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Αθήνα, σήµερα στις 18 Δεκεµβρίου 2013, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 19.45’ συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΛΑΝΤΖΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-12-2013
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΝΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης,
18 Δεκεµβρίου 2013 σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: Α. «Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του άρθρου 144 του Κανονισµού της Βουλής, επί
της προτάσεως που κατέθεσαν ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς- Ενω-
τικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Αλέξης Τσίπρας και 71 Βουλευτές
του κόµµατός του, για σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής που θα
διερευνήσει τα γεγονότα που σχετίζονται µε την επιζήµια παρα-
χώρηση των Ναυπηγείων Σκαραµαγκά σε ιδιωτικά επιχειρηµα-
τικά συµφέροντα, µε τις επιζήµιες για τα Ελληνικά Ναυπηγεία
Α.Ε. συµβάσεις Β12/00 και Β21/02, µε την επιζήµια για τα Ελλη-
νικά Ναυπηγεία Α.Ε. κατάρτιση και υλοποίηση της Εκτελεστικής
Συµφωνίας ανάµεσα στο Ελληνικό Δηµόσιο, τα Ελληνικά Ναυπη-
γεία Α.Ε., την Howaldtswerke – Deutsche Werft (HDW), την Thys-
senKrupp Marine Systems AG και την Abu Dhabi Mar LLC (ADM),
η οποία κυρώθηκε µε το Νόµο 3885/2010 «Κύρωση των Συµβά-
σεων που αφορούν το µέλλον των Ελληνικών Ναυπηγείων Α.Ε.»,
και τέλος µε την εξασφάλιση των θέσεων εργασίας καθώς και τα
προγράµµατα των υποβρυχίων του Πολεµικού Ναυτικού» και 

Β. «Συζήτηση και λήψη απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 7Α
του ν.3023/2002, όπως αυτό προστέθηκε µε το άρθρο 23 του
ν.4203/2013 και τα άρθρα 83 και 83Α του Κανονισµού της Βου-
λής, για το αν συντρέχει ή µη περίπτωση αναστολής κρατικής
χρηµατοδότησης και οικονοµικής ενίσχυσης του Κόµµατος «Λαϊ-
κός Σύνδεσµος-Χρυσή Αυγή», κατόπιν της υποβολής γνώµης
από την Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-
γίας»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού:
«Άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου παραστάσεων-
Άδεια παράστασης».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε, στη συνεδρίασή της

στις 11-12-2013, η συζήτηση του νοµοσχεδίου να γίνει σε µια συ-
νεδρίαση. 

Έχει ζητήσει τον λόγο ο κύριος Υπουργός.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Παίρνω τον λόγο στην αρχή της συζήτησης -η οποία βεβαίως

αδικείται από την εξέλιξη της ηµέρας, αλλά τι να κάνουµε, αυτά
συµβαίνουν στον κοινοβουλευτισµό- για να καταθέσω στα Πρα-
κτικά, ώστε να διανεµηθούν σε όλους τους συναδέλφους, νοµο-
τεχνικές βελτιώσεις του σχεδίου νόµου, οι οποίες ενσωµατώνουν
παρατηρήσεις που έγιναν από τους συναδέλφους όλων των πτε-
ρύγων κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην Επιτροπή Μορφω-
τικών Υποθέσεων.

Κύριε Πρόεδρε, θα τα καταθέσω καλύτερα απευθείας, για να
µην κουράσω τους συναδέλφους διαβάζοντάς τα. Ενσωµατώ-
νουµε, όπως σας είχα πει στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-
σεων, το 95% των παρατηρήσεων και των προτάσεων που έγιναν
από την πλευρά σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, υπό µορφή
νοµοθετικών βελτιώσεων. 

Κύριε Πρόεδρε, µε την άδειά σας µιλάω τώρα στην αρχή της
συζήτησης, γιατί θα λείψω για λίγο. Θα παραµείνει ο συνάδελ-
φος κ. Ανδριανός και εγώ θα επανέλθω. Θα λείψω γιατί έχουµε
σήµερα προγραµµατισµένα εδώ και ενάµιση µήνα τα εγκαίνια
της Εθνικής Πινακοθήκης στη µετεγκατάστασή της, µέχρι να
ολοκληρωθεί το κτήριο που ανακατασκευάζεται ουσιαστικά.
Είµαι υποχρεωµένος να πάω. Θα είναι εδώ ο συνάδελφος κ. Αν-
δριανός και εγώ θα επανέλθω. 

Κύριε Πρόεδρε, όµως θέλω να ενηµερώσω το Σώµα και τους
συναδέλφους ότι προτιθέµεθα να αποδεχθούµε ορισµένες βου-
λευτικές τροπολογίες που έχουν κατατεθεί. Μεταξύ αυτών είναι
και οι εξής: Μια είναι τροπολογία συναδέλφων Βουλευτών για τα
θέµατα της Λυρικής, όπως επίσης τροπολογία…

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Μπορείτε να πείτε τους
αριθµούς, κύριε Υπουργέ; 

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού):

Η πρώτη τροπολογία που σας ανέφερα ως προς τη Λυρική
Σκηνή έχει γενικό αριθµό 1040 και ειδικό 7. 

Η δεύτερη αφορά το Υφυπουργείο Αθλητισµού. Είναι και πάλι
τροπολογία που ξεκίνησε από το συνάδελφο κ. Δήµα και αναφέ-
ρει τη µείωση της από το νόµο απαιτούµενης εγγυητικής επιστο-
λής τραπέζης των αθλητικών ανωνύµων εταιρειών. 

Θέλω να διευκρινίσω το εξής προς άρση πάσης παρεξηγή-
σεως. Πρόκειται για εγγυητική επιστολή –µέχρι σήµερα είναι το
10% του τζίρου- η οποία κατατίθεται, δεν εισπράττεται από το
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κράτος και µετά την παίρνουν πίσω. Λόγω της κρίσεως που
υπάρχει, κάνουµε µια αναπροσαρµογή και το 10% το κάνουµε
5%, για να διευκολυνθεί η λειτουργία όλων των οµάδων και για
να µην έχουµε προβλήµατα οικονοµικής κατάρρευσης οµάδων,
τα οποία θα έχουν ευρύτερες επιπτώσεις και στις τοπικές κοινω-
νίες και στο φίλαθλο κόσµο και στους αθλητές που κινούνται και
δραστηριοποιούνται εκεί κ.ο.κ. Αυτή είναι η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1039 και ειδικό αριθµό 6. 

Μια τρίτη τροπολογία που προτιθέµεθα να κάνουµε αποδεκτή
είναι και πάλι βουλευτική. Δεν είναι δικής µας αρµοδιότητας.
Έχει γενικό αριθµό 1024 και ειδικό 3. Έχω δίπλα µου τον αρµό-
διο Υπουργό, τον κ. Αθανασίου. Ο κ. Αθανασίου θα σας εξηγήσει
περί τίνος πρόκειται. 

Υπάρχει επίσης µια τέταρτη τροπολογία η οποία βλέπω ότι
υπογράφεται από συναδέλφους Βουλευτές πολλών κοµµάτων
και αφορά καταβληθείσες πρόσθετες αµοιβές υπαλλήλων στη
Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού και τον καταλογισµό τους. Είναι
η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1051 και ειδικό αριθµό 8. Βλέπω
ότι είναι πραγµατικά ευρύτερης αποδοχής. 

Υπάρχουν βεβαίως και υπουργικές τροπολογίες, ορισµένες
από τις οποίες εµπεριέχουν και αρκετά άρθρα, όπως η τροπο-
λογία του Υπουργείου Παιδείας. Στην πορεία της συζήτησης
θεωρώ ότι θα υπάρξει κοινοβουλευτική υποστήριξη και εξήγηση
από την πλευρά του αρµοδίου Υπουργού ή Υφυπουργού. 

Επίσης, στις υπουργικές τροπολογίες υπάρχει και τροπολογία
του συναδέλφου κ. Δένδια που ήταν µέχρι πρότινος εδώ. Η τρο-
πολογία ορίζει ότι πρέπει σε συγκεκριµένες επιτροπές του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη να συµµετέχει και εκπρό-
σωπος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Νοµίζω ότι είναι
ένα αίτηµα που πρέπει να γίνει αποδεκτό από όλες τις πλευρές. 

Οφείλω να πω ότι ο κ. Δένδιας ήταν εδώ. Με ρώτησε αν χρει-
αζόταν να παραµείνει και του εξήγησα πως δεν νοµίζω ότι χρει-
άζεται να παραµείνει. Νοµίζω ότι µπορούµε να προχωρήσουµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και εσάς και τους συναδέλφους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Θα ήθελα να ενηµερώσω το Σώµα ότι ο Γραµµατέας της Κοι-

νοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ κ. Ρήγας µάς γνωστοποιεί
ότι κατά τη συζήτηση του σηµερινού νοµοσχεδίου του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΠΑΣΟΚ ορίζεται ο συνάδελφος Βουλευτής Χίου κ. Τρια-
ντάφυλλος, όπως επίσης ειδική αγορήτρια ορίζεται η Βουλευτής

Κερκύρας κ. Γκερέκου.
Ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας των Ανεξαρτή-

των Ελλήνων κ. Γιοβανόπουλος µάς γνωστοποιεί ότι ειδικός αγο-
ρητής εκ µέρους των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ορίζεται η κ.
Κουντουρά και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Επαµεινών-
δας Μαριάς.

Ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Χρυσής
Αυγής κ. Ζησιµόπουλος ορίζει ειδικό αγορητή τον Βουλευτή
Μεσσηνίας κ. Κουκούτση και Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο το
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης κ. Γρέγο.

Τέλος, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Κουβέλης
στη συζήτηση του νοµοσχεδίου ορίζει ειδικό αγορητή τον Βου-
λευτή Τρικάλων κ. Γιώργο Κυρίτση και Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπο τη Βουλευτή Α’ Πειραιώς και Νήσων κ. Ρεπούση. 

Κυρία Σκόνδρα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): 
Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Συγγνώµη, κυρία

Σκόνδρα. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Με συγχωρείτε, κυρία συνάδελφε. 
Επειδή βλέπω τη βουλευτική τροπολογία, όπως είπα, διακοµ-

µατικής στήριξης που αφορά τον καταλογισµό αµοιβών υπαλλή-
λων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, θεωρώ ότι χρειάζεται
µια νοµοτεχνική βελτίωση την οποία θα καταθέσω. Χρειάζεται
δηλαδή η προσθήκη στη διάταξη της εξής φράσεως: «Τυχόν κα-
ταλογισµοί που έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί, αίρονται µε τη δη-
µοσίευση του παρόντος».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Σε ποια τροπολογία
αναφέρεστε; 

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1051 και ει-
δικό αριθµό 8.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Πότε θα την καταθέσετε; 
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Θα την καταθέσω, κυρία συνάδελφε.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.

Πάνος Παναγιωτόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τις προανα-
φερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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4992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Καλαντζής): Κυρία Σκόνδρα, έχετε
τον λόγο.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΣΚΟΝΔΡΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισηγούµαι

σήµερα στην Ολοµέλεια της Βουλής το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού µε τίτλο «Άδεια εγκατάστασης
και λειτουργίας χώρου παραστάσεων- Άδεια παράστασης», που
αφορά στις προϋποθέσεις και τη διαδικασία χορήγησης αδείας
σε χώρους όπου δίδονται θεατρικές, χορευτικές και µουσικές
παραστάσεις ή εναλλακτικά παρουσιάζονται παρεµφερούς µορ-
φής οπτικοακουστικά δρώµενα. 

Συναρµοδιότητα για τον σχεδιασµό και την προώθηση του
σχεδίου νόµου έχουν τα Υπουργεία Πολιτισµού και Αθλητισµού,
Εσωτερικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη.

Θέλω να ενηµερώσω το Σώµα ότι, όπως ακούσαµε άλλωστε
και από τον κύριο Υπουργό, υπήρξαν νοµοθετικές βελτιώσεις στο
νοµοσχέδιο ως αποτέλεσµα µιας εξαιρετικά γόνιµης συζήτησης
που έγινε στην αρµόδια Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Πλη-
θώρα βελτιώσεων προτάθηκε από τα κόµµατα της Αντιπολίτευ-
σης και χαίροµαι ιδιαίτερα που ο κύριος Υπουργός µε υπευθυ-
νότητα και µε πνεύµα καλής συνεργασίας έκανε δεκτές όλες τις
βελτιώσεις. Αποδεικνύεται στην πράξη ότι ο πολιτισµός αποτελεί
κοινή κληρονοµιά όλων µας και µπορεί να ενώσει όλες τις πτέ-
ρυγες της Βουλής, αφού περιβάλλεται µε τον σεβασµό και την
αγάπη όλων µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί της αρχής του νοµοσχεδίου
θέλω να ξεκινήσω µε µια παγκοσµίως αποδεκτή διαπίστωση: Η
Ελλάδα αποτελεί αναµφισβήτητα στα µάτια όλου του πλανήτη
βασική κοιτίδα του πολιτισµού, της τέχνης και των επιστηµών. Αι-
σχύλος, Σοφοκλής, Ευριπίδης, Αριστοφάνης, Μένανδρος: Εδώ
γεννήθηκε το αρχαίο θέατρο. Εκατοντάδες εκατοµµύρια ανθρώ-
πων έχουν συρρεύσει στα θέατρα της πατρίδας µας για να ζή-
σουν το µεγαλείο των παραστάσεων. Ωδείον Ηρώδου του Αττι-
κού, Θέατρο του Διονύσου και, βεβαίως, το Θέατρο της Επιδαύ-
ρου, φηµισµένο από τα αρχαία χρόνια για την ακουστική του,
που πολλοί αποπειράθηκαν να αντιγράψουν, αλλά ουδείς το κα-
τάφερε.

Το θέατρο, η τέχνη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποτελεί
βασικό κορµό της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. Όµως, το ισ-
χύον νοµικό πλαίσιο, που χρονολογείται πίσω, σε µεταξικούς νό-
µους του 1937 και σε ένα βασιλικό διάταγµα του 1956, δεν µπο-
ρεί να ανταποκριθεί στα σύγχρονα δεδοµένα και στις ανάγκες
που έχουν πλέον διαµορφωθεί.

Σήµερα, συναντάµε σε όλα τα σηµεία της Ελλάδος θέατρα, µι-
κρούς χώρους παραστάσεων και πολυχώρους, όπου ταλαντού-
χοι καλλιτέχνες µάς ταξιδεύουν στον κόσµο της υποκριτικής
τέχνης. Δεκάδες, όµως, από αυτούς τους χώρους είναι δυστυ-
χώς παράνοµοι, αφού λειτουργούν χωρίς τη σχετική άδεια. Στα
θέατρα και τους χώρους συνάθροισης κοινού αυτό το δεδοµένο,
πέρα από το τυπικό σκέλος της παράβασης, πρακτικά σήµαινε
ότι δεν έχει πραγµατοποιηθεί κανένας απολύτως έλεγχος ασφα-
λείας στους χώρους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ)

Έγινε, λοιπόν, επεξεργασία των κείµενων διατάξεων των
νόµων που ισχύουν και σε συνεννόηση µε όλους όσοι εµπλέκον-
ται, διαπιστώθηκε ότι το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο δεν άφηνε
κανένα περιθώριο, ώστε να επιτραπεί η έκδοση άδειας λειτουρ-
γίας. Αυτό οφείλεται κυρίως σε δύο λόγους: Αφ’ ενός, λόγω των
ιδιαίτερα δύσκαµπτων διατάξεων πυροπροστασίας που ισχύουν
για θέατρα µε οικοδοµική άδεια πριν την 17η Φεβρουαρίου του
1989 και αφ’ ετέρου, λόγω των αυστηρών διατάξεων για χρήσεις
γης που είχαν εκδοθεί για ορισµένες περιοχές, όπως παραδείγ-
µατος χάριν, στην περιοχή του Μεταξουργείου, στο Δήµο Αθη-
ναίων. Στην εν λόγω περιοχή απαγορεύονται χρήσεις που σχετί-
ζονται µε τη συνάθροιση κοινού, ενώ όλοι γνωρίζουµε ότι συγ-
καταλέγεται µεταξύ των περιοχών εκείνων µε έντονη παρουσία
θεατρικών χώρων και χώρων τέχνης. Δεν προκαλεί όχληση, δεν
αλλοιώνει τον αρχιτεκτονικό και αισθητικό χαρακτήρα της, αντι-
θέτως, δίνει ζωντάνια άκρως απαραίτητη και ευπρόσδεκτη, ει-

δικά αυτή την οικονοµικά δύσκολη εποχή.
Το προτεινόµενο σχέδιο νόµου, λοιπόν, επιχειρεί έναν εξορθο-

λογισµό του τυπικού πλαισίου αδειοδότησης όχι µόνο για τα θέ-
ατρα, αλλά και για το σύνολο των χώρων όπου συναθροίζεται
κόσµος προκειµένου να παρακολουθήσει οπτικοακουστικές πα-
ραστάσεις.

Ο στόχος της σηµερινής ρύθµισης είναι διπλός. Πρώτον, η
απλοποίηση και η ευελιξία των διαδικασιών αδειοδότησης των
θεατρικών χώρων. Δεύτερον, η εξασφάλιση ενός υψηλού επιπέ-
δου ασφάλειας τόσο για τους θεατές όσο και για τους εργαζό-
µενους. Κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης, στην οποία συµµε-
τείχαν ενεργά εκτός των συναρµοδίων Υπουργείων και πληθώρα
φορέων των θεάτρων και του πολιτισµού, διαπιστώθηκε επίσης
ότι σήµερα πραγµατοποιούνται πολλές παραστάσεις σε µικρούς
εναλλακτικούς χώρους, µε περιορισµένο αριθµό θεατών. Ωστό-
σο, θα έπρεπε και αυτοί οι χώροι µε το παλιό νοµικό καθεστώς
και χωρίς καµµία δυνατότητα αποκλίσεων, να πληρούν πολύ αυ-
στηρές προδιαγραφές ασφαλείας, πράγµα εξ ορισµού αδύνατο.

Και σε αυτό το ζήτηµα οι διατάξεις του παρόντος σχεδίου
νόµου κάνουν τις απαραίτητες προβλέψεις, ώστε να ενισχυθούν
αυτές οι µορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, που συνδυάζουν ποι-
κίλες τέχνες, νέους καλλιτέχνες που πειραµατίζονται µε πρωτό-
τυπους τρόπους και σε πρωτότυπους χώρους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου δεν αλλάζει τη
δοµή της θεατρικής αγοράς. Είναι προϊόν συστηµατικής και απο-
τελεσµατικής συνεργασίας και συµφωνίας, αφού όλοι οι εµπλε-
κόµενοι τάχθηκαν υπέρ των προτεινόµενων ρυθµίσεων. Διευκο-
λύνονται σύγχρονες µορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, αφού για
πρώτη φορά προβλέπεται η άδεια παράστασης που επιτρέπει τη
διεξαγωγή παραστάσεων σε µη αδειοδοτηµένους χώρους, όπως
για παράδειγµα µια θεατρική παράσταση σε ένα βιοµηχανικό
κτήριο.

Επίσης, δίνουµε νέες ευκαιρίες σε µικρά ερασιτεχνικά και
εναλλακτικά θεατρικά σχήµατα να δραστηριοποιηθούν χωρίς πε-
ραιτέρω κόστος, αφού για πρώτη φορά προβλέπεται ότι δεν θα
απαιτείται σχετική άδεια για παραστάσεις, όταν αυτές πραγµα-
τοποιούνται σε ήδη αδειοδοτηµένους χώρους συνάθροισης κοι-
νού, µε µέγιστο αριθµό πενήντα ατόµων. Τέτοιοι χώροι είναι για
παράδειγµα αίθουσες διαλέξεων, γκαλερί, εστιατόρια, καφέ, ζα-
χαροπλαστεία και συνεδριακά κέντρα. Διευκολύνεται έτσι και η
ανάπτυξη νέων µορφών επιχειρηµατικότητας. Δηµιουργείται ένα
πλαίσιο εγγύησης υψηλών προδιαγραφών ασφάλειας, που, από
την πλευρά του, αναβαθµίζει το θέατρο. Εργοδότες και εργαζό-
µενοι, θιασάρχες, ηθοποιοί, καλλιτέχνες, τεχνικοί, αλλά και το ευ-
ρύτερο κοινό ωφελούνται από τις προτεινόµενες ρυθµίσεις.

Παράλληλα, αξίζει να σηµειωθεί ότι το προτεινόµενο σχέδιο
νόµου δεν δηµιουργεί κανένα βάρος στον κρατικό προϋπολογι-
σµό. Η επανεξέταση και κωδικοποίηση ολόκληρης της νοµοθε-
σίας για το χώρο του θεάτρου, του κινηµατογράφου και λοιπών
οπτικοακουστικών τεχνών θα πραγµατοποιηθεί εντός τριών
µηνών από την ψήφιση και δηµοσίευση του παρόντος σχεδίου
νόµου σε ΦΕΚ, όπου και θα ρυθµιστούν και όλα εκείνα τα επιµέ-
ρους θέµατα που σήµερα δεν περιέχονται στο εν λόγω νοµοσχέ-
διο.

Κυρίες και κύριοι, όλα τα παραπάνω µας επιτρέπουν να κατα-
λήξουµε στο ασφαλές συµπέρασµα ότι µε την ψήφιση του πα-
ρόντος νοµοσχεδίου προάγεται η τέχνη και ο πολιτισµός.
Πρόκειται για ένα αναγκαίο νοµοθέτηµα, ώστε αυτή τη στιγµή να
µείνουν τα θέατρα ανοικτά και να µη χάσουν τη δουλειά τους
όσοι εργάζονται σε αυτά.

Επί των άρθρων του σχεδίου νόµου, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, θέλω να πω τα εξής. Στο άρθρο 1 παρουσιάζεται το πε-
δίο εφαρµογής του νόµου, από το οποίο ρητά εξαιρούνται τα
κέντρα διασκέδασης, καθώς και παραστάσεις που δίνονται σε µη
περιφραγµένους υπαίθριους χώρους.

Στο δεύτερο άρθρο παρουσιάζονται οι ορισµοί των βασικών
εννοιών του νόµου, άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας, άδεια
παράστασης, µέγιστος πληθυσµός, χώρος παραστάσεων, πολυ-
χώρος, ώστε να αποφευχθούν τυχόν παρερµηνείες.

Με το τρίτο άρθρο επιτρέπεται ρητά να γίνονται θεατρικές πα-
ραστάσεις σε χώρους που είτε έχει δοθεί άδεια εγκατάστασης
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και λειτουργίας -γενική άδεια που δίνεται στο χώρο- είτε έχει
δοθεί άδεια παράστασης ειδικά για συγκεκριµένη παράσταση.

Θα ήθελα να διευκρινίσω δε ότι µετά από σχετική πρόταση
που έγινε στην αρµόδια επιτροπή, υπήρξε νοµοτεχνική βελτίωση
από τον κύριο Υπουργό. Πλέον στις περιπτώσεις των πολυχώ-
ρων, που αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια όλο και περισσό-
τερο, δεν θα απαιτείται χωριστή άδεια ανάλογη µε τη χρήση του
κάθε χώρου, αλλά θα εκδίδεται µια ενιαία άδεια για όλους τους
χώρους. Ο έλεγχος των κτηριακών και κάθε χώρου παραστά-
σεων θα γίνεται, βεβαίως, χωριστά.

Πολύ σηµαντικό σηµείο είναι, επίσης, ότι εξαιρούνται της υπο-
χρέωσης αδειοδότησης οι µικροί χώροι, όπου ο µέγιστος επιτρε-
πόµενος αριθµός προσώπων δεν ξεπερνά τα πενήντα άτοµα.

Έρχοµαι στο άρθρο 4, µε το οποίο εισάγονται δυο είδη αδει-
ών. Η πρώτη περίπτωση αφορά στην άδεια εγκατάστασης και
λειτουργίας χώρου παραστάσεων. Η άδεια αυτή χορηγείται από
τον οικείο δήµο, έχει αόριστη διάρκεια και µε αυτή πιστοποιείται
ότι ο χώρος παράστασης πληροί όλες τις προϋποθέσεις ασφά-
λειας για τους εργαζόµενους και το κοινό, ενώ προσδιορίζεται ο
µέγιστος αριθµός προσώπων που µπορούν να βρίσκονται στον
χώρο που γίνεται η παράσταση. Περιγράφονται τα δικαιολογη-
τικά που απαιτούνται για τη χορήγηση της άδειας.

Θα ήθελα να σηµειώσω ότι µε νοµοτεχνική βελτίωση προστί-
θενται οι περιπτώσεις η. και θ. ως εξής: η. Υπεύθυνη δήλωση του
ενδιαφερόµενου για τον ορισµό υπεύθυνου του θεάτρου και ανα-
πληρωτή του και υπεύθυνη δήλωση των τελευταίων ότι αποδέ-
χονται τον ορισµό τους. θ. Αίτηση-υπεύθυνη δήλωση του ενδια-
φεροµένου, φυσικού ή νοµικού προσώπου, σύµφωνα µε το πρό-
τυπο που επισυνάπτεται στην κοινή απόφαση 31600/9-12-2013
των Υπουργών Εσωτερικών, Πολιτισµού και Αθλητισµού, Διοικη-
τικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής.

Στο ίδιο άρθρο εισάγεται η πρώτη βασική καινοτοµία του νο-
µοσχεδίου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Στους αδειοδοτηµέ-
νους χώρους, µε άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου
παραστάσεων µπορούν νοµίµως να δίνονται παραστάσεις από
διαφορετικούς θιάσους, χωρίς να απαιτείται υποχρεωτικά η αν-
τικατάσταση της άδειας, ώστε να δοθεί µια νέα παράσταση. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µειώνεται η γραφειοκρατία και
να ενθαρρύνονται οι εναλλαγές προσώπων και παραστάσεων σε
χώρους που πληρούν τις προϋποθέσεις του νόµου, αφού ήδη γι’
αυτό έχουν ελεγχθεί τα δικαιολογητικά τους άπαξ.

Το δεύτερο είδος αδείας είναι η άδεια παράστασης. Πρόκειται
για τη δεύτερη βασική καινοτοµία του παρόντος νοµοσχεδίου.
Με την άδεια παράστασης δίδεται η δυνατότητα για πραγµατο-
ποίηση συγκεκριµένης παράστασης ή παραστάσεων σε συγκε-
κριµένες ηµεροµηνίες και για περιορισµένο χρονικό διάστηµα σε
χώρο για τον οποίο δεν έχει εκδοθεί άδεια εγκατάστασης και λει-
τουργίας. 

Η άδεια αυτή χορηγείται από τον οικείο δήµο κατόπιν αίτησης
σε µορφή κοινής υπεύθυνης δήλωσης του ιδιοκτήτη του χώρου
και αυτού στο όνοµα του οποίου εκδίδεται η άδεια παράστασης,
µε τους όρους και τις τυπικές προϋποθέσεις που τίθενται στο νο-
µοσχέδιο. Είναι ορισµένης διάρκειας και αφορά ορισµένο χώρο.
Προς αποφυγή καταχρήσεων και καταστρατήγησης του νόµου
προβλέπεται ότι ο ανώτατος αριθµός παραστάσεων που µπο-
ρούν κατ’ έτος να δοθούν µε άδεια παράστασης ανά χώρο σε
καµµία περίπτωση δεν µπορεί να υπερβαίνει τις σαράντα, δη-
λαδή σχεδόν µία ανά εβδοµάδα. 

Θέλω να σηµειώσω, τέλος, ότι η παράγραφος 2 του άρθρου
4, κατόπιν συνεννόησης του κυρίου Υπουργού µε τα κόµµατα
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, διαγράφεται. 

Στο άρθρο 5 παρουσιάζονται οι ουσιαστικές προϋποθέσεις για
τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας καθώς και οι
αποκλίσεις από την κείµενη νοµοθεσία. 

Ειδικότερα, το σχέδιο νόµου προβλέπει τους εξής τρεις βασι-
κούς διαχωρισµούς: 

Πρώτον, θέατρα, για τα οποία ζητείται άδεια, που σήµερα λει-
τουργούν ως τέτοια και στεγάζονται σε χώρους για τους οποίους
έχει γίνει αίτηση χορήγησης οικοδοµικής άδειας µετά τις 17-2-

1989. Εδώ εφαρµόζονται όλες οι προϋποθέσεις που θέτει το π.δ.
71 χωρίς καµµία δυνατότητα παρέκκλισης. 

Δεύτερον, θέατρα για οποία ζητείται άδεια, που στεγάζονται
σε χώρους στους οποίους έχει γίνει η αίτηση για χορήγηση οι-
κοδοµικής άδειας πριν τις 17-2-1989, τα οποία σήµερα δεν λει-
τουργούν ως θέατρα. Σε αυτήν την περίπτωση τα θέατρα οφεί-
λουν να προσαρµοστούν στις επιταγές του προεδρικού διατάγ-
µατος ως προς τη σύνταξη µελέτης πυροπροστασίας και έγκρι-
σης αυτής από την οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία, µε µόνη
παρέκκλιση εκείνη των διατάξεων του Κτηριοδοµικού Κανονι-
σµού σχετικά µε τη χορήγηση αδειών για τη δηµιουργία εξόδων
διαφυγής. 

Τρίτον, θέατρα για τα οποία ζητείται άδεια, που στεγάζονται
σε χώρους στους οποίους έχει γίνει αίτηση για χορήγηση οικο-
δοµικής άδειας πριν τις 17-2-1989 ήτοι πριν την έναρξη ισχύος
του π.δ. 71/1988 και τα οποία σήµερα ήδη λειτουργούν ως θέα-
τρα. Στην περίπτωση αυτή η Πυροσβεστική Αρχή µπορεί να εγ-
κρίνει παρεκκλίσεις από τις αυστηρές διατάξεις του Κανονισµού
Πυροπροστασίας Κτηρίων υπό την προϋπόθεση αύξησης των
προληπτικών και κατασταλτικών µέτρων και µέσων πυροπροστα-
σίας. 

Διευκρινιστικά να πω, ότι αυτά είναι, µεταξύ άλλων, η αυστηρή
απαγόρευση καπνίσµατος, καλύτερα συστήµατα πυρανίχνευσης,
περισσότερα σπρίνγκερ και πυροσβεστήρες. Όλα αυτά, βε-
βαίως, υπό την ξεκάθαρη προϋπόθεση ότι δεν θίγεται ο βασικός
σκοπός της πυροπροστασίας και αιτιολογείται η αδυναµία πλή-
ρους εφαρµογής των διατάξεων του προεδρικού διατάγµατος
από τεχνική έκθεση και µελέτη πυροπροστασίας του αρµοδίου
µηχανικού. 

Επιτρέπονται, επίσης, παρεκκλίσεις από τις διατάξεις του Κτη-
ριοδοµικού Κανονισµού σχετικά µε τη χορήγηση αδειών και τη
δηµιουργία εξόδων διαφυγής, µε τις προϋποθέσεις που προβλέ-
πονται στο σχέδιο νόµου. 

Στο άρθρο 6 προβλέπονται οι κυρώσεις για όσους, παραβλέ-
ποντας την ασφάλεια κοινού και εργαζοµένων, πραγµατοποιούν
παραστάσεις χωρίς την προβλεπόµενη άδεια. Στην περίπτωση
λειτουργίας θεάτρου χωρίς την προβλεπόµενη άδεια εγκατάστα-
σης προβλέπεται σφράγιση του θεάτρου.

Όσο για την περίπτωση διενέργειας παράστασης χωρίς την
προβλεπόµενη άδεια παράστασης, προβλέπεται απαγόρευση
χορήγησης άδειας παράστασης για δύο έτη. Σε περίπτωση υπο-
τροπής επιβάλλεται µε απόφαση του οικείου δηµάρχου πρόστιµο
300 ευρώ ανά παράσταση, το οποίο αποτελεί έσοδο του δήµου. 

Το άρθρο 7 περιέχει τις µεταβατικές διατάξεις, µε τα εξής
κύρια σηµεία:

Πρώτον, δίνεται περίοδος έξι µηνών σε όσους λειτουργούν
χωρίς άδεια, προκειµένου να λάβουν προσωρινό ή οριστικό πι-
στοποιητικό πυροπροστασίας.

Θα ήθελα να τονίσω ότι αφ’ ενός έγινε δεκτή µια αρχική πα-
ρέµβαση από τη δηµόσια διαβούλευση και από αρχικά δύο µήνες
η περίοδος αυξήθηκε στους τέσσερις µήνες, ενώ στη διάρκεια
της επεξεργασίας του νοµοσχεδίου στην επιτροπή ο κύριος
Υπουργός έκανε δεκτή την πρόταση για επιπλέον παράταση δύο
µηνών, φτάνοντας στους έξι µήνες. 

Δεύτερον, επιτρέπεται, κατά παρέκκλιση των διατάξεων για τις
χρήσεις γης, χορήγηση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας,
καθώς και η έκδοση άδειας νοµιµοποίησης της αλλαγής χρήσης
σε θέατρα που ήδη λειτουργούν ή έχουν αποδεδειγµένα λειτουρ-
γήσει κατά τα τελευταία τρία έτη κατά την ηµεροµηνία δηµοσι-
εύσεως του παρόντος νοµοσχεδίου. Κι εδώ να τονίσω ότι αρχικά
προβλέπονταν δύο έτη, αλλά για να µην αποκλείσουµε θέατρα
που λόγω οικονοµικής κρίσης έκλεισαν, ο χρόνος αυτός αυξή-
θηκε στα τρία χρόνια. 

Τρίτον, συγκροτείται εντός προθεσµίας τριών µηνών από τη
δηµοσίευση του παρόντος -η προθεσµία προστέθηκε µε νοµοτε-
χνική βελτίωση- η επιτροπή κωδικοποίησης της νοµοθεσίας για
τους χώρους θεάτρου, κινηµατογράφου και λοιπών οπτικοακου-
στικών τεχνών. 

Είναι ένα πολύ σηµαντικό σηµείο, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, καθώς θα πρέπει να πω για µια ακόµη φορά ότι µε την κω-
δικοποίηση θα προχωρήσουµε στην τελική πλέον διευθέτηση
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όλων των θεµάτων και ειδικά στα ζητήµατα χρήσης γης, για τα
οποία υπάρχει προθυµία να ρυθµιστούν µε τρόπο ευνοϊκό για τα
θέατρα. 

Επίσης, να τονίσω, ότι µε δεύτερη νοµοτεχνική βελτίωση στην
εν λόγω επιτροπή θα συµµετέχουν δύο εκπρόσωποι των επιχει-
ρηµατιών -εκ των οποίων ένας θα εκπροσωπεί τους µεγάλους
και ένας του µικρούς χώρους- ένας εκπρόσωπος της ΠΟΘΑ και
ένας εκπρόσωπος του Συλλόγου Ελλήνων Ηθοποιών. Όλοι οι πα-
ραπάνω εκπρόσωποι θα υποδεικνύονται από τα ανωτέρω συλλο-
γικά τους όργανα και µόνο αν δεν υποδείξουν τους εκπροσώ-
πους τους εντός προθεσµίας δεκαπέντε ηµερών από την παρα-
λαβή του σχετικού εγγράφου, τα πρόσωπα αυτά υποδεικνύονται
από τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

Με το άρθρο 8 καταργείται κάθε άλλη διάταξη, γενική ή ειδική,
που είναι αντίθετη µε τις διατάξεις του παρόντος.

Στο άρθρο 9 ορίζεται η έναρξη ισχύος του παρόντος από τη
δηµοσίευσή του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας παρακαλώ,
κυρία συνάδελφε, κάντε προσπάθεια να ολοκληρώσετε.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΣΚΟΝΔΡΑ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Ένα πολύ σηµαντικό σηµείο, που προστέθηκε µε νοµοτεχνική

βελτίωση, είναι ότι επανακρίνονται και αναστέλλεται η εκτέλεση
αποφάσεως σφραγίσεων χώρων, οι οποίες έχουν συντελεστεί
µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος. 

Δεν θα αναφερθώ στις τροπολογίες –άλλωστε αναφέρθηκε
αναλυτικά και ο κύριος Υπουργός- και τελειώνω λέγοντας ότι σας
παρουσίασα το πνεύµα του εν λόγω νοµοσχεδίου, όπως επίσης
και τα άρθρα τα οποία το συγκροτούν. 

Αντιλαµβανόµαστε όλοι την ανάγκη που οδήγησε την πολιτεία
να ρυθµίσει τα ανοιχτά ζητήµατα που αφορούν τη λειτουργία των
θεάτρων. Θέλω να σας καλέσω όλους να ψηφίσουµε το παρόν
νοµοσχέδιο, για να εξασφαλίσουµε τη συνέχιση της λειτουργίας
τους και να µη φτάσουµε στις 31/12 όπου λήγει η προθεσµία και
να πάµε σε σφράγιση δεκάδων χώρων παραστάσεων. 

Χαίροµαι ιδιαίτερα που το πρώτο νοµοσχέδιο που κλήθηκα να
εισηγηθώ, εκ µέρους της Πλειοψηφίας, αφορά στον πολιτισµό
και έτυχε της κοινής αποδοχής από όλες τις πτέρυγες του Κοι-
νοβουλίου. Αυτό αποδεικνύει ότι όταν υπάρχει βούληση, υπάρχει
και τρόπος να συµφωνήσουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Σας ευχαριστούµε κι
εµείς. 

Οι Υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Οικονοµι-
κών, Εσωτερικών, Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής, Υγείας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, Ναυτιλίας και Αιγαίου και ο Αναπληρωτής
Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Διοικητικά µέτρα, διαδικασίες και κυ-
ρώσεις στην εφαρµογή της ενωσιακής και εθνικής νοµοθεσίας
στους τοµείς των τροφίµων, των ζωοτροφών και της υγείας και
προστασίας των ζώων και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Τον λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Γεώργιος Πάν-

τζας και µετά η κ. Κουντουρά. 
Ορίστε, κύριε Πάντζα, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επειδή σή-

µερα µιλάµε για θέατρο και πολιτισµό, θα µου επιτρέψετε να
κάνω µια αναδροµή πολύ βαθιά πίσω στο παρελθόν.

Τότε που οι Έλληνες στοχαστές, οι καλλιτέχνες και οι επιστή-
µονες έβαλαν µε τα έργα τους τη σφραγίδα της πάλης των
ιδεών, των παθών και των ιδανικών της εποχής τους. Τότε γεν-
νήθηκε και το θέατρο. 

Η ιστορία του θεάτρου αρχίζει στην Ελλάδα µε τη λατρεία του

Διονύσου. Γεννιέται ο διθύραµβος, που συνδυάζει τον ποιητικό
λόγο µε τη µουσική, για να διηγηθεί τη ζωή των θεών και του
θεού. Στο διάβα του χρόνου ο διθύραµβος εξελίσσεται σε δρά-
µα, δηλαδή αφηγείται πράξεις µε θρησκευτικό περιεχόµενο. Εµ-
φανίζεται ο Θέσπις, οι πρώτοι ηθοποιοί, εισάγονται ο διάλογος
µε το χορό, οι µάσκες, τα κοστούµια και τα σκεύη. Το θέατρο γί-
νεται χώρος που διαγράφονται οι αντιθέσεις ανάµεσα στις πα-
ραδόσεις και στις νέες µορφές πολιτικής σκέψης. Καθιερώνεται
η τραγωδία σαν ύψιστη πνευµατική δηµιουργία. Τα έργα που πα-
ρουσιάζονται αν και αναφέρονται στο λαµπρό, ηρωικό παρελθόν,
έχουν κέντρο τους τον ίδιο τον άνθρωπο. Θεϊκός φόβος, πεπρω-
µένο, δράση, ιδανικά, ανθρώπινα πάθη και συγκρούσεις προβάλ-
λουν µέσα από τον µυθικό κόσµο. 

Στον αντίποδα της τραγωδίας, δηµιουργείται η κωµωδία. Στη
σκηνή ανεβαίνουν καθηµερινά πρόσωπα, θεοί εξανθρωπισµένοι
κι εµφανίζεται ο καθηµερινός άνθρωπος µε το χαρακτήρα του
και τις αδυναµίες του. Περιγράφονται συναισθήµατα και κατα-
στάσεις, σατιρίζεται η σύγχρονη πολιτική πραγµατικότητα. Έτσι
το θέατρο ξεπηδά µέσα από την ίδια τη ζωή εκφράζοντας και
σχηµατοποιώντας όχι µονάχα αυτό που είναι ο άνθρωπος, αλλά
αυτό που θα ήθελε να είναι ή δεν µπορεί να είναι. Αυτό είναι το
θέατρο στην πορεία των αιώνων µέχρι και σήµερα.

Τονίζω ότι το αρχαίο ελληνικό θέατρο διδάσκεται σε όλα τα
πανεπιστήµια του κόσµου. Γι’ αυτό δεν θα κουραστώ να επανα-
λαµβάνω ότι το θέατρο είναι ένα πανεπιστήµιο που δίνει στον άν-
θρωπο αξίες, ιδέες, όραµα, πολιτισµό, τέχνη, δηµοκρατία.

Σε αυτόν τον ιερό χώρο του θεάτρου που ενώνει φωνές, ξυ-
πνάει συνειδήσεις και ζεσταίνει ψυχές, αφιέρωσα πενήντα ολό-
κληρα χρόνια από τη ζωή µου. Σε αυτόν τον ιερό χώρο, που µε-
γαλούργησε ο Μινωτής, η Παξινού, ο Χορν, ο Κωτσόπουλος, ο
Άγγελος Τερζάκης, ο Αιµίλιος Χουρµούζιος και τόσοι άλλοι, όλοι
αυτοί οι µεγάλοι ηθοποιοί και δάσκαλοι που είχα τη µεγάλη τιµή
να τους έχω δασκάλους στη Δραµατική Σχολή του Εθνικού Θε-
άτρου, µε αυτούς όλους, λοιπόν, µόνο ασφάλεια µπορεί κανείς
να νιώθει.

Κι όµως, την άνοιξη που µας πέρασε, ο Δήµαρχος της Αθήνας
αποφάσισε να σφραγίσει τριάντα πέντε απ’ αυτούς τους χώρους
τέχνης, τριάντα πέντε θέατρα, µεγάλα και ιστορικά θέατρα της
Αθήνας, θέατρα πρωτοποριακά, πολυχώρους κι εναλλακτικές
σκηνές που κρατούν την Αθήνα ζωντανή κι αναβαθµίζουν τις ξε-
χασµένες γειτονιές της, που λειτουργούν σαν καταλύτες στην
κατάθλιψη του λαού µας, στην εφιαλτική εποχή της χρεοκοπίας
και της κρίσης. 

Ο Δήµαρχος Αθηναίων, λοιπόν, αποφάσισε να ελέγξει τα θέα-
τρα για το εάν έχουν άδεια λειτουργίας κι αν τηρούν τις απαιτή-
σεις ασφάλειας του κοινού. Αποφάσισε να ελέγξει τα θέατρα µε
τα κριτήρια που θέτει ο µεταξικός νόµος του 1937, ένας νόµος
ασφυκτικός που καταλήγει να λογοκρίνει και να παραβιάζει την
ελευθερία της καλλιτεχνικής έκφρασης. Κριτήρια µίας άλλης
εποχής, που οι διεθνείς τάσεις στο θέατρο απαιτούσαν µεγάλες
αίθουσες ιταλικής σκηνής ή κυκλικού θεάτρου, αίθουσες που αν-
ταποκρίνονταν στις απαιτήσεις της όπερας ή του music hall, θέ-
ατρα µε βασιλικά θεωρεία, µε πολλούς εξώστες, µε βελούδινες
αυλαίες και παραπετάσµατα. 

Μόνο που από τότε έχουν περάσει σχεδόν ογδόντα χρόνια και
το θέατρο άλλαξε µορφή. Έγινε προσαρµοζόµενο ή πειραµα-
τικό. Μετεξελίχθηκε σε θέατρο στρατευµένο στην εξυπηρέτηση
των πολιτικών, κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων της
εποχής. Βγήκε από τον παραδοσιακό του χώρο, πήγε σε δρό-
µους, σε πλατείες, σε γειτονιές, πήγε σε χώρους συγκέντρωσης
µικρούς ή µεγάλους, για να δει το κοινό του. 

Τελικά, το Δηµοτικό Συµβούλιο της Αθήνας αποφάσισε οµό-
φωνα να αναστείλει τη σφράγιση των θεάτρων και των πολιτιστι-
κών χώρων µέχρι την ψήφιση ενός νέου νοµοθετικού πλαισίου,
του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα. 

Κύριε Υφυπουργέ, η εκτίµησή µας είναι -όπως την εκφράσατε
και στην επιτροπή- ότι το νοµοσχέδιο ανταποκρίνεται σε µεγάλο
βαθµό στη νέα πολιτιστική πραγµατικότητα. Αναγνωρίζει τις εξε-
λίξεις στο θεατρικό χώρο και προσαρµόζει το νοµοθετικό πλαίσιο
σε νέες βάσεις και στα δεδοµένα του σήµερα. Επιχειρεί να βοη-
θήσει τους χώρους των παραστασιακών τεχνών µειώνοντας τη
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γραφειοκρατία και δίνοντας έµφαση στην ασφάλεια του κοινού
αλλά και των εργαζοµένων. Ελαχιστοποιεί το πλαίσιο αδειοδότη-
σης όχι µόνο των θεάτρων αλλά και όλων των χώρων στους οποί-
ους υπάρχει κοινό για να παρακολουθήσει οπτικοακουστικές
παραστάσεις. Θεσµοθετεί τη µόνιµη άδεια εγκατάστασης και λει-
τουργίας χώρων παραστάσεων, η οποία δεν χρειάζεται πλέον να
αλλάξει όταν δίνονται παραστάσεις από διαφορετικούς θιάσους.
Καθιερώνει για πρώτη φορά την άδεια παράστασης δίνοντας τη
δυνατότητα να γίνονται παραστάσεις σε χώρους που έχουν δια-
φορετική χρήση. Επίσης, δίνει τη δυνατότητα να γίνονται ελεύ-
θερα παραστάσεις σε αδειοδοτηµένους χώρους συνάθροισης
κοινού µε λιγότερες από πενήντα θέσεις.

Ψηφίσαµε, λοιπόν, στην επιτροπή και θα ψηφίσουµε και σή-
µερα το νοµοσχέδιο επί της αρχής. 

Κύριε Υφυπουργέ, στη συζήτηση στην επιτροπή κι εγώ και οι
συνάδελφοί µου του ΣΥΡΙΖΑ σηµειώσαµε κάποιες παρατηρήσεις
και προτείναµε ουσιαστικές βελτιώσεις που δυναµώνουν περισ-
σότερο το νοµοσχέδιο. Είναι θετικό το γεγονός ότι τις περισσό-
τερες από αυτές τις κάνατε δεκτές και τις ενσωµατώνετε. 

Ωστόσο είχαµε προτείνει µία ακόµα βελτίωση, κύριε Υφυ-
πουργέ, για την οποία µέχρι τώρα δεν µας είπατε τίποτα. Επιµέ-
νουµε σ’ αυτήν γιατί τη θεωρούµε ιδιαίτερα σηµαντική. Συγκε-
κριµένα, στην παράγραφο 4 του άρθρου 4 για παραστάσεις σε
χώρους µε µέγιστο πληθυσµό πενήντα ατόµων προβλέπεται η
υποβολή υπεύθυνης δήλωσης του υπεύθυνου της παράστασης
σχετικά µε την τήρηση των απαιτήσεων ασφάλειας κοινού κι ερ-
γαζοµένων. 

Εµείς σας είχαµε προτείνει να υποβάλονται δύο υπεύθυνες δη-
λώσεις, µία από τον υπεύθυνο της παράστασης και µία από τον
ιδιοκτήτη του χώρου. Με τις δηλώσεις αυτές θα αναλαµβάνει την
ευθύνη ο καθένας ξεχωριστά και κατά το µέρος που του αναλο-
γεί για την τήρηση των απαιτήσεων ασφάλειας κοινού κι εργα-
ζοµένων.

Περιµένουµε αυτήν µας την πρόταση να την κάνετε δεκτή. 
Έρχοµαι τώρα στις τροπολογίες. 
Κύριε Υφυπουργέ, όπως σας είπα και πριν το νοµοσχέδιο έχει

ευρεία συναίνεση. Αυτό το κλίµα ευρείας συναίνεσης το χαλάστε
λιγάκι την Παρασκευή το βράδυ µε τις τρεις τροπολογίες που
καταθέσατε, τρεις τροπολογίες άσχετες µε τον πολιτισµό.

Ξεκινώ, λοιπόν, µε την τροπολογία 1029 του Υπουργείου Παι-
δείας. Αυτή δεν είναι, κύριε Υφυπουργέ, τροπολογία, αλλά είναι
µίνι νοµοσχέδιο. Και το λέω αυτό, γιατί σε ένα άρθρο µε τρεις
παραγράφους περιέχονται τριάντα µία περιπτώσεις. Χρησιµοποι-
είτε και πάλι τη γνωστή µέθοδο του Δούρειου Ίππου «όλα σε
ένα». 

Για άλλη µία φορά, κύριε Υφυπουργέ –µιας και λείπει ο Υπουρ-
γός- εισάγετε ευνοϊκές ρυθµίσεις για τους επιχειρηµατίες της
ιδιωτικής εκπαίδευσης. Τους παρατείνετε τις άδειες µέχρι το
τέλος του έτους δίνοντάς τους το χρόνο να ρυθµίσουν τις φο-
ρολογικές και ασφαλιστικές τους εκκρεµότητες, για να µπορέ-
σουν απρόσκοπτα να αδειοδοτηθούν την επόµενη χρονιά. 

Διευκολύνετε την αδειοδότηση των ιδιωτικών ΙΕΚ και ΣΕΚ µε
απόφαση του Γενικού Γραµµατέα και όχι του Υπουργού Παι-
δείας. 

Απελευθερώνετε τα προγράµµατα σπουδών παρέχοντας την
ευχέρεια στα ιδιωτικά ΙΕΚ να φτιάχνουν όποιο κύκλο σπουδών
επιθυµούν. 

Δηλαδή, από τη µία διαλύετε τη δηµόσια παιδεία και από την
άλλη νοµοθετείτε συνεχώς υπέρ των σχολαρχών. 

Ενισχύετε -και µάλιστα µε κραυγαλέο τρόπο- την αδιαφάνεια
της λειτουργία του ΕΟΠΠΕΠ καθώς και των επιτροπών και των
οργάνων που θα συσταθούν για την πιστοποίηση των αποφοίτων
των κέντρων δια βίου µάθησης. 

Από τη µία καταργείτε ειδικότητες και βγάζετε σε διαθεσιµό-
τητα εκπαιδευτικούς, συγχωνεύετε σχολεία όπως για παρά-
δειγµα τα ΕΠΑΛ και στέλνετε τους µαθητές στα σπίτια τους και
από την άλλη φτιάχνετε αβέρτα έµµισθες επιτροπές. Και πριν
ακόµα στεγνώσει το µελάνι του ν. 4186/2013, τον τροποποιείτε. 

Αναφέροµαι συγκεκριµένα στο άρθρο 28. Σας είχαµε επιση-
µάνει την προχειρότητα, τις ελλείψεις και τις ασάφειες που διέ-
κριναν τις διατάξεις του. Και µάλιστα σας είχαµε τονίσει ότι

κάποιες από αυτές επιτίθενται ευθέως στη βασική δοµή και λει-
τουργία της ειδικής αγωγής.

Αποτέλεσµα: Με τη διάταξη της παραγράφου 2α δηµιουργή-
σατε εµπλοκή στη διαδικασία των µεταθέσεων των εκπαιδευτι-
κών της γενικής και ειδικής αγωγής. Τι κάνετε γι’ αυτό; Μεταθέ-
τετε το πρόβληµα στο επόµενο σχολικό έτος. 

Σε ό,τι αφορά τη διάταξη της παραγράφου 2γ, αυτή προβλέπει
ένα διευρυµένο συµβούλιο επιλογής που θα διορίζει το ειδικό εκ-
παιδευτικό και ειδικό βοηθητικό προσωπικό µε συνεντεύξεις. 

Εµείς σας είχαµε επισηµάνει ότι ο διορισµός του προσωπικού
αυτού πρέπει να γίνεται µε διαδικασίες ΑΣΕΠ. Αντί, λοιπόν, να
προχωρήσετε στην αλλαγή της διάταξης, προχωράτε στην αλ-
λαγή του προεδρεύοντος στο συµβούλιο επιλογής. 

Σχετικά µε τη διάταξη της παραγράφου 5, που αφορά στο πι-
στοποιητικό παιδαγωγικής επάρκειας του ειδικού εκπαιδευτικού
προσωπικού, µεταφέρετε την εφαρµογή και αυτής της διάταξης
στο επόµενο έτος. Εµείς σας είχαµε τονίσει ότι η συγκεκριµένη
διάταξη είχε ήδη νοµοθετηθεί από το 2000 µε το ν. 2817. Σας εί-
χαµε, επίσης, τονίσει αναφορικά µε το πιστοποιητικό παιδαγωγι-
κής επάρκειας ότι αυτό που θα έπρεπε να υιοθετηθεί για το
ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό είναι οι ίδιες οι διατάξεις που
ισχύουν για τους εκπαιδευτικούς. 

Συνεχίζω και µε την περίπτωση 10 της παραγράφου 2. Εδώ ζη-
τάµε διευκρινίσεις και εξηγώ: Σήµερα ο ν. 3699/2008 προβλέπει
ότι οι όποιες προσλήψεις αναπληρωτών γίνουν στην ειδική
αγωγή το 20% αυτών πρέπει να είναι από τον πίνακα Α. Έρχεστε,
λοιπόν, τώρα και λέτε ότι το 20% δεν θα είναι επί του συνόλου
των προσλήψεων, αλλά επί του συνόλου των κενών που έχουν
δηλωθεί στο σύστηµα. 

Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό πρακτικά; Σηµαίνει ότι εάν για παρά-
δειγµα στο σύστηµα έχουν δηλωθεί πεντακόσια κενά φιλολόγων,
ενώ οι πιστώσεις είναι για εκατό, θα προσλάβετε και τους εκατό
από τον πίνακα Α, γιατί το 20% των πεντακοσίων κενών που
έχουν δηλωθεί στο σύστηµα είναι εκατό. Μήπως εννοείτε κάτι
άλλο;

Στην παράγραφο 3 περίπτωση 5 που αφορά τους διακριθέντες
αθλητές έχω να πω το εξής: Εµείς έχουµε επεξεργαστεί ένα δια-
φορετικό σύστηµα για τα προνόµια που θα πρέπει να παρέχονται
στους διακριθέντες αθλητές, ένα σύστηµα που στη βάση του έχει
την αποτίµηση της συνεχούς αθλητικής προσπάθειας. Ωστόσο,
η ρύθµιση αυτή δίνει τη δυνατότητα σε περισσότερους διακρι-
θέντες αθλητές να εισαχθούν στα πανεπιστήµια. 

Έρχοµαι τώρα στην τροπολογία 313, µε την οποία δίνετε
τριετή παράταση στην Επιτροπή Αποτίµησης Αξίας Αθλητών. 

Κύριε Υφυπουργέ, είναι γνωστό σε όλον τον αθλητικό κόσµο
η αποστολή και ο ρόλος της συγκεκριµένης επιτροπής. Όλοι
γνωρίζουν ότι η επιτροπή αυτή αποτιµά την αξία των αθλητών µε
τέτοιον τρόπο, ώστε να δηµιουργούνται πλασµατικοί ισολογισµοί
στις αθλητικές ανώνυµες εταιρείες. Όλοι γνωρίζουν ότι λειτουρ-
γεί κατά παραγγελία των αθλητικών ανωνύµων εταιρειών. Αθλη-
τικές ανώνυµες εταιρείες, οι οποίες ενώ τα διαθέσιµα των
µετοχικών τους κεφαλαίων είναι πολύ χαµηλά, αποφεύγουν µε
την υπερτιµολόγηση των αθλητών την αύξηση του µετοχιού τους
κεφαλαίου, όπως προβλέπεται για όλες τις υπόλοιπες εταιρείες
από τις διατάξεις του νόµου περί ανωνύµων εταιρειών. 

Η θέση µας είναι ξεκάθαρη. Οι αθλητές δεν θα πρέπει σε καµ-
µία περίπτωση να εντάσσονται στα ενεργητικά των αθλητικών
ανωνύµων εταιρειών. Είναι εργαζόµενοι και σε καµµία περίπτωση
δεν µπορεί να χρησιµοποιούνται, για να αποφεύγουν οι εταιρείες
τις υποχρεώσεις τους για ισορροπηµένους ισολογισµούς, όπως
προβλέπεται για όλες τις υπόλοιπες εταιρείες βάσει του ισχύον-
τος νοµικού πλαισίου. 

Εµείς θεωρούµε ότι η εν λόγω επιτροπή δεν έχει λόγο ύπαρ-
ξης. Η διαδικασία αποτίµησης της αξίας των αθλητών και της εγ-
γραφής της αξίας αυτής στους ισολογισµούς των αθλητικών
ανωνύµων εταιρειών ως ενεργητικό κεφάλαιο είναι µία απαρά-
δεκτη και απόλυτα αδιαφανής διαδικασία και σε καµµία περί-
πτωση δεν πρέπει να συνεχιστεί. Οι αθλητές είναι εργαζόµενοι
που χρήζουν προστασίας και όχι εµπράγµατες αξίες για το κε-
φάλαιο των αθλητικών ανωνύµων εταιρειών. 

Έρχοµαι τώρα στην τροπολογία του Υπουργείου Δηµόσιας
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Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, µε την οποία ρυθµίζονται θέ-
µατα ειδικών επιτροπών του Υπουργείου. Θεωρούµε ότι η τρο-
πολογία αυτή είναι ελλιπής και ο λόγος είναι ότι στις επιτροπές
που θα επεξεργάζονται ζητήµατα σχετικά µε τη λειτουργία του
Υπουργείου και της Ελληνικής Αστυνοµίας ή της σχέσης της
αστυνοµίας µε τη διοίκηση ή το νοµοθετικό έργο και εφόσον εµ-
πλέκονται αστυνοµικές υπηρεσίες, θα πρέπει να εµπλέκονται
στις επιτροπές αυτές και εκπρόσωποι των δευτεροβάθµιων συν-
δικαλιστικών οργανώσεων. 

Κλείνω λέγοντας αυτό που σας είπα και στην επιτροπή. Το νο-
µοσχέδιο αυτό είναι αποτέλεσµα συλλογικής προσπάθειας. Ίσως
αυτός είναι και ο λόγος, κύριε Υφυπουργέ, που οι διατάξεις του
κρίνονται στο µεγαλύτερο µέρος του θετικές. Προφανώς, γιατί
το νοµοσχέδιο αυτό δεν καταρτίστηκε σύµφωνα µε τις µνηµονια-
κές επιταγές κατ’ εντολή του κ. Τόµσεν και της παρέας του. Ελ-
πίζω να βγείτε πιο έµπειροι απ’ αυτήν τη διαδικασία και να
νοµοθετείτε από εδώ και στο εξής µε βάση τις ανάγκες της κοι-
νωνίας και όχι τις εντολές της τρόικας. 

Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υφυπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ θερµά, κύριε συνάδελφε. 

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Γκερέκου και µετά να ετοιµάζεται η κ.
Κουντουρά. 

Ορίστε, κυρία Γκερέκου.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου να πω ότι ειδικότερα ο πρόλογος του κ. Πάντζα

µε συγκίνησε ιδιαίτερα, γιατί µετέφερε σε αυτήν την Αίθουσα όλη
τη συγκίνηση που µπορεί να νιώσει ένας άνθρωπος που έχει
ασχοληθεί µε το θέατρο τόσα χρόνια. Μου δίνει τη δυνατότητα
να πω –αν µου επιτρέπετε- δύο λόγια. 

Πιστεύω ότι το θέατρο γεννιέται µαζί µε τον άνθρωπο. Η
ανάγκη της µίµησης, η ανάγκη της µετάδοσης, η ανάγκη της εν-
σάρκωσης είναι θέµατα σύµφυτα µε την ύπαρξη του ανθρώπου.
Είναι άκρως θεραπευτική και άκρως εκπαιδευτική διαδικασία. Οι
αρχαίοι ηµών πρόγονοι την είχαν ανακαλύψει πρώτοι. Έχουµε
αυτό το τεράστιο δώρο στα χέρια µας τόσες χιλιάδες χρόνια και
θεωρώ ότι γι’ αυτόν που δρα και γι’ αυτόν που αντιδρά είναι µια
εξαιρετική επικοινωνία. 

Συγγνώµη γι’ αυτόν τον πρόλογο. Επανέρχοµαι, λοιπόν, στην
πραγµατικότητα του νοµοσχεδίου που έχει να κάνει µε όλα αυτά
που λέγαµε, γιατί θα πρέπει να δούµε πώς οριοθετούνται σήµερα
µε τις καινούργιες δοµές όλα αυτά. 

Επιτρέψτε µου, επίσης, να πω, πως µε ενοχλεί να ακούµε πολ-
λές φορές να λέγεται σε µια άσχηµη στιγµή στο Κοινοβούλιο η
φράση «Εδώ δεν είναι θέατρο!». Είναι λάθος! Το θέατρο είναι
ιερή πράξη. Ίσως θα µπορούσατε να πείτε «κακό θέατρο». Όχι,
όµως, έτσι. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, να πούµε ότι το νοµοσχέδιο για την αδει-
οδότηση των χώρων παράστασης έρχεται να ανταποκριθεί στην
ανάγκη να εκσυγχρονιστεί ένα ασφαλώς ξεπερασµένο θεσµικό
πλαίσιο. Μέχρι σήµερα δεκάδες θεατρικοί χώροι δέσµιοι ξεπε-
ρασµένων ρυθµίσεων δεν είχαν τη δυνατότητα να λάβουν µόνιµη
άδεια λειτουργίας ακόµη και αν τηρούν επαρκή µέτρα ασφαλείας
για τους εργαζόµενους και τους θεατές. 

Είναι γεγονός, λοιπόν, ότι στις δεκαετίες που µεσολάβησαν
έχουν αλλάξει όχι µόνο οι χωροταξικές και πολεοδοµικές ρυθµί-
σεις, αλλά και η ίδια η µορφή και η χωροθέτηση των παραστά-
σεων. Έχουν πληθύνει –και ευτυχώς, θα έλεγα εγώ- οι παρα-
στάσεις που ανεβαίνουν σε µικρούς θεατρικούς χώρους, παρα-
στάσεις που φιλοξενούνται σε εναλλακτικούς µη αδειοδοτηµέ-
νους για τον σκοπό αυτό χώρο, όπως παλιά εργοστάσια, πολυ-
χώροι και µπαρ. Διαφορετικά σχήµατα ανεβάζουν παραστάσεις
στον ίδιο χώρο την ίδια σεζόν. Θέατρα στεγάζονται σε περιοχές
της Αθήνας, στις οποίες οι ισχύουσες χρήσης γης απαγορεύουν
τη λειτουργία τέτοιων χώρων. Μιλάµε, βέβαια, για περιοχές στις
οποίες τα θέατρα αποτελούν πόλους αναζωογόνησης ολόκλη-
ρων γειτονιών, δίχως βεβαίως να νοθεύουν την οικιστική και αρ-
χιτεκτονική τους φυσιογνωµία. 

Με βάση, λοιπόν, αυτήν την πραγµατικότητα, το παρόν νοµο-
σχέδιο έχει ένα διττό σκοπό: Πρώτα απ’ όλα να προλάβει την

εκτέλεση της απόφασης για τη σφράγιση θεατρικών χώρων. Επί-
σης, να αποτελέσει προάγγελο –αυτό θέλουµε να πιστεύουµε-
ενός ολοκληρωµένου θεσµικού πλαισίου που θα καλύπτει το ση-
µερινό πολύµορφο τοπίο των θεάτρων και των χώρων οπτικοα-
κουστικών θεαµάτων γενικότερα στη χώρα µας. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει επισηµάνει την ανάγκη να επισπευσθούν οι
διεργασίες της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής και η διαβού-
λευση µε τους φορείς, ώστε η όποια νοµοθετική πρωτοβουλία
να προωθηθεί προς ψήφιση το συντοµότερο δυνατόν. Είναι ευ-
τύχηµα –αν µπορεί να το πει κανείς αυτό- που έστω και στο πα-
ραπέντε η εκκρεµότητα αυτή διευθετείται. 

Αυτό αναγνωρίστηκε εξάλλου απ’ όλα τα κόµµατα κατά τις συ-
νεδριάσεις της αρµόδιας επιτροπής, µε όποιες επιµέρους ενστά-
σεις υπήρχαν, όπου έγινε οµόφωνα δεκτό επί της αρχής. 

Όπως, όµως, σηµείωσα και στην τελευταία συνεδρίαση, αυτή
η καθολική αποδοχή τουλάχιστον επί της αρχής δεν πρέπει να
µας οδηγεί σε λάθος συµπεράσµατα. Υπάρχουν ανοικτά ζητή-
µατα που αφορούν το σύνολο της νοµοθεσίας αυτών των χώρων
ευρύτερα και θα επανεξεταστούν από επιτροπή που προβλέπε-
ται στο άρθρο 7 του νοµοσχεδίου. 

Θέλω να τονίσω ότι το νοµοσχέδιο είναι το αποτέλεσµα πολύ-
µηνης και εξαντλητικής διαβούλευσης µεταξύ του Δήµου Αθη-
ναίων, των φορέων του θεατρικού χώρου, του Υπουργείου Πο-
λιτισµού και των συναρµόδιων Υπουργείων, -βεβαίως και πολλών
συναδέλφων- για αυτό και συγκεντρώνει τη συναίνεση των εµ-
πλεκοµένων σε ευρύτατη κλίµακα.

Μεταξύ των συµµετεχόντων στη διαµόρφωση του νοµοσχε-
δίου έχει ιδιαίτερη σηµασία ότι οι διατάξεις για το ευαίσθητο και
ζωτικό θέµα της ασφάλειας εργαζοµένων και θεατών έχουν την
έγκριση της πλέον αρµόδιας πυροσβεστικής υπηρεσίας.

Κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στην επιτροπή θέσαµε τις
παρατηρήσεις µας. Ορισµένες απ’ αυτές –αρκετές θα έλεγα- έγι-
ναν δεκτές από τον κύριο Υπουργό, ενώ για κάποιες άλλες ανα-
µένουµε την τοποθέτησή σας στην αποψινή συζήτηση. 

Η πλειονότητα των ρυθµίσεών µας –οι πιο βασικές απ’ αυτές
παρουσιάστηκαν από τους εισηγητές που προηγήθηκαν- µας
βρίσκει σύµφωνους. Θα αναφερθώ στις διατάξεις εκείνες που
κατά τη γνώµη µας θα καταστήσουν το νοµοσχέδιο πιο σαφές,
πιο λειτουργικό και υπηρετούν πληρέστερα τους σκοπούς για
τους οποίους έχει φτιαχτεί.

Στο άρθρο 3 παράγραφος 3 προβλέπεται ότι αδειοδοτηµένοι
χώροι συνάθροισης κοινού µε µέγιστο πληθυσµό πενήντα ατό-
µων δεν απαιτείται να έχουν άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας
ή άδειες παράστασης, καθώς έχει βεβαιωθεί ότι πληρούνται οι
πολεοδοµικές και άλλες προϋποθέσεις.

Έχουµε ζητήσει να επανεξεταστεί η αναφορά στο µέγιστο
πληθυσµό πενήντα ατόµων, ώστε να εξαιρούνται οι συντελεστές
της παράστασης, ηθοποιοί, τεχνικοί και άλλοι. Βέβαια, είχαµε µια
πρώτη απάντηση. Κατανοούµε ότι η όποια λύση πρέπει να είναι
σύµφωνη µε τις προβλέψεις του κανονισµού πυροπροστασίας.
Νοµίζω άλλωστε ότι πρώτο µέληµα όλων µας πρέπει να είναι τή-
ρηση επαρκών κανόνων ασφαλείας για το κοινό και τους εργα-
ζόµενους, ωστόσο το επαναφέρω διότι έχω συγκρατήσει την
αναφορά του κυρίου Υπουργού στην επιτροπή ότι θα το ξαναδεί
και θα τοποθετηθεί στην Ολοµέλεια.

Μια τέτοια τροποποίηση θα επιτρέψει τη νόµιµη καλλιτεχνική
δραστηριότητα, κυρίως µικρών –εκεί είναι θα έλεγα και ο κυρίαρ-
χος στόχος µας- σχηµάτων, εναλλακτικών σχηµάτων και χώρων
και θα ενθαρρύνει νέες -και κυρίως από νέους ανθρώπους- µορ-
φές επιχειρηµατικής δραστηριότητας.

Στο άρθρο 4 παράγραφος 3, δίνεται η δυνατότητα παραστά-
σεων σε αδειοδοτηµένα θέατρα από διαφορετικούς θιάσους
δίχως να απαιτείται η αντικατάσταση της άδειας στο όνοµα του
εκάστοτε θιασάρχη. Στην πρόσφατη ΚΥΑ, στην οποία παραπέµ-
πει η παράγραφος 3, προβλέπεται αντικατάσταση της άδειας λει-
τουργίας σε περίπτωση λειτουργίας καταστήµατος υγειονοµικού
ενδιαφέροντος από νέο πρόσωπο. Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται
κατ’ αναλογία και για τα θέατρα. Ερωτώ: η έκδοση παραστατικών
µε το ΑΦΜ του υπενοικιαστή του χώρου συνεπάγεται ή όχι την
υποχρέωση αντικατάστασης της άδειας που είναι στο όνοµα του
ιδιοκτήτη ή του εκµεταλλευτή του χώρου; Εάν θέλουµε η διάταξη
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της παραγράφου 3 του άρθρου 4 να καταστεί περισσότερο λει-
τουργική, πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν τις πραγµατικές συνθή-
κες.

Σήµερα έχουµε αρκετές περιπτώσεις όπου κάθε εβδοµάδα
ανεβαίνουν στον ίδιο χώρο δύο, τρεις και τέσσερις παραστάσεις
σε διαφορετικές µέρες από διαφορετικούς θιάσους. Αντιλαµβά-
νεστε ότι δεν µπορεί να αλλάζει η άδεια µερικές φορές κάθε βδο-
µάδα. Πιστεύουµε ότι η έκδοση ερµηνευτικής εγκυκλίου, σε συ-
νεννόηση βεβαίως, µε το Υπουργείο Εσωτερικών θα συνέβαλλε
στην αποσαφήνιση του σηµείου αυτού.

Στο άρθρο 4 παράγραφος 4 προβλέπεται για παραστάσεις µε
µέγιστο πληθυσµό πενήντα ατόµων η υποβολή υπεύθυνης δήλω-
σης από τον υπεύθυνο της παράστασης σχετικά µε τη λήψη
όλων των απαραίτητων µέσων ασφάλειας του κοινού και των ερ-
γαζοµένων. Ίσως ήταν ορθότερη η υποβολή υπεύθυνης δήλω-
σης και από τον ιδιοκτήτη του χώρου, διότι φέρει επίσης ευθύνη
για την επάρκεια των µέσων παθητικής και ενεργητικής ασφά-
λειας που έτσι και αλλιώς υποχρεούται από το νόµο να τηρεί.

Στο άρθρο 5 δίνεται η δυνατότητα σε κτήρια µε ηµεροµηνία
αίτησης οικοδοµικής άδειας πριν τις 17-2-1989 και κατά παρέκ-
κλιση των ισχυουσών ρυθµίσεων του κανονισµού πυροπροστα-
σίας κτηρίων να αιτηθούν και να λάβουν άδεια εγκατάστασης και
λειτουργίας. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι οι παρεκκλίσεις αυτές γίνονται απο-
δεκτές εφόσον δεν θίγεται ο βασικός σκοπός της πυροπροστα-
σίας. Προβλέπεται τεχνική έκθεση, µελέτη πυροπροστασίας και
τριµελής επιτροπή που εγκρίνει τις αποκλίσεις. Όπου δεν µπο-
ρούν να εφαρµοστούν όλοι οι προβλεπόµενοι όροι πυροπροστα-
σίας, αυτό αντισταθµίζεται από αυξηµένα µέτρα πρόληψης και
καταστολής µιας πυρκαγιάς. Ο σκοπός εδώ είναι να µην υπάρ-
ξουν εκπτώσεις στο επίπεδο πυροπροστασίας που προβλέπεται
από την κείµενη νοµοθεσία. 

Στο άρθρο 6, µεταξύ των κυρώσεων για τους ιδιοκτήτες θεά-
τρων που βρίσκονται να λειτουργούν χωρίς την προβλεπόµενη
άδεια λειτουργίας, επιβάλλεται σε περίπτωση υποτροπής πρό-
στιµο τριακοσίων ευρώ ανά παράβαση. Η οικονοµική αυτή κύ-
ρωση θα µπορούσε να είναι κλιµακούµενη, εξαρτώµενη από το
µέγιστο πληθυσµό του χώρου παράστασης. Ένα πόσο που µπο-
ρεί να είναι αναλογικά σηµαντικό για έναν µικρό χώρο µε περιο-
ρισµένα έσοδα, µπορεί να είναι αµελητέο για ένα µεγάλο χώρο.
Ζητούµε, λοιπόν, να εισαχθεί η αρχή της αναλογικότητας στην
επιβολή των προστίµων.

Στο άρθρο 7, θεωρούµε θετική την επέκταση από τέσσερις
µήνες σε έξι του διαστήµατος µέσα στο οποίο οι ιδιοκτήτες, οι
µισθωτές χώρου οφείλουν να λάβουν προσωρινό πιστοποιητικό
πυροπροστασίας και να υποβάλουν αίτηση αδειοδότησης. Επί-
σης, θετικό στο ίδιο άρθρο και την παράγραφο 3 είναι ότι θα
υπάρξει δεσµευτική προθεσµία τριών µηνών για τη συγκρότηση
της επιτροπής που θα ασχοληθεί µε την επανεξέταση και την κω-
δικοποίηση της νοµοθεσίας για όλους τους χώρους οπτικοακου-
στικών θεαµάτων.

Θέλω να επιστήσω την προσοχή σας, κύριε Υπουργέ –δεν είναι
εδώ, αλλά είµαι σίγουρη ότι το κατανοεί- και σε εσάς, κύριε Υφυ-
πουργέ, στην ανάγκη να εκπροσωπηθούν στη σύνθεση της επι-
τροπής και οι µικροί θεατρικοί εναλλακτικοί χώροι. Άρα έχουµε
πει ότι θα είναι δύο εκπρόσωποι των επιχειρηµατιών. Πρέπει
οπωσδήποτε να βρούµε εκείνη τη φόρµουλα, ούτως ώστε κά-
ποιοι να εκπροσωπούν τα µικρότερα θεατρικά σχήµατα. Πιστεύω
ότι πρέπει να το ξαναδούµε και να κάνουµε συγκεκριµένες προ-
τάσεις, κυρίως να καλύψουµε αυτές τις ανάγκες των µικρών
εναλλακτικών χώρων, των µικρών θεατρικών χώρων. Επίσης,
αναµένουµε τη ρητή αναφορά για επαναξιολόγηση των αποφά-
σεων σφράγισης που έχουν εκτελεστεί έως τη δηµοσίευση του
νόµου. 

Σε ό, τι αφορά τώρα το αίτηµα της ΕΣΑΜΕΑ να πληρούνται οι
κείµενες ρυθµίσεις για την πρόσβαση και εξυπηρέτηση ατόµων
µε αναπηρία, εκτιµούµε ότι µπορεί και πρέπει να συζητηθεί στο
πλαίσιο της επιτροπής που θα επανεξετάσει το σύνολο της νο-
µοθεσίας. Εν’ όψει αυτής βεβαίως της διαδικασίας θεωρούµε ρε-
αλιστικό να διαµορφωθεί ένα πλαίσιο αποδεκτών αποκλίσεων για
τα θέατρα που λειτουργούν σε πολύ παλιά κτήρια, στα οποία εκ

των πραγµάτων δεν είναι εφικτό σήµερα να τηρηθούν όλες οι
προβλέψεις του σχετικού νόµου. Αυτό, βεβαίως, είπαµε ότι θα
πρέπει να είναι από τις προτεραιότητες σε µια γενικότερη συζή-
τηση για όλα τα θέµατα που έχουµε πει. Είµαι σίγουρη ότι θα το
κάνουµε πράξη γιατί βλέπω µια γενικευµένη συνεννόηση σ’ αυτό.

Κύριε Υπουργέ –αναφέροµαι στον κύριο Υπουργό- κύριοι συ-
νάδελφοι, κύριε Υφυπουργέ, µε τον παρόν νοµοσχέδιο, ναι, δια-
σφαλίζουµε τη συνέχεια µια κοιτίδας πολιτιστικής δηµιουργίας
που αποτελούν οι µεγάλοι και κυρίως -θα έλεγα εγώ και επιµένω
σ’ αυτό- µικρότεροι θεατρικοί χώροι. Παρά τις όποιες ατέλειες –
και υπάρχουν- τις µικροατέλειες ή ακόµη τις µεγαλύτερες που
άλλοι συνάδελφοι έχουν εντοπίσει, σίγουρα προλαµβάνουµε το
χειρότερο. Δεν µπορούµε να φανταστούµε –νοµίζω και εσείς το
συµµερίζεστε αυτό- να κλείνουν δεκάδες χώροι παραστάσεων
και τι επιπτώσεις θα είχε αυτό, αν δεν είχαµε προλάβει τη σχετική
ηµεροµηνία. 

Ναι, δεν µπορούµε τώρα να τρέξουµε σε ευθύνες παλαιότε-
ρες. Έπρεπε να δράσουµε τώρα για να µπορέσουµε να πρά-
ξουµε αυτό που πράττουµε σήµερα, ούτως ώστε να γλιτώσουµε
τα πολύ χειρότερα. Θα αφορούσε εργαζόµενους, δηµιουργούς,
ηθοποιούς και τεχνικούς. 

Βέβαια, θα ήθελα να τονίσω ότι αυτό έγινε -κατά την άποψη
µας- µε εξαντλητική διαβούλευση και ευρύτατη -θα έλεγα- συ-
ναίνεση. Ακόµη και αν δεν είναι εφικτό να γίνουν αποδεκτές οι
βάσιµες παρατηρήσεις εισηγητών και οµιλητών, θα έλεγα ότι αξί-
ζει να ληφθούν υπ’ όψιν κατά την επεξεργασία του συνολικού θε-
σµικού πλαισίου και αυτό περιµένουµε για να τα λάβουµε υπ’
όψιν και να συζητήσουµε πια πολύ ειλικρινά και σε βάθος όλα
αυτά τα θέµατα. Αναµένουµε, λοιπόν, την έναρξη µια δηµιουργι-
κής διαδικασίας στην οποία θα ολοκληρωθεί ό,τι δεν µπόρεσε να
γίνει στο παρόν νοµοσχέδιο. 

Όσον αφορά λοιπόν και επί της αρχής, αλλά και επί των άρ-
θρων που αναπτύξαµε, θα το υπερψηφίσουµε. Θα ήθελα σχετικά
µε τις τροπολογίες να πω ότι σε ό,τι αφορά την τροπολογία 1051
µε ειδικό αριθµό 8, που αφορά την τροπολογία των Βουλευτών
σε σχέση µε τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού και τους εργαζό-
µενους, δεν θα πούµε όχι βεβαίως, κύριε Υπουργέ. Όµως, εδώ
θα έλεγα ότι έχουµε ακόµη πολλά ανοιχτά θέµατα σε ό,τι αφορά
την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων, την περίοδο 2004, θέµατα
τα οποία παραµένουν ανοιχτά και θα πρέπει να τα δούµε, για να
δούµε πώς µπορεί να ισχύσει µια αναλογικότερη αντιµετώπιση
σε σχέση µε αυτές τις εργασιακές συµβάσεις, µε τους ανθρώ-
πους που -κατά κάποιο τρόπο- τους είχαµε εγκλωβίσει και µε το
τέλος των Ολυµπιακών Αγώνων δηµιουργήθηκαν πολλά προβλή-
µατα. Σχετικά µε τις άλλες τροπολογίες, θα ακούσουµε και τους
αρµόδιους Υπουργούς και θα τοποθετηθούµε γι’ αυτό µέσω του
Κοινοβουλευτικού µας Εκπροσώπου. 

Ευχαριστούµε πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Τον λόγο έχει η κ. Κουντουρά. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, δείχνοντας συ-

ναίνεση δεχθήκαµε να έρθει στην Ολοµέλεια µε διαδικασίες εξ-
πρές το σχέδιο νόµου µε τίτλο «Άδεια εγκατάστασης και
λειτουργίας χώρου παραστάσεων – Άδεια παράστασης». 

Δεν το κάναµε για χατίρι της Κυβέρνησης, αλλά διότι σε επο-
χές κρίσης και ανεργίας, χιλιάδες ηθοποιοί, καλλιτέχνες, τεχνικοί
υπάλληλοι, αλλά και πολλοί θιασάρχες και καλλιτεχνικοί επιχει-
ρηµατίες, απειλούνται να επωµιστούν το ένα λουκέτο πάνω στο
άλλο, από τη στιγµή που οι αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες απο-
φάσισαν αίφνης να δουν αν λειτουργούσαν θεατρικοί και καλλι-
τεχνικοί χώροι και επιχειρήσεις νόµιµα και κανονικά, υπό το
πνεύµα όµως και το γράµµα µεταξικών νόµων του 1936, του 1937
και βασιλικών διαταγµάτων του 1956. 

Έχουµε, λοιπόν, να πούµε τα εξής: Καλώς νοµοθετεί η Κυβέρ-
νηση. Είναι δυνατόν να καλύπτονταν οι αδειοδοτήσεις των
χώρων, η διεξαγωγή παραστάσεως, οι χρήσεις γης και άλλα πο-
λεοδοµικά ζητήµατα, η ασφάλεια των καλλιτεχνών, των εργαζο-
µένων, αλλά και των θεατών, από µία αραχνιασµένη και ξεπερα-
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σµένη νοµοθεσία; Ασφαλώς όχι.
Καλώς πράττουµε και εµείς ως Αντιπολίτευση και συναινούµε.

Είναι δυνατόν µέρες Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς που τα
θέατρα και οι χώροι καλλιτεχνικών παραστάσεων περιµένουν να
δουλέψουν, αλλά και ο πολίτης να ξεχάσει για λίγο τα βάσανά
του, πηγαίνοντας να δει ένα έργο, να κυκλοφορούσαν συνεργεία
για ελέγχους και λουκέτα, µε µία νοµοθεσία εβδοµηντακοντα-
πενταετίας στο χέρι; Σαφώς όχι. 

Ωστόσο να θεωρήσει δεδοµένο η Κυβέρνηση ότι αν θέλει συ-
ναίνεση σε νοµοσχέδια, όπως το σηµερινό, θα πρέπει να απο-
φεύγει να τα φέρνει στη Βουλή κυριολεκτικά στο παρά πέντε και
σχεδόν να µας βάζει το µαχαίρι στο λαιµό. Αυτό µας στερεί τη
δυνατότητα να µπούµε στο βάθος του θέµατος και να προσκο-
µίσουµε πλήρη κείµενα παρατηρήσεων - προτάσεων, να γίνει µία
ολοκληρωµένη συζήτηση και φυσικά να ακουστούν όλοι οι φο-
ρείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση εµφανίζεται σε
πλήρη αναντιστοιχία έναντι της στάσης της Αντιπολίτευσης και
αντί να αναγνωρίσει τη συναίνεσή µας, έρχεται να µας προκαλέ-
σει και να ανοίξει ένα ακόµη παράθυρο στην πολιτική σύγ-
κρουση, κολλώντας πάνω στο νοµοσχέδιο για τα θέατρα τρεις
εντελώς άσχετες τροπολογίες. Μία εκ των οποίων µάλιστα, ε-
κείνη του Υπουργείου Παιδείας, εµπερικλείει άκρως ελέγξιµες
και αµφισβητήσιµες διατάξεις και ένα σωρό σοβαρά ζητήµατα,
όπως για παράδειγµα εκείνο της δευτεροβάθµιας τεχνικής και
επαγγελµατικής εκπαίδευσης και θα επανέλθω στο θέµα των
τροπολογιών αργότερα. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το νοµοσχέδιο «Άδεια εγκατάστασης
και λειτουργίας χώρου παραστάσεων – Άδεια παράστασης», τα
άρθρα 1 και 2 προσφέρουν µία σωστή τοποθέτηση αναφορικά
µε τους σκοπούς και τους ορισµούς γύρω από το θέµα. Πράγ-
µατι το νοµοσχέδιο κωδικοποιεί, απλοποιεί και επικαιροποιεί τις
διαδικασίες αδειοδότησης, θέτει πλαίσιο για την ασφάλεια καλ-
λιτεχνών, προσωπικού και θεατών, για την οµαλή και αποδοτική
σε όφελος όλων συνύπαρξη χώρων τέχνης, µαζί µε σπίτια, γει-
τονιές, όπως παραδείγµατος χάριν στην περίπτωση του Μετα-
ξουργείου που αναφέρεται και στην αιτιολογική έκθεση. Και δίνει
πλείστες δυνατότητες παρουσίας, φιλοξενίας, έκφρασης και δη-
µιουργίας σε όλα τα καλλιτεχνικά είδη, οµάδες και σχήµατα.

Ξεχωριστή αξία έχει το γεγονός ότι για χώρους φιλοξενίας
κάτω των πενήντα ατόµων δεν απαιτείται πλέον ειδική άδεια πα-
ράστασης, αρκεί να διασφαλίζονται φυσικά οι όροι πολεοδοµίας
και ασφάλειας. Έτσι οι νέοι καλλιτέχνες θα µπορούν να παρου-
σιάζουν τη δουλειά τους και το ταλέντο τους σε καφέ, µπαρ, ρε-
στοράν, χωρίς να υποβάλλονται στην ταλαιπωρία και στα έξοδα
για εύρεση οργανωµένων αδειοδοτηµένων καλλιτεχνικών χώρων
και εννοείται έτσι ότι και η επιχειρηµατικότητα, που αυτή τη
στιγµή δυστυχώς µαστίζεται στα καφέ, µπαρ και ρεστοράν, θα
µπορούσε ίσως να αυξηθεί. 

Αναφορικά µε το άρθρο 3, είναι θετικό ότι πέρα από θέατρα,
και ειδικά αδειοδοτηµένους χώρους προσφέρεται η δυνατότητα
να εµφανιστούν καλλιτέχνες και αλλού, όπως για παράδειγµα σε
ένα εργοστάσιο, σε µία αποθήκη, όπως συνηθίζεται στις σύγχρο-
νες µορφές καλλιτεχνικής έκφρασης και παρουσίας και αυτό
µπορεί να γίνει µε µία ad hoc ενέργεια και ακούγεται λογική η
παρατήρηση συναδέλφων ότι καλό είναι σε πολυχώρους να µην
εκδίδεται άδεια για κάθε χώρο ξεχωριστά, κάτι το οποίο έκανε
δεκτό βεβαίως και ο Υπουργός, αρκεί να µην µπει κάποιος ιδιο-
κτήτης στην υπερβολή να διαθέσει βοηθητικούς χώρους που δεν
πληρούν όρους πολεοδοµίας, ασφάλειας για καλλιτεχνικές πα-
ραστάσεις ή δράσεις, όπως, παραδείγµατος χάριν ένα υπόγειο
χωρίς έξοδο κινδύνου. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης το ερώτηµα αν το πλαφόν των
πενήντα ατόµων για άλλου είδους χώρους, όπως καφέ, µπαρ,
ρεστοράν κ.λπ. πρέπει να αφορά αποκλειστικά στους θεατές ή
να περιλαµβάνει και τους συντελεστές της παράστασης, αλλά
εδώ µπαίνουν άλλα ζητήµατα ασφάλειας, ειδικά αν οι καλλιτέ-
χνες που εµφανίζονται δεν είναι παρά ελάχιστοι στον αριθµό. 

Το άρθρο 4 αναφέρεται στο πλαίσιο αδειοδότησης. Υπάρχει
συµφωνία όλων µας, ακόµη και του Υπουργού, κατά τη διάρκεια
της συζήτησης στην Επιτροπή, ότι οι όποιες τροποποιήσεις στα

δικαιολογητικά των αδειών δεν πρέπει να γίνονται µε κοινή
υπουργική απόφαση, αλλά µε νοµοθετική ρύθµιση, προκειµένου
να υπάρχει διαφάνεια.

Θετική είναι και η αλλαγή να υπάρχει µία µονάχα άδεια εγκα-
τάστασης και λειτουργίας σε χώρο που φιλοξενεί την ίδια πε-
ρίοδο παραπάνω από ένα θίασο ή καλλιτεχνικό σχήµα, διότι έτσι
βοηθάµε την επιχειρηµατικότητα, µειώνουµε τα κόστη και ενι-
σχύεται η ποικιλία στην καλλιτεχνική παρουσία και έκφραση.

Θετικό είναι, επίσης, ότι δεν απαιτούνται άδειες για χώρους
κάτω των πενήντα ατόµων, παρά µόνο υπεύθυνη δήλωση ως
προς τα θέµατα ασφαλείας. Σίγουρα πρέπει να διευκρινίζεται
πού αρχίζει και πού σταµατά η ευθύνη του ιδιοκτήτη του χώρου
και του υπευθύνου της παράστασης. Ουσιαστικό, ως προς τον
εξορθολογισµό και τους κανόνες λειτουργίας του θεατρικού και
καλλιτεχνικού χώρου, είναι και το όριο των αδειών παραστάσεων
από την πλευρά των δηµοτικών συµβουλίων και η χρήση γης σε
χώρους αµιγούς κατοικίας για περιστασιακές παραστάσεις,
όπως για παράδειγµα τον παραδοσιακό µας καραγκιόζη. 

Στο άρθρο 5 ως προς τις παρεκκλίσεις για παλιά κτήρια πριν
το 1989 είναι θετικό ότι δίνετε λύση µε τη θέσπιση ενισχυµένων,
προληπτικών και κατασταλτικών µέτρων ασφαλείας και πυρο-
προστασίας, µε την ανάλογη αδειοδότηση από τις πυροσβεστι-
κές αρχές. Δίνονται επίσης δυνατότητες ως προς τις κτηριο-
δοµικές παρεκκλίσεις, για να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες µε
τη συναίνεση των ιδιοκτητών, των θεατρικών και καλλιτεχνικών
χώρων και των περιοίκων. Σε παλαιά κτήρια µπορεί να υπάρχει
µία παραπάνω ανοχή ως προς τον χρόνο προσαρµογής µε τα
νέα δεδοµένα, όπως εξάλλου και για το µείζον ζήτηµα πρόσβα-
σης θεατών µε αναπηρίες που θίξαµε εκτεταµένα στις επιτρο-
πές.

Ως προς το τελευταίο, λοιπόν, οι συνάνθρωποί µας µε αναπη-
ρίες πρέπει να µπορούν να έχουν πρόσβαση στους χώρους αυ-
τούς, κάτι µε το οποίο επίσης συµφωνούν όλοι οι συνάδελφοι
της επιτροπής και θα πρέπει να δούµε τι θα γίνει και πώς θα γίνει
και µάλιστα άµεσα.

Για τα άρθρα 6 και 7 είπαµε ότι πρέπει να υπάρχει ελαστικο-
ποίηση των χρόνων προσαρµογής ως προς τα νέα δεδοµένα που
θεσπίζει ο νόµος, µε προέκταση του ορίου, απ’ ό,τι είπε και ο
Υπουργός, έξι µηνών, διότι δεν γίνεται ιδιοκτήτες και θιασάρχες
να κάνουν καταµεσής της σεζόν εργασίες. Ανοχή πρέπει να
υπάρξει και ως προς τα θέατρα στα οποία δυστυχώς µπήκε λου-
κέτο το 2013 σε ελέγχους των υπηρεσιών και αυτό διότι το νο-
µικό πλαίσιο, ασταθές, απαρχαιωµένο και φυσικά παράλογο έδω-
σε το δικαίωµα στο να τους βάλουν όριο να κλείσουν µέχρι 31-
12-2013. Αλλά από ένα σηµείο και κάτω οι κυρώσεις πρέπει να
είναι αυστηρές, ειδικά σε θέµατα ασφαλείας. Επιπλέον, η επι-
τροπή για περαιτέρω επεξεργασία του νοµικού πλαισίου πρέπει
να συσταθεί στους χρόνους για τους οποίους έχει δεσµευθεί ο
Υπουργός και να είναι αντιπροσωπευτικοί ως προς τη συµµετοχή
πάνω απ’ όλα των φορέων.

Περνώντας στις τροπολογίες διαπιστώνουµε µε λύπη ότι στην
πλάτη της δικής µας συναίνεσης κινείστε πάλι, έτσι ώστε να κολ-
λήσετε άσχετα θέµατα και διατάξεις που δεν ξέρουµε ποιες σκο-
πιµότητες κρύβονται. Εκµεταλλεύεστε το γεγονός ότι το σχέδιο
νόµου υποβάλλεται από το Υπουργείο Πολιτισµού που έχει ως
Υφυπουργείο του εκείνο του αθλητισµού, για να µας φέρετε εδώ
µία τροπολογία που αναφέρεται στη δυνατότητα συνυπολογι-
σµού της αξίας αθλητών στο σύνολο των ιδίων κεφαλαίων των
αθλητικών ανωνύµων εταιριών και αυτό ως αντικείµενο της Επι-
τροπής Αποτίµησης Αξίας Αθλητών, ζητώντας παράταση της
ισχύος, η οποία έληξε τον περασµένο Οκτώβριο και φυσικά εί-
µαστε αντίθετοι απέναντι σε αυτό. 

Εκµεταλλεύεστε, επίσης, το γεγονός ότι το σχέδιο νόµου για
τα θέατρα συνυπογράφεται από το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης,
για να µας δώσετε προς συζήτηση και έγκριση την τροπολογία
που αφορά την παροχή της δυνατότητας να προεδρεύει ειδικών
επιτροπών στο Υπουργείο αυτό, αν και εφόσον βρεθεί και απαι-
τηθεί κάτι τέτοιο, µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
και να αποφασίζει ο Υπουργός για τις ειδικές επιτροπές µελέτης,
για τις ειδικές νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές, για τις απλές
νοµοπαρασκευαστικές, ακόµα και για τις αποζηµιώσεις τους.
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Αυτό, όµως, που υπερβαίνει τα εσκαµµένα και προκαλεί την πο-
λιτική µας αντίδραση είναι µε την πολυσέλιδη τροπολογία που
φέρνετε, ως άρθρο µάλιστα, µε θέµα «Ρυθµίσεις θεµάτων αρµο-
διότητας του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων», εκµε-
ταλλευόµενοι προφανώς το γεγονός ότι το σχέδιο νόµου για τα
θέατρα συζητείται εντός της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών
Υποθέσεων. 

Μέσα σε δέκα πυκνογραµµένες σελίδες επιχειρείτε, για παρά-
δειγµα, να περάσετε την υποκατάσταση ως προς τα προγράµ-
µατα σπουδών και τις ανάλογες πιστοποιήσεις όλου εκείνου του
κοµµατιού της δοµής της δηµόσιας δευτεροβάθµιας τεχνικής και
επαγγελµατικής εκπαίδευσης, το οποίο προσφάτως καταργή-
σατε, από ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ. 

Ακόµη, µεθοδεύετε πολιτικές ενέργειες και κινήσεις ως προς
την ειδική αγωγή, τους αναπληρωτές καθηγητές µέσω ΕΣΠΑ,
ενώ θα λέγαµε ότι ακόµη και οι αλλαγές ως προς τις ιατρικές
εξετάσεις που περνά ένα µικρό παιδί, για να πρωτογραφτεί στο
σχολείο, υποκρύπτουν ένα πνεύµα που πάει αντίθετα στις υπο-
χρεώσεις της πολιτείας και του κράτους πρόνοιας ειδικά στις
συνθήκες της οικονοµικής και ανθρωπιστικής κρίσης που ζούµε. 

Μέχρι σήµερα απαιτούνταν διάφορες ιατρικές εξετάσεις και
οι γονείς είτε έτρεχαν να βρουν δηµόσιους γιατρούς είτε πλή-
ρωναν ιδιωτικούς. Τώρα τους δηµόσιους γιατρούς και ειδικώς
εκείνους των ταµείων τους απολύετε. Τους ιδιωτικούς γιατρούς
δεν µπορούν να τους πληρώνουν οι εξαθλιωµένες οικονοµικά οι-
κογένειες και εσείς σκεφθήκατε το πιο απλό, να υποβαθµίσετε
τις ιατρικές εξετάσεις στο επίπεδο µίας βεβαίωσης παιδιάτρου,
αντί να εκµεταλλευτείτε την ευκαιρία και να προσφέρετε το πλαί-
σιο και τις δυνατότητες, ούτως ώστε τα παιδάκια του ελληνικού
λαού να έχουν ένα πλήρες, δηµόσιο, δωρεάν τσεκάπ, πριν δια-
βούν για πρώτη φορά την αυλόπορτα του σχολείου. Και όλα
αυτά, ενώ θυµόµαστε όλοι πολύ καλά ότι ο Υπουργός Παιδείας
είχε προσφάτως δεσµευθεί ότι δεν θα ξανακάνει χρήση της µε-
θόδου των τροπολογιών εξπρές σε άσχετους χρόνους και συν-
θήκες. 

Σας ζητάµε, λοιπόν, ως κοινοβουλευτικό κόµµα, να πάρετε
πίσω αυτές τις τροπολογίες. Μη µας προκαλείτε µε τέτοιον τρό-
πο ακόµη και εκεί που πάµε να δώσουµε κάποια συναίνεση,
εκτός και αν σας πιέζουν πολύ συγκεκριµένα συµφέροντα, προ-
κειµένου να προσφεύγετε σε τέτοιες µεθοδεύσεις. 

Λέµε «ναι» στο νοµοσχέδιο για τα θέατρα. Λέµε «όχι» στις
άσχετες τροπολογίες και ειδικά σε εκείνη του Υπουργείου Παι-
δείας, την οποία απαιτούµε να αποσύρετε. Λέµε να σταθείτε στο
ύψος της ευθύνης σας, να µην δυναµιτίζετε το κλίµα, µη µας
προκαλείτε, είµαστε εδώ για να συναινέσουµε. 

Δεν γνωρίζουµε την τροπολογία που φέρνει ο κ. Αθανασίου.
Όµως, γνωρίζουµε κάποιες τροπολογίες τις οποίες φέρνουν
Βουλευτές που αφορούν τη Λυρική Σκηνή και τις οποίες δεχό-
µαστε. Το Υφυπουργείο Αθλητισµού φέρνει τροπολογία για την
εγγυητική επιταγή, την οποία επίσης δεχόµαστε και φυσικά στη
ρύθµιση για τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, όπου πάλι συµ-
βαίνει το εξής απίστευτο, να ζητούν αναδροµικά κάποια χρή-
µατα, για τα οποία ήδη οι άνθρωποι έχουν φορολογηθεί και
πρέπει να επιστρέψουν -πράγµα απαράδεκτο- είµαστε σύµφωνοι.
Είµαστε αντίθετοι στις τρεις τροπολογίες που σας είπα και υπερ-
ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε την κ.

Κουντουρά.
Τον λόγο έχει ο κ. Κουκούτσης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η δική µας άποψη όσον αφορά τον πολιτισµό είναι υπέρ ενός

πολιτισµού µαζικού, λαϊκού, ενός πολιτισµού για όλο τον κόσµο,
για όλους τους Έλληνες και φυσικά όχι ελιτίστικο, όχι περιθω-
ριακό. 

Είπα και στην επιτροπή ότι για το µέσο Έλληνα το θέατρο ήταν
µία ιεροτελεστία, µε σεβασµό στον καλλιτέχνη, µε αγάπη στο
χώρο, µε κατάλληλους χώρους και µε την κατάλληλη συµπερι-
φορά. Μιλάµε, όµως, για τα παλιά καλά χρόνια. 

Ζώντας στην επαρχία, µπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι το θέ-
ατρο έχει µεγάλη απήχηση. Ο κόσµος ψάχνει καλές παραστάσεις

και τις επιβραβεύει. 
Μία πάρα πολύ µεγάλη σελίδα του ελληνικού θεάτρου θα

έλεγα, κύριε Υφυπουργέ, ότι έχει γραφτεί, όσο και αν φαίνεται
παράξενο, από τα ερασιτεχνικά σχήµατα. Υπάρχουν ερασιτε-
χνικά σχήµατα σε αυτήν εδώ τη χώρα τα οποία λειτουργούν
ανελλιπώς τριάντα µε τριάντα πέντε χρόνια, ανεβάζοντας ένα και
δύο έργα κάθε χρόνο. 

Ξέρετε, έχουν τη δυνατότητα να ανεβάζουν έργα τα οποία οι
επαγγελµατικοί θίασοι δεν µπορούν να τα ανεβάσουν για έναν
και µόνο λόγο, ότι έχουν πολύ µεγάλο κόστος. Μιλούµε για είκοσι
και τριάντα ηθοποιούς. Αυτοί οι άνθρωποι, αυτοί οι εραστές του
θεάτρου, προσφέρουν έργο για πολλές δεκαετίες. Κατά καιρούς
είναι αλήθεια ότι δέχονταν κάποιες επιχορηγήσεις. Βέβαια, ήταν
στυλ Μαυρογιαλούρου. Ξέρετε, γι’ αυτές τις µικρές βοήθειες
που δέχονταν την άλλη ηµέρα έγραφαν υποχρεωτικά στην εφη-
µερίδα: «Ευχαριστούµε τον κύριο πολιτευτή ή τον κύριο Βου-
λευτή για τη βοήθεια που µας προσέφερε». 

Είναι εστίες πολιτισµού. Υπάρχουν πολλά νέα παιδιά, τα οποία
έχουν προχωρήσει από αυτά τα σχήµατα και έχουν διαπρέψει σε
κεντρικές θεατρικές σκηνές. Εκεί δεν υπάρχει φθόνος, ζήλια,
πράγµατα που είναι λογικά στο επαγγελµατικό θέατρο, όπως και
σε κάθε άλλη ενασχόληση η οποία είναι βιοποριστική και σε οποι-
οδήποτε άλλο επάγγελµα. 

Θα ήθελα, λοιπόν, κάποια στιγµή το Υπουργείο να κοιτάξει το
θέµα των ερασιτεχνικών θεάτρων. Δεν είναι πάρα πολλοί αυτοί
οι σύλλογοι. Είναι γύρω στους είκοσι συλλόγους σε όλη την Ελ-
λάδα οι οποίοι έχουν τόσο µεγάλο έργο. Σας πληροφορώ ότι
έχουν τη δυνατότητα -όχι οικονοµική- να κάνουν τι; Προσλαµβά-
νουν σκηνοθέτες εγνωσµένης αξίας, ώστε να διδάξουν στους
ερασιτέχνες ηθοποιούς θέατρο. Κάνουν πανέµορφες δουλειές,
οι οποίες είναι αξιοζήλευτες.

Το παρόν σχέδιο νόµου κρίνουµε ότι κινείται προς τη σωστή
κατεύθυνση και καλύπτει µία υπαρκτή ανάγκη, αφού, όπως ανα-
φέρεται και στην αιτιολογική έκθεση, µετά από τις σχετικές κα-
ταγγελίες, διαπιστώθηκε από τις αρµόδιες υπηρεσίες του Δήµου
Αθηναίων ότι πολλά θέατρα και πολλοί χώροι συνάθροισης κοι-
νού λειτουργούν στην Αθήνα χωρίς την κατοχή της σχετικής
αδείας. Και αυτό συµβαίνει, παρά το γεγονός ότι θα ήταν δυνατή
η τήρηση επαρκών µέτρων για την ασφάλεια των εργαζοµένων
και του κοινού. 

Ως προς το άρθρο 1 που αφορά το πεδίο εφαρµογής, ορθώς
δεν περιλαµβάνονται στις διατάξεις του παρόντος άρθρου τα
κέντρα διασκέδασης και παραστάσεις που διενεργούνται σε
υπαίθριους, µη περιφραγµένους χώρους.

Στο άρθρο 2 που αφορά τους ορισµούς, σωστά ορίζονται η
άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου παραστάσεων, η
άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας και η άδεια παράστασης ως
εκτελεστές διοικητικές πράξεις, προκειµένου να τηρείται ο Κώ-
δικας Διοικητικής Διαδικασίας και να δύναται να λάβει χώρα
τυχόν προσβολή ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων.

Στο άρθρο 3 για τους επιτρεπόµενους χώρους παραστάσεων
είναι σωστό βήµα η απαίτηση άδειας εγκατάστασης και λειτουρ-
γίας χώρου παραστάσεων ή άδειας εγκατάστασης και λειτουρ-
γίας και άδεια παράστασης σε αδειοδοτηµένους χώρους συνά-
θροισης κοινού µε µέγιστο πληθυσµό µικρότερο των πενήντα
ατόµων, καθώς αυτοί οι χώροι διαθέτουν τις προδιαγραφές για
την ασφάλεια εργαζοµένων και θεατών. 

Στο άρθρο 4 για την άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας
χώρου και άδεια παράστασης περιέχονται εφαρµοστικές λογικές
διατάξεις. Όµως, είπα και στην επιτροπή ότι δεν καταλαβαίνω
γιατί έχουν αόριστη διάρκεια. 

Ορθά στο άρθρο 5 που αφορά τις ουσιαστικές προϋποθέσεις
για άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου-αποκλίσεις γίνε-
ται διάκριση των θεάτρων µε οικοδοµική άδεια πριν και µετά τις
17-2-1989, προκειµένου να αντιµετωπισθεί το αδιέξοδο µε τα ήδη
υφιστάµενα λειτουργούντα θέατρα.

Το άρθρο 6 αφορά τις κυρώσεις. Κρίνουµε υπερβολικό και αό-
ριστο ποσό τα 300 ευρώ πρόστιµο ανά παράβαση, χωρίς να
προσδιορίζονται ονοµαστικά οι παραβάσεις. Ουσιαστικά είναι µία
αυθαίρετη επιλογή. 

Για το άρθρο 7 που αφορά τελικές και µεταβατικές διατάξεις
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επαναλαµβάνουµε το σκεπτικό του άρθρου 5.
Τα άρθρα 8 και 9 είναι καθαρά διαδικαστικά. 
Ξέρετε, έχουµε µία ένσταση. Το Υπουργείο Πολιτισµού, ας µην

το κρύβουµε, εδώ και τριάντα οκτώ χρόνια κυβερνάται από την
Αριστερά. Για να το πούµε ξεκάθαρα, στο Υπουργείο Πολιτισµού
ποτέ δεν υπήρξε µία αντικειµενικότητα όσον αφορά τις χορηγίες,
τις επιδοτήσεις. Παραστάσεις θολοκουλτούρας, προπαγάνδας,
µε απόσταση από το µέσο Έλληνα, εξεζητηµένα θεάµατα, πορ-
νογραφικά, τα οποία στο παρελθόν έχουν εκθέσει πολλές φορές
το Υπουργείο. Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς θα δηλώσουµε «παρόντες»
στο σχέδιο νόµου, παρ’ όλο που πράγµατι υπάρχει µία πολύ θε-
τική χροιά. 

Όσον αφορά τις τροπολογίες, στις τροπολογίες του Υπουρ-
γείου Παιδείας και του Υπουργείου Δηµοσίας Τάξης είµαστε αν-
τίθετοι, λέµε «όχι» και δηλώνουµε «παρόντες» στις υπόλοιπες
τροπολογίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Κυρίτσης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, δεν είµαι οξύς

σαν άτοµο, αλλά θέλω να σας πω ότι µε κάποια πράγµατα που
συνέβησαν ντρέποµαι που είµαι Βουλευτής, ντρέποµαι που ανή-
κω στον χώρο του πολιτισµού. Απορεί κανείς σ’ αυτήν εδώ την
Αίθουσα γιατί δεν προχώρησε ο πολιτισµός σ’ αυτήν τη χώρα,
όταν πρώην Υπουργός Πολιτισµού προβαίνει σε τέτοιες ενέρ-
γειες. Θα ήταν δυνατόν ποτέ ένας τέτοιος άνθρωπος να διδάξει
πολιτισµό, να χαράξει πολιτιστική πολιτική; Εύχοµαι οι κύριοι δι-
καστές να αντιληφθούν το µέγεθος και, πραγµατικά, αν είναι ένο-
χος, να καταδικαστεί σε κοινωφελή εργασία καθαρίζοντας αρ-
χαιολογικούς χώρους, µήπως προσφέρει κι αυτός κάτι, επιτέ-
λους, στον πολιτισµό.

Ας µπούµε στο νοµοσχέδιο. Τι χαρακτηριστικά πρέπει να έχει
ένα νοµοθετικό πλαίσιο αδειοδότησης των θεάτρων; Πρέπει να
είναι σύγχρονο, απλό, ευέλικτο, κωδικοποιηµένο, να διευκολύνει
την καλλιτεχνική δηµιουργία σε µεγάλα θέατρα, αλλά και σε µι-
κρούς θιάσους και να διασφαλίζει απόλυτα την ασφάλεια τόσο
των θεατών όσο και των εργαζοµένων.

Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά απουσίαζαν. Έπρεπε να µεσο-
λαβήσουν τα περιστατικά της περσινής άνοιξης, που έδειξαν ότι
και στον τοµέα των θεατρικών χώρων επικρατούσαν πολλές από
τις παθογένειες της ελληνικής Δηµόσιας Διοίκησης: απαρχαι-
ωµένη και παρωχηµένη νοµοθεσία, η οποία δεν εφαρµόστηκε για
πολλά χρόνια, έλλειψη ελέγχων για επίσης µεγάλο χρονικό διά-
στηµα και όταν έγιναν, διαπιστώθηκε ότι το νοµοθετικό πλαίσιο
ήταν αναχρονιστικό και ανεπαρκές, ανυπαρξία διαδικασιών για
τον εκσυγχρονισµό των νοµοθετικών διατάξεων, ώστε ο τρόπος
αδειοδότησης να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κάθε εποχής,
πολύπλοκες διαδικασίες, αγκυλώσεις, πολυδιάσπαση νοµοθετι-
κού πλαισίου.

Ως εκ τούτου, η ασφάλεια των εργαζοµένων και του κοινού µε-
τατράπηκε σε ζήτηµα ευσυνειδησίας των ιδιοκτητών και παρα-
γωγών ή ακόµα χειρότερα, κύριε Υπουργέ, αφέθηκε στην καλή
τύχη.

Λόγω των παραπάνω ζητηµάτων επί σειρά ετών υπήρξαν ιδιο-
κτήτες θεατρικών χώρων και παραγωγοί δύο ταχυτήτων. Για κά-
ποιους οι διαδικασίες ήταν πολύ αυστηρές και κοστοβόρες και
για κάποιους άλλους δεν υπήρχε κανένας έλεγχος ή δεν υπήρχε
δυνατότητα να εκδώσουν άδεια λειτουργίας ακόµα κι αν πληρού-
σαν τις προϋποθέσεις ασφαλείας.

Οι εναλλακτικοί χώροι ήταν εκ των πραγµάτων εκτός νόµου,
ενός νόµου που δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες µορφές καλ-
λιτεχνικής δηµιουργίας. 

Τα προβλήµατα αυτά καλείται να επιλύσει το υπό συζήτηση
νοµοσχέδιο που θα ορίζει τον νέο τρόπο αδειδότησης και λει-
τουργίας των θεατρικών χώρων. 

Η στήριξη του νοµοσχεδίου απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής
σίγουρα δεν είναι τυχαία και δεν πρέπει να παρερµηνευθεί. Το
νοµοσχέδιο αποτελεί προϊόν συνέργειας και διαβούλευσης όλων
των αρµόδιων φορέων που συναποφάσισαν τις διατάξεις του.

Αυτή η εξέλιξη είναι ιδιαίτερα θετική.
Ωστόσο, δεν µπορώ να µην αναφερθώ στον παράγοντα χρόνο.

Παρ’ ότι το πρόβληµα της έλλειψης αδειών θεατρικών χώρων ξέ-
σπασε την άνοιξη, εµείς συζητήσαµε το νοµοσχέδιο τον µήνα Δε-
κέµβριο, δηλαδή στο «παρά πέντε» και µε συνοπτικές διαδικα-
σίες, γιατί εντός ολίγων ηµερών πολλοί θεατρικοί χώροι κινδυ-
νεύουν να βάλουν «λουκέτο». Το ζήτηµα θα έπρεπε να έχει ξε-
καθαριστεί από το καλοκαίρι για να προλάβουµε τη νέα χειµερινή
θεατρική σεζόν.

Εδώ δεν ευθύνεστε. Η ηγεσία του Υπουργείου δεν ευθύνεται.
Απεναντίας, το ξέρουµε κι εµείς ότι το τρέξατε όσο πιο γρήγορα
µπορούσατε.

Όµως, γενικότερα, κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει κάποια
στιγµή να κάνουµε έναν έγκαιρο προγραµµατισµό και στον τοµέα
του πολιτισµού. 

Οι διατάξεις του νοµοσχεδίου ανταποκρίνονται σε µεγάλο
βαθµό στις σηµερινές σύγχρονες απαιτήσεις και, κατ’ αρχάς,
απλοποιείται και εκσυγχρονίζεται το πλαίσιο αδειοδότησης των
θεάτρων και διασφαλίζεται η ασφάλεια θεατών και εργαζοµένων.

Επίσης, αναγνωρίζεται, επιτέλους, µια πραγµατικότητα. Η
τέχνη του θεάτρου δεν περιορίζεται µόνο σε χώρους που έχουν
κατασκευαστεί µε την τυπική δοµή ενός θεατρικού χώρου. Δεν
µπορούµε πλέον να αγνοούµε τους πολυχώρους και τις εναλλα-
κτικές σκηνές. Είναι χώροι που προάγουν την τέχνη και τον πο-
λιτισµό. Μέσω της άδειας παράστασης ενθαρρύνεται η καλλιτεχ-
νική δηµιουργία, καθώς πλέον θα επιτρέπεται η διεξαγωγή πα-
ραστάσεων σε χώρους που δεν πληρούν την τυπική δοµή ενός
θεατρικού χώρου.

Σηµαντική είναι και η δυνατότητα που δίνεται σε καλλιτέχνες
να δίνουν παραστάσεις σε χώρους µε µέγιστο πληθυσµό πε-
νήντα ατόµων, χωρίς να υπόκεινται σε γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες.

Επίσης, προβλέπεται η µόνιµη άδεια εγκατάστασης και λει-
τουργίας που δεν χρειάζεται αντικατάσταση όταν δίνονται παρα-
στάσεις από άλλο θίασο.

Όλα αυτά είναι θετικά. Τι λείπει από το νοµοσχέδιο; 
Λείπουν διατάξεις πραγµατικού πολιτισµού, κύριε Υφυπουργέ.

Δεν υπάρχει καµία πρόνοια για να διασφαλίσουµε την προσβα-
σιµότητα όλων απαραιτήτως των θεατρικών χώρων σε άτοµα µε
ειδικές ανάγκες.

Όµως, κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ αδιανόητο να µιλάµε για πο-
λιτισµό χωρίς ιδιαίτερη πρόνοια γι’ αυτούς τους ανθρώπους.
Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέπει να δούµε άµεσα και πολύ προσε-
κτικά αυτό το ζήτηµα. Η εποχή µας επιτρέπει να γίνονται κατα-
σκευές, ούτως ώστε να διευκολύνονται οι συνάνθρωποί µας µε
ειδικές ανάγκες. Η πολιτεία οφείλει να βοηθήσει σε αυτό εξα-
σφαλίζοντας χρηµατοδότηση από τα ευρωπαϊκά προγράµµατα.
Θα πρέπει, λοιπόν, να καταστήσουµε υποχρεωτική την κατα-
σκευή των απαραίτητων υποδοµών που θα επιτρέψουν την προ-
σβασιµότητα ανθρώπων µε κινητικά προβλήµατα σε όλους τους
θεατρικούς χώρους.

Παρ’ όλο που δεν είναι του Υπουργείου σας, θεωρώ ότι κάτι
τέτοιο θα πρέπει να γίνει και σε όλα απαραιτήτως και ανεξαιρέ-
τως τα δηµόσια κτήρια, κύριοι συνάδελφοι.

Όσον αφορά τα θέατρα, αρχικά η κατασκευή θα πρέπει να
γίνει στους καινούργιους θεατρικούς χώρους που θα κατασκευά-
ζονται, σε όλα τα ισόγεια που είναι πιο εύκολο και, παράλληλα,
και στα υπόλοιπα θέατρα που κατασκευάστηκαν µε παλαιότερες
προδιαγραφές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο
βάζουµε ένα βήµα για να ορίσουµε τις υποδοµές ενός θεατρικού
χώρου. 

Όµως, εµείς ξέρουµε καλά ότι το θέατρο, κύριοι συνάδελφοι,
δεν είναι κτήρια. Στο «Απόψε αυτοσχεδιάζουµε» ο αφηγητής θα
πει: «Το θέατρο δεν είναι φώτα, δεν είναι σκηνικό, είµαστε εµείς
και είσαστε εσείς». 

Αυτό καλούµαστε να φροντίσουµε. Εµείς, οι άνθρωποι του θε-
άτρου, είµαστε εδώ και θα στηρίξουµε κάθε προσπάθεια προς
αυτήν την κατεύθυνση. Εσείς σκοπεύετε να στηρίξετε την τέχνη,
να βρούµε τρόπους για να προωθήσουµε τον πολιτισµό; Αυτό θα
πρέπει να γίνει αναλυτικά στην εκτός ατζέντας συζήτηση που εί-
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παµε. 
Υπάρχουν και σκέψεις και σχέδια και το µόνο που µένει είναι

να ενταχθούν σ’ ένα εθνικό σχέδιο για τον πολιτισµό και να υλο-
ποιηθούν, κύριε Υπουργέ. 

Όσοι λαοί το έκαναν αυτό είδαν αποτελέσµατα και εµείς, µία
χώρα µε πλούσια ιστορία, πλούσια παράδοση και δυναµικό υψη-
λού πολιτιστικού επιπέδου, έχουµε αφήσει τον πολιτισµό στην
τύχη του. Τον θεωρούµε περίπου ως είδος πολυτελείας, έναν το-
µέα αχρείαστο και περιττό στην παρούσα δυσκολία. 

Όµως, ο πολιτισµός αποτελεί ανάταση ψυχής, πάτηµα για να
πάει η χώρα στο επόµενο βήµα και οφείλουµε να κρατήσουµε
τον πολιτισµό κτήµα και να τον καταστήσουµε κτήµα όλων των
πολιτών. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ο Άµλετ, βλέποντας έναν ηθοποιό να
παίζει την Εκάβη, αναρωτιέται: «Τι είναι αυτός για την Εκάβη ή η
Εκάβη γι’ αυτόν και κλαίει έτσι για χάρη της;». Αυτή είναι η µαγεία
του θεάτρου, η µαγεία για τον ηθοποιό και για τον θεατή, να απο-
δέχεται έναν άνθρωπο να κλαίει για την Εκάβη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Δηµοκρατική Αριστερά, εκτός
από τις προσθήκες που κάναµε τώρα και τα οποία και η συνα-
δέλφους θα σας ζητήσει, ψηφίζει θετικά το παρόν νοµοσχέδιο. 

Όµως, θέλω να πω και αυτό σαν τελευταίο και να κλείσω: Πλα-
στές πινακίδες µπορούµε να κάνουµε, πλαστό πολιτισµό εµείς
που βρισκόµαστε σ’ αυτήν την Επιτροπή δεν θα πρέπει και δεν
θα δεχθούµε να κάνουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Iωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. Ο κ. Χαλβατζής έχει τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το νο-
µοσχέδιο κάνει µια προσπάθεια να εκσυγχρονίσει το νοµοθετικό
πλαίσιο, αφού υπάρχουν µέχρι και σήµερα διατάξεις από τη µε-
ταξική δικτατορία. Και µόνο γι’ αυτό το γεγονός είµαστε γενικά
θετικοί. Σε ορισµένα άρθρα έχουµε παρατηρήσεις και σε κάποια
άλλα είµαστε αρνητικοί. Θα µιλήσουµε παρακάτω.

Το συζητούµενο νοµοσχέδιο προέκυψε και από την ανάγκη και
κάτω από την πίεση και πρόταση αρµόδιων φορέων, της Πανελ-
λήνιας Ένωσης Ελεύθερου Θεάτρου, της Ένωσης Μη Κερδο-
σκοπικών Θιάσων, της Ένωσης Χώρων Πολιτισµού Αθήνας.
Βέβαια, το θέµα προέκυψε και ύστερα από το πογκρόµ ελέγχων
και τη σχετική ανακοίνωση για σφράγιση χώρων πολιτισµού στο
Δήµο Αθήνας. 

Ωστόσο, δεν µπορούµε να µην εκφράσουµε επιφυλάξεις ως
προς τις προθέσεις επίλυσης του προβλήµατος στην κατεύ-
θυνση δηλαδή της διευκόλυνσης λειτουργίας των µικρών θεα-
τρικών χώρων. 

Αυτό γιατί όσο διάστηµα προετοιµαζόταν το νοµοσχέδιο,
ακόµα και λίγες µέρες πριν από την κατάθεσή του, συνεχίζονταν
αδιάλειπτα οι αυστηροί έλεγχοι και η ανακοίνωση εκτέλεσης
σφραγίσεων σε θέατρα, µε αποτέλεσµα να αναγκάζονται κάποιοι
θίασοι να κατεβάσουν παραστάσεις. 

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι σαφές πως και
αυτό το νοµοσχέδιο δεν πρόκειται να λύσει ουσιαστικά τα πραγ-
µατικά προβλήµατα των µικρών θεατρικών χώρων και να ανακό-
ψει την αντικειµενική στον καπιταλισµό πορεία µονοπώλησης και
του πολιτισµού και των τεχνών. 

Άλλωστε, όσο ο πολιτισµός και οι τέχνες θεωρούνται πεδίο
επενδύσεων, εµπορευµατοποίησης και κερδοφορίας τόσο τα
προβλήµατα των καλλιτεχνών αλλά και των µικρών επιχειρηµα-
τιών των µικρών θεατρικών σκηνών που προσφέρουν στο πολιτι-
στικό τοπίο θα διογκώνονται. 

Είναι γνωστή η άποψη του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας, το οποίο στήριξε, στηρίζει και υποστηρίζει κάθε λαϊκή πρω-
τοβουλία που αναπτύσσεται µέσα από µαζικούς φορείς, µέσα
από συνδικάτα, από συλλόγους, από µικρά ερασιτεχνικά θεα-
τρικά σχήµατα, ερασιτεχνικά µεν αλλά µε έναν ορισµένο επαγ-
γελµατισµό. Είναι σχήµατα τα οποία στηρίζονται στην καλλιτεχ-
νική διάθεση, αλλά και σε κάποια ταλέντα, που συχνά εκφράζον-
ται µε δηµιουργικούς τρόπους. Είναι δραστηριότητες που τις αγ-
καλιάζουν πάρα πολλοί άνθρωποι και ιδιαίτερα νέοι και νέες και
όχι µόνο. 

Φυσικά, όταν µιλάµε για ερασιτεχνική δραστηριότητα, εννο-
ούµε ότι αυτά τα σχήµατα προσπαθούν, βελτιώνονται και ωριµά-
ζουν. Αυτό δείχνει και εµπειρία µε την επενέργεια ασφαλώς και
µε τη βοήθεια και συµβολή επαγγελµατιών ηθοποιών. Και αυτά
τα επαγγελµατικά χαρακτηριστικά κάνουν βήµατα εν τοις πράγ-
µασι και όχι τυπικά. 

Όσον αφορά, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο µε βάση και την πείρα
που έχουν συγκεντρώσει οι αρµόδιοι φορείς, θεωρούµε ότι πρό-
κειται για ένα νοµοσχέδιο που έρχεται πράγµατι να εκλογικεύσει
την υφιστάµενη νοµοθεσία, καθώς -όπως ειπώθηκε- το καθεστώς
αδειοδότησης των θεατρικών χώρων γινόταν και γίνεται µέχρι
πρόσφατα µε βάση τη νοµοθεσία της µεταξικής περιόδου, δη-
λαδή µια νοµοθεσία εβδοµήντα πέντε περίπου χρόνων. 

Πέρα από όσα αναφέρθηκαν, εµείς διατηρούµε ορισµένες επι-
φυλάξεις και όσον αφορά τις αυθαιρεσίες στην εφαρµογή του
νόµου, κυρίως όσον αφορά τους ελεγκτικούς φορείς και τις επι-
τροπές. Από αυτήn τη σκοπιά και εφόσον διασφαλίζεται το θέµα
της ασφάλειας των εργαζοµένων και του κοινού, το οποίο συµ-
µετέχει σε αυτές τις παραστάσεις, τοποθετούµαστε κατ’ αρχήν
θετικά. 

Έχουµε επιφυλάξεις στην κατεύθυνση της αποσαφήνισης και
της διασφάλισης σε ό,τι τουλάχιστον αφορά στις διευκολύνσεις
που προβλέπονται από τις παρεκκλίσεις. Θα καθορίζεται, λέει,
µε µεγαλύτερη σαφήνεια σε ποιους χώρους αυτό αφορά. 

Για παράδειγµα, προτείνουµε να οριστεί ο µέγιστος αριθµός
χωρητικότητας, λόγου χάριν στις διακόσιες θέσεις, ώστε να προ-
κύπτει ότι η παρέκκλιση αφορά µικρότερους πολυχώρους που
αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια και όχι να αφορά όλα τα θέ-
ατρα ακόµα και τις µεγάλες επιχειρήσεις στο χώρο του θεάµατος
και ακροάµατος. Γιατί µε τη λογική των παρεκκλίσεων µπορεί να
προωθηθούν γενικεύσεις, οι οποίες ενδεχοµένως να ωφελήσουν
µεγάλες θεατρικές επιχειρήσεις, στο όνοµα της διευκόλυνσης
των µικρών πολυχώρων. 

Όσον αφορά στην προστασία από τυχόν αυθαιρεσίες, προτεί-
νουµε σε κάθε επιτροπή ή αρµόδιο φορέα για τη γνωµοδότηση
να εντάσσεται και ένας αιρετός και ανακλητός φυσικά εκπρόσω-
πος από τους εµπλεκόµενους φορείς, για παράδειγµα από την
Πανελλήνια Ένωση Ελεύθερου Θεάτρου, από την Ένωση Μη
Κερδοσκοπικών Θιάσων και από την Ένωση Χώρων Πολιτισµού.

Παρακάτω, πιο συγκεκριµένα, θέλουµε να σηµειώσουµε στο
άρθρο 4 στην πρώτη παράγραφο ότι ορίζεται πως η άδεια εγκα-
τάστασης και λειτουργίας χώρου έχει αόριστη διάρκεια». Εδώ
πρέπει να προσδιορίζεται πως αυτό ισχύει εφόσον δεν προκύ-
πτουν αλλαγές που να απαιτούν επανεξέταση. Εάν και εφόσον
προκύψουν ή διαµορφωθούν άλλες συνθήκες, είναι εύλογο ότι
πρέπει να απαιτηθεί επανεξέταση. 

Στο ίδιο άρθρο στην παράγραφο 2 θεωρούµε πως δεν προκύ-
πτει λόγος πρόβλεψης για επανακαθορισµό των δικαιολογητι-
κών. Εάν υπάρξει λόγος επανακαθορισµού, αυτό πρέπει να γίνει
µε τροποποίηση του νόµου. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, δεν
µπορεί να επανακαθορίζεται µε υπουργικές αποφάσεις. 

Με την παράγραφο αυτή ουσιαστικά ο ίδιος ο νόµος εµπεριέ-
χει το σπέρµα της άρσης του ίδιου του νόµου και µε αυτή την
παράγραφο φυσικά δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε.

Το άρθρο 5 στην πρώτη παράγραφο προβλέπει πως η Πυρο-
σβεστική δύναται να εγκρίνει παρεκκλίσεις. Επειδή αρκετά κου-
βεντιάζουµε και οι αρµόδιοι  του χώρου θα µπορούσαν να κατα-
µαρτυρήσουν πολλά από την ίδια την εµπειρία τους, πιστεύουµε
ότι πρέπει να προβλεφθεί η ύπαρξη γνωµοδοτικής επιτροπής για
την έγκριση αυτών των κατ’ ανάγκη παρεκκλίσεων, στην οποία
θα πρέπει ή θα έπρεπε να συµµετάσχει ένας εκπρόσωπος των
εµπλεκόµενων φορέων, ο οποίος επαναλαµβάνουµε πρέπει να
είναι αιρετός και ανακλητός. 

Το άρθρο 7, παράγραφος 3 δεν µπορούµε να το ψηφίσουµε.
Αυτό το άρθρο ορίζει ότι µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού
και Αθλητισµού συγκροτείται επιτροπή για την επανεξέταση και
κωδικοποίηση της νοµοθεσίας. Η εισηγητική έκθεση δικαιολογεί
τη συγκεκριµένη παράγραφο µε βάση τον µεταβατικό και προ-
σωρινό χαρακτήρα του νοµοσχεδίου. Η προσωρινότητα δεν είναι
σωστή πρακτική και υπάρχει αρνητική εµπειρία µε την προσωρι-
νότητα, η οποία -αν θέλετε- έχει κωδικοποιηθεί στη νεοελληνική
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µε το «ουδέν µονιµότερον του προσωρινού». 
Δεν µπορούµε να αποδεχθούµε κάτι τέτοιο ούτε και να παρα-

χωρήσουµε την αρµοδιότητα επανεξέτασης σε µια επιτροπή. Και
εδώ για άλλη µια φορά φαίνεται ότι και ο ίδιος ο νόµος εµπεριέ-
χει αυτά τα στοιχεία που αµφισβητούν αυτά τα οποία ο ίδιος ορί-
ζει. 

Σε ό,τι αφορά στις τροπολογίες, για την τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1013 και ειδικό αριθµό 2 που αφορά την επιτροπή που
αποτιµά τα ίδια κεφάλαια των Ανωνύµων Αθλητικών Ενώσεων και
την αξία των αθλητών, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας από
την πρώτη στιγµή αντιτάχθηκε στη ρύθµιση για την αποτίµηση
της αξίας των αθλητών των ΠΑΕ και των ΚΑΕ και το συνυπολογι-
σµό αυτής της αξίας στα ίδια κεφάλαια των ΠΑΕ και ΚΑΕ.

Όταν στις 7 Σεπτεµβρίου του 2004 έγινε η συζήτηση στην Ολο-
µέλεια της Βουλής, είχαµε πει ότι είµαστε κατηγορηµατικά αντί-
θετοι στην αποτίµηση της αξίας των αθλητών για δύο κυρίως
λόγους. Πρώτον, γιατί αυτή η ρύθµιση είναι ευνοϊκή για τις ΠΑΕ
και ΚΑΕ, καθώς τούς δίνει τη δυνατότητα, σύµφωνα µε το νόµο
για τις ανώνυµες εταιρείες, να συνυπολογίζουν στα ίδια κεφά-
λαια που είναι υποχρεωµένες να διαθέτουν για να λειτουργούν,
την πλασµατική αξία των αθλητών τους και έτσι να βάζουν λιγό-
τερα χρήµατα από ίδια κεφάλαια. Δεύτερον –και κυριότερο- γιατί
θεωρούµε ντροπή για τους ποδοσφαιριστές και τους καλαθο-
σφαιριστές, η εργασία τους και η προσωπικότητά τους να απο-
τιµώνται σε εκατοµµύρια ευρώ και να θεωρούνται περιουσιακά
στοιχεία των ΠΑΕ και ΚΑΕ, υποβιβαζόµενοι οι αθλητές αυτοί, σε
πράγµατα, σε αντικείµενα αποτιµητά σε χρήµα. Καταψηφίζουµε
αυτή την τροπολογία.

Υπάρχει τροπολογία που αναφέρεται στο ποιος θα είναι επικε-
φαλής, αν θα προεδρεύει και αν θα είναι µέλος του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους το οποίο θα ορίζεται από τον Πρόεδρο του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Το θέµα δεν είναι το ποιος θα
είναι επικεφαλής στην επιτροπή. Το κύριο είναι το νοµοθετικό
πλαίσιο µέσα στο οποίο θα λειτουργεί και κυρίως το νοµοθετικό
πλαίσιο που θα προωθείται µέσα απ’ αυτές τις επιτροπές. Γι’
αυτό σ’ αυτή την τροπολογία ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ».

Υπάρχει µία τροπολογία η οποία αναφέρεται στους εργαζόµε-
νους σε εταιρείες security, στην εκπαίδευση για την εργασία του
προσωπικού των εταιρειών security. Μάς βρίσκει κατηγορηµα-
τικά αντίθετους η ίδια η λειτουργία αυτών των επιτροπών. Βε-
βαίως πρέπει να έχουν µία εκπαίδευση αυτοί οι εργαζόµενοι.
Ωστόσο, επειδή συνολικά είµαστε αντίθετοι µε τις ιδιωτικές αστυ-
νοµίες που τείνουν να µετεξελιχθούν αυτές οι εταιρείες, είµαστε
κατά.

Υπάρχει τροπολογία η οποία αναφέρεται στο Υπουργείο Δι-
καιοσύνης για την ανάγκη κάλυψης κενών θέσεων δικαστών. Δεν
είµαστε αρνητικοί. Θεωρούµε ότι είναι ανάγκη να καλυφθούν
κενές θέσεις δικαστικού και διοικητικού προσωπικού. 

Υπάρχει τροπολογία σχετικά µε τις εγγυητικές επιστολές και
τη µείωση του ποσοστού που κατατίθενται. Δεν µπορούµε να
στηρίξουµε αυτή την τροπολογία γιατί εµείς είµαστε κατηγορη-
µατικά αντίθετοι µε την εµπορευµατοποίηση του αθλητισµού,
αλλά και γιατί η ισχύουσα ρύθµιση µε το 10% δεν εξασφάλιζε
µέχρι σήµερα τη λειτουργία των ΠΑΕ και ΚΑΕ µε διαφορετικό
τρόπο.

Υπάρχει τροπολογία -την οποία δεν άκουσα αν δέχεται ο
Υπουργός- σχετικά µε τις δαπάνες µετακίνησης του προσωπικού
και των οργάνων διοίκησης της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, δαπά-
νες που έγιναν µέχρι τις 31-12-2012. Η πρόταση γενικά είναι
σωστή.

ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Είπε ότι τη δέχεται.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Η πρόταση είναι γενικά σωστή, αλλά

είναι µισή, είναι «κολοβή», γιατί κατά την άποψή µας δεν «χτυπά»
την ουσία. Εµείς είµαστε κατά της µείωσης των εξόδων µετακί-
νησης εκτός έδρας. Ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ» επειδή η τροπολογία
είναι µισή και «κολοβή».

Υπάρχει τροπολογία που αναφέρεται στα ζητήµατα των µαθη-
τών, στο ατοµικό δελτίο υγείας του µαθητή. Θεωρούµε ότι το
κράτος έχει υποχρέωση και θα πρέπει να παρακολουθεί οργα-
νωµένα όλους τους µαθητές µε σχολιάτρους, µε επιστηµονικό
προσωπικό και αυτό να γίνεται µέσα από τις δηµόσιες µονάδες

υγείας της πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και να γίνεται βε-
βαίως απολύτως δωρεάν για όλα τα παιδιά, ανεξαρτήτως ασφα-
λιστικού φορέα στον οποίο ανήκουν οι γονείς. Το κράτος έχει
υποχρέωση να εξασφαλίσει µε τον πιο επιστηµονικό τρόπο την
εξέταση των µαθητών. Το ΙΚΑ, λόγου χάριν, δεν δίνει αυτές τις
εξετάσεις και δεν µπορεί να γίνονται τέτοιου είδους εκπτώσεις.
Παλιότερα γινόταν µια σειρά από εξετάσεις, παθολογικές, οδον-
τικές, καρδιολογικές κ.λπ. και σήµερα λέµε «κάναµε την έκ-
πτωση, ώστε ένας γιατρός, είτε παθολόγος είτε γενικής ιατρικής,
να δίνει µια βεβαίωση για όλα». Η εξέταση των µαθητών πρέπει
να είναι δωρεάν και υψηλού επιπέδου για όλους. Καταψηφίζουµε
αυτή την τροπολογία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Χαλβατζή.
Προχωρούµε µε τον κατάλογο των οµιλητών. Έχουν εγγραφεί

εννέα Βουλευτές.
Τον λόγο έχει η κ. Κανελλοπούλου.
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ύστερα απ’

αυτή την «ωραία ατµόσφαιρα» που ζήσαµε και σήµερα στη
Βουλή, καλούµαστε να συζητήσουµε για ένα νοµοθέτηµα που θα
ψηφιστεί µε τη διαδικασία του επείγοντος και που αφορά τον πο-
λιτισµό. Νοµίζω ότι είναι συµβολικό αυτό. Δεν χωρούσε πουθενά
αλλού αυτό το νοµοσχέδιο, σε καµία άλλη µέρα και «στριµώ-
χτηκε» σήµερα το βραδάκι, µόλις τρεις µέρες πριν κλείσει το Κοι-
νοβούλιο για τις γιορτές.

Κύριοι συνάδελφοι, έτσι «στριµωγµένος» και «παραπεταµένος»
είναι ο πολιτισµός τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας, όπως και
οι άνθρωποί του. Αποτελούν απλή υποσηµείωση στην κυρίως συ-
ζήτηση, ένα είδος «επιδορπίου» µετά το «κυρίως πιάτο». Δεν είναι
λοιπόν περίεργο, δεν είναι να απορεί κανείς γιατί ο πολιτισµός
µας «βαριανασαίνει», κι ας είναι ο τοµέας που µπορεί να δώσει
σπουδαία ώθηση στην οικονοµία µας, κι ας είναι πρώτα απ’ όλα
το µεγάλο πολύτιµο σχολείο που διαπλάθει πολίτες, που υπερα-
σπίζεται τη δηµοκρατία, που εναντιώνεται στο φασισµό, που µπο-
ρεί να υπηρετήσει τη συλλογικότητα και την αλληλεγγύη.

Ο νόµος που καλούµαστε να συζητήσουµε είναι ακριβώς προ-
ϊόν συλλογικότητας και αλληλεγγύης. Οι καλλιτέχνες, µε το 95%
ανεργία που τους µαστίζει, ενώνοντας τις δυνάµεις τους και πιέ-
ζοντας από κοινού, καταφέρνουν σήµερα επιτέλους, µετά από
σχεδόν ογδόντα χρόνια, να υποχρεώσουν την ελληνική Βουλή να
νοµοθετήσει ένα νόµο που να αντιστοιχεί στην πραγµατικότητα
του σύγχρονου θεάτρου. Συνεργάστηκαν, δηµιούργησαν κίνηµα
σε εποχές νεοφιλελεύθερης διατυµπανιζόµενης ατοµικότητας
και απέδειξαν πόσο µοναχικό και τελικά αναποτελεσµατικό είναι
το «ο καθένας για τον εαυτό του». Οι καλλιτέχνες των µικρών θε-
ατρικών χώρων της πόλης µας έδωσαν ένα µάθηµα τού τι σηµαί-
νει «παλεύω µε τους άλλους ώστε να µπορέσω να κερδίσω τη
µάχη».

Προσωπικά δεν εκπλήσσοµαι καθόλου που για άλλη µια φορά
στο χώρο των καλλιτεχνών συνάντησα πολλές και πολλούς ανή-
συχους, µαχητικούς, επίµονους και αποφασισµένους. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ εξάλλου αυτό επαναλαµβάνουµε καθηµερινά. Η
ενεργητική κοινωνία των πολιτών και όχι των οπαδών και των
υπηκόων είναι αυτή που θα κάνει βήµατα µπροστά και θα µας
βγάλει από την κρίση την οικονοµική, αλλά και την ηθική.

Οι ρυθµίσεις που επέρχονται µε την παρούσα ρύθµιση για τη
λειτουργία των µικρών πειραµατικών χώρων θα δώσουν µία
ανάσα σε όσους σε πείσµα των καιρών αρνούνται τη λάµψη του
life style, σε όσους αντιπαρατίθενται στην οµογενοποίηση, στην
κυρίαρχη αισθητική και στα πολιτιστικά ολιγοπώλια. Θα µπορούν,
επιτέλους, να ασχοληθούν απερίσπαστοι µε την τέχνη τους χω-
ρίς την αβεβαιότητα του εάν ο χώρος τους θα υφίσταται και αύ-
ριο ή εάν θα έχει σφραγιστεί από µία απρόσωπη και πολύ συχνά
ύποπτη γραφειοκρατία.

Υποστηρίξαµε αυτές τις ρυθµίσεις, ενώ ταυτόχρονα από την
πλευρά µας επιδιώχθηκε να µην υπάρξουν εκπτώσεις όσον
αφορά στην ασφάλεια εξίσου θεατών και εργαζοµένων. Πάντως,
για το ζήτηµα αυτό πρέπει να πούµε πως δεν είµαστε τελικά πε-
πεισµένοι µε τις λύσεις που υιοθετεί το νοµοσχέδιο.
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Μας διευκρινίσατε, κύριε Υπουργέ, στην Επιτροπή Μορφωτι-
κών Υποθέσεων πως πλέον καταργείτε την πρωτοβάθµια επι-
τροπή έγκρισης για την αδειοδότηση θεατρικών χώρων. Η
διαδικασία πλέον θα είναι διοικητική χωρίς µεσολάβηση και αυ-
τοψία επιτροπής. 

Γνωρίζουµε όλοι πως η πρωτοβάθµια επιτροπή σε πολλές πε-
ριπτώσεις δεν έκανε σωστά τη δουλειά της. Όµως γνωρίζουµε
πως σε πολλές περιπτώσεις και η διοίκηση, ο εκάστοτε δήµος
δηλαδή, επίσης δεν έκανε σωστά τη δουλειά του.

Πώς θα ελέγχετε ότι ο χώρος πράγµατι πληροί και θα εξακο-
λουθήσει να πληροί τις προϋποθέσεις ασφαλείας και υγιεινής,
ιδιαίτερα όταν η άδεια έχει αόριστη διάρκεια;

Πώς θα ελέγχετε ότι ο χώρος πράγµατι δεν έκλεισε στην πο-
ρεία την έξοδο κινδύνου ή το παράθυρο αερισµού;

Πώς θα ελέγχετε ότι την ώρα της παράστασης υπάρχει επαγ-
γελµατίας ηλεκτρολόγος που χειρίζεται τα µηχανήµατα του
χώρου;

Τέτοια και άλλα ερωτήµατα µένουν ανοιχτά και µας προβλη-
µατίζουν. 

Ελπίζουµε πως η επιτροπή που µας υποσχεθήκατε εντός τριών
µηνών θα τα δει όλα αυτά ξανά και διεξοδικά.

Προς το παρόν και προκειµένου να σώσουµε θέατρα από το
λουκέτο θα τηρήσουµε στάση αναµονής, αλλά θα επανέλθουµε
εάν χρειαστεί, καθώς για τον ΣΥΡΙΖΑ η ελευθερία και η διευκό-
λυνση της καλλιτεχνικής έκφρασης πρέπει πάντα να συνδυάζον-
ται µε την ασφάλεια για το κοινό και τους εργαζοµένους στα
θέατρα.

Με αυτήν τη λογική θεωρούµε αναγκαίο εξορθολογισµό τη
λύση που το νοµοσχέδιο προτείνει για την άδεια παράστασης.
Όµως θα επαναλάβουµε πως θεωρούµε σωστότερο δύο ξεχω-
ριστές υπεύθυνες δηλώσεις – περιλήψεις µέτρων ασφαλείας του
χώρου, µία από τον υπεύθυνο της παράστασης και µία από τον
ιδιοκτήτη του χώρου.

Προσπερνώ σηµεία που συµφωνούµε, όπως, για παράδειγµα,
το ζήτηµα της επανάκρισης των χώρων που έχουν ενδεχοµένως
σφραγιστεί καθώς και κάποια από αυτά που διαφωνούµε και που
αναφέρθηκαν ήδη.

Δεν µπορώ όµως να µη σχολιάσω στο άρθρο 6 το ζήτηµα του
προστίµου που επιβάλλεται σε όσους συνεχίζουν παραστάσεις,
παρά την απαγόρευση, καθ’ υποτροπήν, επισηµαίνοντας και πάλι
ότι το οριζόντιο µέτρο µάς φαίνεται άδικο. Τα 300 ευρώ για µία
µεγάλη επιχείρηση είναι ένα ασήµαντο ποσό, για µία µικρή
οµάδα είναι οι εισπράξεις µίας εβδοµάδας στην καλύτερη περί-
πτωση.

Σαφώς και θεωρούµε ότι πρέπει να τιµωρείται ο καθ’ υποτρο-
πήν παραβάτης, αλλά η τιµωρία για να έχει νόηµα και να µην
αφορά µόνο τους µικρούς, πρέπει να είναι αναλογική.

Συνολικά πρέπει ο πολιτισµός να ενισχυθεί γενναιόδωρα. Το
ΕΚΕΒΙ  παρά τις υποσχέσεις σας βαίνει προς κλείσιµο. Το 1,5%
από τα κανάλια υπέρ της εθνικής κινηµατογραφίας παραµένει
ανείσπρακτο. Το Υπουργείο Πολιτισµού χρωστάει στο Φεστιβάλ
Δράµας 400 000 ευρώ για τα τρία τελευταία χρόνια. Στην πλει-
οψηφία τους οι καλλιτέχνες είναι ανασφάλιστοι χωρίς πρόσβαση
σε δοµές υγείας. Οι εργαζόµενοι στο Υπουργείο σας έχουν προ-
βεί σε αλλεπάλληλες κινητοποιήσεις, διαβλέποντας επικείµενες
διαθεσιµότητες και απολύσεις, που εάν πραγµατοποιηθούν θα
οδηγήσουν στην πλήρη ιδιωτικοποίηση των πολιτιστικών αγαθών.

Ο πολιτισµός σε µία χώρα και ειδικά σε µία χώρα που παράγει
σχεδόν µόνο πολιτισµό δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπίζεται σαν
εµβόλιµο πυροτέχνηµα.

Διαβάζω, κύριε Υπουργέ, πόσα εισιτήρια κόβει αυτές τις ηµέ-
ρες η «Μικρά Αγγλία» στις κινηµατογραφικές αίθουσες και δεν
βλέπω µόνο χρήµατα να µπαίνουν σε κάποια ταµεία, αλλά και µια
δύναµη που τα µνηµόνιά σας επιχειρούν να πνίξουν και που χρό-
νια τώρα οι κυβερνήσεις σας την αφήνουν ανεκµετάλλευτη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Μήπως θα ήταν κα-
λύτερο να τελειώσουν πρώτα οι οµιλητές, επειδή δεν είναι πολ-
λοί; Συνολικά είναι εννέα. Όπως θέλετε. Μετά τον έκτο οµιλητή
µπορείτε ούτως ή άλλως να µιλήσετε. Όπως κρίνετε.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Η κ. Σταυρούλα Ξου-
λίδου έχει τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΞΟΥΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εισηγήτριά µας κ. Κουντουρά

ανέπτυξε πλήρως το παρόν νοµοσχέδιο, στο οποίο είµαστε θετι-
κοί και θα το υπερψηφίσουµε.

Θα ήθελα στην οµιλία µου να σταθώ στην τροπολογία που κα-
τέθεσε ο Υπουργός Παιδείας. Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να θυ-
µίσω την υπόσχεση του Υπουργείου Παιδείας, µέσω του Υφυ-
πουργού του κ. Γκιουλέκα, κατά τη διάρκεια της συζήτησης του
νοµοσχεδίου «Κύρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
“Επείγουσες ρυθµίσεις εφαρµογής Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων
Εσόδων και άλλες διατάξεις”» πριν από λίγες µόλις ηµέρες, ότι
είναι η τελευταία φορά που καταθέτει τροπολογία που έχει τη
µορφή και την έκταση νόµου και µάλιστα σε άσχετο νοµοσχέδιο. 

Και πριν αλέκτορα φωνήσαι ξεχάστηκαν και οι υποσχέσεις και
οι διαβεβαιώσεις προς το Προεδρείο και προς το Σώµα της Βου-
λής. 

Βέβαια δεν µας προκαλεί πλέον έκπληξη ούτε µας ξαφνιάζει
η συνήθεια του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων να φέρ-
νει όλως αιφνιδίως προς ψήφιση τροπολογία σε νοµοσχέδια δια-
φορετικού περιεχοµένου, προκειµένου να τακτοποιήσει τις
όποιες εκκρεµότητες. Μόνο έτσι µπορεί να εξηγηθεί η τακτική
της ηγεσίας του Υπουργείου να ολοκληρώσει µε τη συγκεκρι-
µένη τροπολογία την επιχείρηση καταστροφής του δηµόσιου
σχολείου της χώρας µας, προκειµένου να συνταχθεί πλήρως στις
επιλογές των ξένων δανειστών. 

Μήπως να σας υπενθυµίσουµε για άλλη µία φορά, κύριοι της
συγκυβέρνησης, όσα έχετε πετύχει στο εκπαιδευτικό σύστηµα
της χώρας µε τα δήθεν αναδιαρθρωτικά σας νοµοσχέδια; 

Οι αλλαγές που προωθήσατε έχουν ήδη επιβάλει τη θανατική
ποινή στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Βάλατε λουκέτο στα πα-
νεπιστήµια. Κλείσατε σχολεία. Αποδιοργανώσατε την τεχνική
επαγγελµατική εκπαίδευση. Καταδικάσατε τους εκπαιδευτικούς
σε ανεργία και στερήσατε από τους µαθητές το δικαίωµα στη δη-
µόσια εκπαίδευση µε αξιώσεις. Τους διώξατε στην κυριολεξία
από το δηµόσιο σχολείο. Διαλύσατε την παιδαγωγική αντίληψη
χωρίς δογµατισµούς, µε σεβασµό στις ανθρώπινες αξίες. Κατα-
στρέψατε την παιδεία των νεοελλήνων.

Η σηµερινή τροπολογία µε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου Παιδείας και Θρησκευµάτων δυστυχώς δεν αφήνει περι-
θώρια για παρερµηνείες. Η συγκυβέρνησή σας όχι µόνο αντιµε-
τωπίζει την παιδεία µε ανεκδιήγητη προχειρότητα, αλλά ακόµα
χειρότερα τη θυσιάζει κυριολεκτικά ως Ιφιγένεια στο βωµό της
ικανοποίησης των στόχων που θέτουν τα ιδιοτελή συµφέροντα
που προασπίζεστε. Μάλιστα, όσο τα οικονοµικά της Ελλάδα επι-
δεινώνονται τόσο τα χτυπήµατα στους ευαίσθητους τοµείς της
ελληνικής κοινωνίας γίνονται πιο συστηµατικά, πιο συχνά, πιο µε-
θοδευµένα. Και όλα αυτά στον απόηχο της οικονοµικής κρίσης.

Κυρίες και κύριοι, επιµένω στην προχειρότητα, γιατί αποδει-
κνύει µε τον καλύτερο τρόπο ποιος είναι ο τρόπος διακυβέρνη-
σης και µε πόση απαξίωση αντιµετωπίζεται η δηµόσια παιδεία.

Πώς αλλιώς να ερµηνεύσουµε το γεγονός ότι η παρούσα τρο-
πολογία είναι νοµοτεχνικής και βελτιωτικής φύσεως τροποποι-
ήσεις, όπως αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση σε έναν νόµο,
τον ν. 4186/2013, που ψηφίστηκε µόλις πριν από τρεις µήνες.
Πρόκειται για τον περίφηµο νόµο για την αναδιάρθρωση της δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευσης, τον οποίο να υπενθυµίσω ότι τον πε-
ριµέναµε ολόκληρο το καλοκαίρι. Τον καταθέσατε στη Βουλή την
τελευταία στιγµή. Βγήκε σε ΦΕΚ στις 17 Σεπτεµβρίου, ενώ είχε
αρχίσει η σχολική χρονιά και η ισχύς του άρχισε στην τρέχουσα
σχολική χρονιά. Παγκόσµια πρωτοτυπία και εγκληµατική ενέρ-
γεια εις βάρος των µαθητών και της δηµόσιας παιδείας.

Η τροπολογία αυτή, λοιπόν, θα µπορούσε να είναι τουλάχι-
στον δύο διαφορετικά νοµοσχέδια: ένα για την πολύπαθη επαγ-
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γελµατική εκπαίδευση και ένα για την ειδική αγωγή, για να µην
µιλήσουµε για τα υπόλοιπα θέµατα που συµπεριλαµβάνονται.

Μάλιστα κάνετε λάθη στην αρίθµηση των περιπτώσεων των
υποπαραγράφων. Για παράδειγµα, στην παράγραφο 1.1. αναφέ-
ρεται: «Μετά το τέλος της περίπτωσης 20 της υποπαραγράφου
θ3 της παραγράφου θ του άρθρου, όπως ισχύει, προστίθεται πε-
ρίπτωση 21». Οι περιπτώσεις της υποπαραγράφου θ3 είναι δε-
καοκτώ και όχι είκοσι. Επίσης, στην παράγραφο 1.5. αναφέρεται:
«Στο τέλος της υποπαραγράφου θ18 της παραγράφου θ του άρ-
θρου πρώτου του ν. 4093/2012 προστίθεται περίπτωση 7».

H υποπαράγραφος θ18 που αναφέρεται στις καταργούµενες
διατάξεις έχει δυο περιπτώσεις, µε υποπεριπτώσεις και όχι έξι.
Παρακαλώ πάρα πολύ να τα δείτε και να τα διορθώσετε. 

Πιο συγκεκριµένα θα ήθελα να σταθώ στην περίπτωση 3 της
παραγράφου 1, στην οποία ορίζεται ότι η άδεια των ιδιωτικών
ΙΕΚ και ΣΕΚ θα χορηγείται µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα
Διά Βίου Μάθησης. Εξηγήστε µας, σας παρακαλώ, γιατί αυτή η
αρµοδιότητα παραχωρείται σε ένα Γενικό Γραµµατέα Υπουρ-
γείου εφόσον υπάρχει αρµόδιος Υπουργός και Υφυπουργός Παι-
δείας και µάλιστα η ισχύς της συγκεκριµένης περίπτωσης
άρχεται από την 1η Νοεµβρίου του 2013. Οφείλετε να δώσετε
διευκρινίσεις.

Στην περίπτωση 6 της παραγράφου 1 έχετε ξεπεράσει κάθε
όριο. Δίνετε τη δυνατότητα στα ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ να παρέ-
χουν πιστοποιηµένα προγράµµατα σπουδών που δεν περιλαµβά-
νονται στις ειδικότητες των ΣΕΚ και ΙΕΚ του παρόντος νόµου,
δηλαδή του ν. 4186/13. Γιατί αλλάζετε το νόµο τρεις µήνες µετά
την ψήφισή του δίνοντας τη δυνατότητα στα ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ
να κάνουν στην ουσία ό,τι θέλουν; Για ποιον λόγο ψηφίσατε το
νόµο; 

Είναι ξεκάθαρο ότι στο µόνο που εξυπηρέτησε ο συγκεκριµέ-
νος νόµος είναι στην κατάργηση των ειδικοτήτων επαγγελµατι-
κής εκπαίδευσης από τα δηµόσια λύκεια και ΙΕΚ προς όφελος
των ιδιωτικών. Το λέγαµε και τότε, το φωνάζουµε και τώρα και
δυστυχώς επιβεβαιωνόµαστε. Με πλάγιους τρόπους προσπα-
θείτε να εξυπηρετήσετε τα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Όσον αφορά στην περίπτωση 8 της παραγράφου 1 ορίζετε
εκτός από τα εξέταστρα πιστοποίησης για τη χορήγηση πτυχίου
ή διπλώµατος ειδικότητας και ανταποδοτικό τέλος για την έκ-
δοση του χορηγούµενου τίτλου. Τι είναι αυτό το ανταποδοτικό
τέλος και προς όφελος ποιου θα εισπράττεται; Σε αυτήν τη δύ-
σκολη οικονοµική συγκυρία εσείς επιβαρύνετε και µε άλλα έξοδα
τους απόφοιτους των ΙΕΚ και ΣΕΚ που δεν έχουν την οικονοµική
ευχέρεια να πληρώσουν για να συµµετέχουν στις εξετάσεις πι-
στοποίησης; 

Στην περίπτωση 13 της παραγράφου 1, όσον αφορά την
οµάδα προσανατολισµού ναυτιλιακών επαγγελµάτων του επαγ-
γελµατικού λυκείου, είναι τελείως αδιανόητο το ωρολόγιο πρό-
γραµµα. Το περιεχόµενο της διδακτέας και εξεταζόµενης ύλης,
καθώς και τα προσόντα των διδασκόντων των ναυτιλιακών µαθη-
µάτων, να καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας
και Αιγαίου. 

Εκτός του ότι καµµία οµάδα προσανατολισµού δεν έχει εκδώ-
σει ακόµα αναλυτικό πρόγραµµα, πράγµα αδιανόητο, πώς το
Υπουργείο Παιδείας αποποιείται των ευθυνών του και µια οµάδα
προσανατολισµού, που είναι πλήρως ενταγµένη στα επαγγελµα-
τικά λύκεια, στα δηµόσια, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, την
αποπέµπετε σε άλλο Υπουργείο; Με συγχωρείτε, αλλά αυτά είναι
αδιανόητα πράγµατα που δεν µπορεί να σκεφθεί κανένας τόσο
δολοπλόκος νους.

Στην παράγραφο 2 στις περιπτώσεις 5, 6, 7, 8 και 9 έρχεστε
να διορθώσετε ένα καθεστώς παρανοµίας, µε το οποίο σήµερα
λειτουργείτε στον τοµέα της ειδικής αγωγής και για το οποίο έχει
δεχθεί και εξώδικο. Γι’ αυτό και αναγκάζεστε να µεταθέσετε την
εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 28 του ν. 4186/13 για την
επόµενη σχολική χρονιά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας.
Επιβεβαιωνόµαστε για άλλη µια φορά όταν µιλάµε για προχει-

ρότητα. 

Στην περίπτωση 11 της παραγράφου 2 αποκαλύπτεται µε τον
πιο καταφανή τρόπο ο εργασιακός µεσαίωνας που θέλετε να επι-
βάλλετε στις εργασιακές σχέσεις των εκπαιδευτικών. Είναι η
απόλυτη απαξίωση του εκπαιδευτικού έργου, όταν οι αναπληρω-
τές εκπαίδευσης θα µπορούν µε απόφαση του Υπουργού Παι-
δείας να διατεθούν εντός της επικράτειας για την κάλυψη
αναγκών του ίδιου ή άλλων συγχρηµατοδοτούµενων προγραµ-
µάτων ΕΣΠΑ. 

Είναι δυνατόν να αντιµετωπίζετε τους εκπαιδευτικούς ως διεκ-
περαιωτικά εργαλεία για την κάλυψη αναγκών και να τους καθι-
στάτε οµήρους του κάθε Υπουργού, αδιαφορώντας για την
ποιότητα του εκπαιδευτικού τους έργου;

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ στην απόφαση να καταργήσετε
τις απαραίτητες εξετάσεις –καρδιολογική, οφθαλµολογική και
οδοντιατρική- για την εγγραφή στο νηπιαγωγείο και την πρώτη
δηµοτικού, σε µια συγκυρία που πολλοί συµπολίτες µας και κυ-
ρίως παιδιά δεν έχουν πρόσβαση την πρωτοβάθµια υγεία και µά-
λιστα µε τη γελοία –επιτρέψτε µου το χαρακτηρισµό- δικαιολογία
ότι δεν υπάρχει επιστηµονική τεκµηρίωση πως επιφέρει όφελος
στην υγεία των παιδιών. Πείτε µας εσείς αν υπάρχει µελέτη που
να αποδεικνύει το αντίθετο, γιατί µέχρι τώρα όλοι ξέραµε ότι η
πρόληψη είναι καλύτερη της θεραπείας.

Στη διάλυση της παιδείας τέλος και του συστήµατος υγείας,
που η συγκυβέρνηση µεθοδευµένα επιχειρεί, έρχεται να προστε-
θεί και η διαιώνιση των φαινοµένων διαφθοράς της ελληνικής κοι-
νωνίας. Αναφέροµαι στην προτεινόµενη τροπολογία µε αριθµό
1013, η οποία δίνει τριετή παράταση σε διατάξεις του αθλητικού
νόµου του 1999, όπως τροποποιήθηκαν και πήραν παρατάσεις
µε µεταγενέστερες νοµοθετικές ρυθµίσεις, που είχαν προκαλέ-
σει µεγάλη αναστάτωση και έντονους τριγµούς στο χώρο του
αθλητισµού. 

Συγκεκριµένα παρατείνεται για τρία ακόµα χρόνια το αντικεί-
µενο της Επιτροπής Αποτίµησης Αξίας Αθλητών, δηλαδή η δυ-
νατότητα του συνυπολογισµού της αξίας των αθλητών στα ίδια
κεφάλαια των αθλητικών εταιρειών.

Δεν συµφωνούµε µε τις τροπολογίες που φέρνετε και θα πα-
ρακαλούσα άλλα φορά να µην υπόσχεστε πράγµατα που δεν
µπορείτε να τηρήσετε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Τον λόγο έχει η κ. Φούντα.
ΝΙΚΗ ΦΟΥΝΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µου δίνε-

ται δυστυχώς -αυτό τον ενάµιση χρόνο που έχω την τιµή να είµαι
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου- η ευκαιρία να αισθανθώ πως
εδώ µέσα νοµοθετούµε µε αισιοδοξία και όραµα. Αυτό το σχέδιο
νόµου θεωρώ ότι επιτέλους δίνει ένα άλλο δείγµα γραφής σε µια
κοινοβουλευτική περίοδο που δεν µας έχει συνηθίσει –να το πω
έτσι απλά- σε τέτοια δείγµατα.

Μιλώ ως εκπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής µου Οµάδας συ-
νήθως για το θέµα του περιβάλλοντος, που µαζί µε τον πολιτισµό
θεωρώ ότι είναι τα µεγάλα θύµατα αυτής της οικονοµικής κρί-
σης, µιας κρίσης κατά βάση αξιών που δυστυχώς δεν µας δίνει
τη δυνατότητα να επανακαθορίσουµε και να διαµορφώσουµε και
πάλι τις σωστές προτεραιότητες, για τις οποίες ήρθαµε σ’ αυτή
τη θέση. 

Είναι, λοιπόν, ένα σχέδιο νόµου που προσπαθεί να εκσυγχρο-
νίσει το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας των θεατρικών χώρων, που
είναι κάτι µε το οποίο δεν θα µπορούσε να διαφωνήσει κανείς.
Το τι επιδιώκει να ρυθµίσει εµπίπτει περισσότερο στις περιπτώ-
σεις εκείνες που αποδίδουν µε γλαφυρότητα τα κακώς κείµενα
της ελληνικής πραγµατικότητας. Προπολεµικές διατάξεις θεµε-
λιωµένες σε απαρχαιωµένη λογική και µια πολιτεία που δεν πα-
ρακολουθεί, δεν προλαβαίνει προβλήµατα, µια πολιτεία που δεν
λειτουργεί προωθητικά, δεν σχεδιάζει, αλλά έρχεται εκ των υστέ-
ρων να νοµοθετήσει πάνω σε µια ήδη διαµορφωθείσα κατά-
σταση. 

Προφανώς δεν ανακαλύψαµε πέρυσι την άνοιξη το πρόβληµα
των θεατρικών χώρων ούτε το πρόβληµα ενός αναχρονιστικού
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νοµικού πλαισίου, πολυδαίδαλων διατάξεων, ανύπαρκτων ελέγ-
χων στους χώρους της τέχνης, αλλά και της εκτός ή πέραν του
νόµου νέας θεατρικής πραγµατικότητας, για την οποία πλέον
υπάρχουν εναλλακτικές δοµές χωρικές ως ένα νέο συστατικό
στοιχείο αυτής της τέχνης. 

Προσωπικά νοµίζω ότι την αγνοούσαµε επιδεικτικά για χρόνια
µέχρι το θέµα να αποκτήσει δηµοσιότητα, να ζητηθεί ορθώς η
τήρηση της νοµιµότητας ως προς τους κανόνες λειτουργίας και
κυρίως της ασφάλειας των εργαζοµένων και των θεατών. 

Είναι σηµαντικό, λοιπόν, το γεγονός ότι κατόπιν της ανάδειξης
του ζητήµατος, το παρόν σχέδιο νόµου διαµορφώθηκε ως προ-
ϊόν κοινής επεξεργασίας των ενδιαφερόµενων φορέων. Αναφέρω
ενδεικτικά την Πανελλήνια Ένωση Ελευθέρου Θεάτρου, την
Ένωση µη Κερδοσκοπικών Θιάσων και την Ένωση Χώρων Πολι-
τισµού Αθήνας σε συνεργασία µε εκπροσώπους του Δήµου Αθη-
ναίων και των αρµόδιων Υπουργείων.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας δώσω τα εύσηµα. Διαρκώς
µιλάµε σ’ αυτήν την Αίθουσα για διαβούλευση που πρέπει να
είναι ευρύτερη, που πρέπει να µας αφορά όλους. 

Είναι θετικό επίσης το γεγονός ότι επιχειρείται η κωδικοποίηση
και η επικαιροποίηση των διάσπαρτων διατάξεων, όπως συνηθί-
ζεται στη χαοτική δυστυχώς νοµοθεσία µας. Το ίδιο θέµα αντι-
µετωπίζουµε και στο περιβάλλον και µπορώ ενδεικτικά να ανα-
φέρω µόνο το θέµα της δασικής νοµοθεσίας. 

Θετική είναι και η εισαγωγή στην ελληνική νοµοθεσία της έν-
νοιας «άδεια παράστασης», µε την οποία δίνεται η δυνατότητα
πραγµατοποίησης παράστασης σε οποιοδήποτε δηµόσιο ή ιδιω-
τικό χώρο. Πλέον η τέχνη είναι η τέχνη των happenings. Όλοι το
ξέρουµε. 

Μας ενδιαφέρει να µην τίθενται, χωρίς καµµία ουσία, γραφει-
οκρατικά και νοµοθετικά εµπόδια στον καλλιτεχνικό πειραµατι-
σµό, γιατί θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν, αλλά και να ενθαρ-
ρύνουµε ένα φαινόµενο που αναπτύσσεται ιδιαίτερα σήµερα
µέσα στο κλίµα και τις δυσκολίες της κρίσης. 

Οι µικρές οµάδες, οι νέοι καλλιτέχνες στρέφονται σε άλλες
µορφές έκφρασης που δεν υπακούουν στην κλασική λογική του
θεατρικού χώρου και οι οποίες µέχρι τώρα ούτε είχαν προβλε-
φθεί ούτε βέβαια είχαν κατοχυρωθεί από το νόµο, γιατί και αυτοί
οι νέοι είναι εν δυνάµει νέοι άνεργοι. Είναι µια ιδιαίτερη κατηγο-
ρία ανθρώπων που πασχίζουν να κρατηθούν και να ασχοληθούν
µε κάτι δηµιουργικό που έχουν επιλέξει.

Ανάµεσα στα θετικά αναφέρω και την πρόβλεψη για τους πο-
λυχώρους, καθώς και την εξαίρεση για τους χώρους συνάθροι-
σης κοινού µε λιγότερο από πενήντα άτοµα. Από την άλλη πλευ-
ρά θα µπορούσα να επαναλάβω κάποιες ενστάσεις ή επιφυλά-
ξεις που έχουν διατυπωθεί για τις ελλείψεις αναφορικά µε την
διευκόλυνση πρόσβασης ατόµων µε ειδικές ανάγκες στους εν
λόγω χώρους.

Δεν είναι, όµως, ώρες για γκρίνια. Πρόκειται, πάντως, για µια
παράµετρο την οποία η χώρα µας αγνοεί συστηµατικά και πρέπει
να αρχίσουµε να ενσωµατώνουµε πιο µεθοδικά και συστηµατικά
εφεξής και στη νοµοθεσία µας. Είναι κάτι για το οποίο είχαµε πα-
λέψει να γίνει και για όλα τα δηµόσια κτήρια, τουλάχιστον µε
όραµα λειτουργίας µετά το 2020.

Πάγιο αίτηµα, λοιπόν, των ατόµων µε κινητικά προβλήµατα
είναι αυτό και εν έτει 2013 εµείς τουλάχιστον θεωρούµε ότι δεν
θα έπρεπε να τίθεται καν θέµα τέτοιο.

Κύριε Υπουργέ -το είπε και ο εισηγητής µας ο κ. Κυρίτσης στην
επιτροπή- δεν µας τιµά καθόλου να συζητούµε τον εκσυγχρονι-
σµό του µεταξικού νοµικού πλαισίου, όταν κανονικά θα έπρεπε
να µιλάµε για προωθητικά ζητήµατα για την τέχνη και τον πολιτι-
σµό. Έχουµε ένα σχέδιο νόµου που αναγνωρίζει την πραγµατι-
κότητα που έχουν διαµορφώσει πρόσφατες εξελίξεις στο θεα-
τρικό χώρο, καλύπτοντας νοµικά τις σύγχρονες ανάγκες και επι-
τρέποντας σε σύγχρονες να µη λειτουργούν παράτυπα και εκτός
νοµικού πλαισίου.

Θα ήθελα, όµως -και µε αυτό θα κλείσω- να απαιτείται µια
ακόµη µεγαλύτερη ευελιξία από την πλευρά των Υπουργείων. Οι
νέες τάσεις δεν θα µπορεί να είναι µόνο µια καινούργια ολόκληρη
συζήτηση, αλλά θα έπρεπε να είναι ενσωµατωµένη στην πολιτι-
στική λογική µας χρόνια πριν.

Ως αρχιτέκτων, θα ήθελα να µιλήσω για τη σχέση της καλλιτε-
χνικής έκφρασης µε την αναµόρφωση του αστικού, του δηµό-
σιου χώρου. Όταν ξαναγράφεται, λοιπόν, ο πολιτιστικός χάρτης
της πόλης, όταν υπάρχει υψηλή χωρική κινητικότητα και διασπο-
ρικότητα της πολιτιστικής δηµιουργίας, τότε το Υπουργείο Πο-
λιτισµού, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και η Τοπική Αυτοδιοί-
κηση οφείλουν να επιδεικνύουν οξυµµένα αντανακλαστικά και να
αναλαµβάνουν παραγωγικές πρωτοβουλίες και συνεργασίες. Η
εκ των υστέρων νοµοθετική ρύθµιση επί µιας ήδη διαµορφωθεί-
σας πραγµατικότητας, δυστυχώς, είναι απλώς διεκπεραιωτική,
χωρίς άποψη, σχέδιο και προφανώς, χωρίς όραµα.

Η χρήση του δηµόσιου χώρου, λοιπόν, εναπόκειται στο σχε-
διασµό, ένα σχεδιασµό ο οποίος αγνοείται πλήρως. Ας µπει, λοι-
πόν, στην κουλτούρα µας, ας µπει επιτέλους στο λόγο µας, ας
κάνουµε το δηµόσιο χώρο χώρο τέχνης, διαδραστικότητας και
κοινωνικότητας πάλι, όχι χώρο βανδαλισµών, µε εξωστρέφεια και
µε την τέχνη διάχυτη, ως χάπι, ως τάση ανατροπής στην κρίση,
τη βαθιά κρίση που, για µας, είναι έλλειψη κουλτούρας και παι-
δείας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Τον λόγο έχει ο κ. Πασχαλίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΣΧΑΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Υφυπουργέ, αρχικά θα ήθελα να εκ-

φράσω τη βαθύτατη ικανοποίησή µου για ένα τόσο επιτυχηµένο
νοµοσχέδιο, που χαίρει της απόλυτης αποδοχής όλων των συ-
ναδέλφων, γεγονός που όλοι γνωρίζουµε ότι δυστυχώς σπανίζει.
Η αποδοχή, όµως, αυτή είναι το αποτέλεσµα όλων των επίπονων
προσπαθειών του κυρίου Υπουργού, ο οποίος ενέσκηψε µε ιδι-
αίτερη προσοχή πάνω σε ένα πρόβληµα που ταλανίζει το τελευ-
ταίο χρονικό διάστηµα, λόγω του απαρχαιωµένου νοµοθετικού
πλαισίου, τη λειτουργία των θεατρικών και όχι µόνο παραστά-
σεων.

Συγκεκριµένα, το παρόν νοµοσχέδιο έρχεται την κατάλληλη
στιγµή, προκειµένου να αποφευχθεί ο µεγάλος κίνδυνος του
κλεισίµατος δεκάδων θεατρικών χώρων και συγχρόνως, να δώσει
την ευκαιρία της έκφρασης και της καλλιτεχνικής δηµιουργίας
σε όλους τους νέους καλλιτέχνες, απαλλάσσοντάς τους από την
υποχρέωση εξάρτησης από τους µεγαλοεπιχειρηµατίες του
χώρου.

Σκοπός του παρόντος είναι η δηµιουργία ενός απλοποιηµένου
µεν και ευέλικτου δε τυπικού πλαισίου αδειοδότησης των χώρων
συνάθροισης του κοινού, που θα ενισχύει παράλληλα όλες τις
σύγχρονες µορφές τέχνης. Ειδικότερα, στο άρθρο 2 γίνεται ο
διαχωρισµός: α) της άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας χώ-
ρου παραστάσεων, που αφορά τους πολεοδοµικούς όρους που
οφείλει να πληροί ένας χώρος για τη διενέργεια των παραστά-
σεων και β) της άδειας παράστασης, που αφορά στον προσδιο-
ρισµό του µέγιστου πληθυσµού, οριζόµενου για µια παράσταση
σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες χώρου, για τον οποίο δεν έχει εκ-
δοθεί η προαναφεροµένη άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας.

Πρέπει να σηµειωθεί ότι σε περίπτωση πολυχώρου δεν θα
απαιτείται άδεια για κάθε αίθουσα χωριστά. Θα είναι µία άδεια
για το σύνολο, ενώ, όπως πολύ ορθώς προβλέπεται και στην πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 3, δεν είναι απαραίτητη η λήψη ούτε
άδεια εγκατάστασης ούτε λειτουργίας αλλά ούτε και άδεια πα-
ράστασης για παραστάσεις που δίνονται σε αδειοδοτηµένους
χώρους συνάθροισης κοινού, µε µέγιστο πληθυσµό εργαζοµέ-
νων και κοινού µικρότερο των πενήντα ατόµων, µε σκοπό την
ανάπτυξη της καλλιτεχνικής δραστηριότητας νέων µικρών εναλ-
λακτικών σχηµάτων.

Στο άρθρο 4 ορίζεται ότι τόσο η άδεια λειτουργίας όσο και η
άδεια παράστασης θα εκδίδονται από τον οικείο δήµο, ενώ όσον
αφορά στην άδεια λειτουργίας θα πρέπει να τονισθεί ότι έχει αό-
ριστη διάρκεια ζωής, καθώς και ότι, βάσει της παραγράφου 3,
στα θέατρα στα οποία έχει χορηγηθεί άδεια θα µπορούν να δί-
νονται παραστάσεις από διαφορετικούς θιάσους, χωρίς να είναι
υποχρεωτική η αντικατάσταση της άδειας εγκατάστασης και λει-
τουργίας στο όνοµα των διαφορετικών θιασαρχών. Έτσι, µε αυτή
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την πρόβλεψη δεν θα χρειάζεται να αντικαθίσταται η άδεια εγ-
κατάστασης και λειτουργίας κάθε φορά που φιλοξενείται στο θέ-
ατρο διαφορετικός θίασος.

Άξιο αναφοράς είναι και το άρθρο 5, που θεσπίζει κάποιες πα-
ρεκκλίσεις από τις διατάξεις του Κτηριοδοµικού Κανονισµού,
προκειµένου να διευκολυνθεί και η δηµιουργία των απαιτούµενων
εξόδων διαφυγής σε θέατρα που ήδη λειτουργούν, µε ηµεροµη-
νία αίτησης εκδόσεως οικοδοµικής άδειας πριν την 17-2-1989.

Με το άρθρο 2 προβλέπονται οι κυρώσεις σε περίπτωση πα-
ράβασης των διατάξεων του παρόντος. Έτσι, σε περίπτωση που
θέατρα λειτουργούν χωρίς άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας,
θα σφραγίζονται άµεσα, ενώ σε περίπτωση παράβασης αναφο-
ρικά µε τις άδειες παραστάσεως, ο παραβάτης θα τιµωρείται µε
στέρηση χορήγησης αντίστοιχης άδειας για δύο έτη. Σε περί-
πτωση δε υποτροπής θα επιβάλλονται και πρόστιµα 300 ευρώ
ανά παράσταση.

Πολύ σηµαντικό, επίσης, είναι ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο δί-
νεται η δυνατότητα χορήγησης άδειας εγκατάστασης και λει-
τουργίας, καθώς και έκδοσης άδειας νοµιµοποίησης της αλλα-
γής χρήσης σε θέατρα που λειτουργούν ή έχουν λειτουργήσει
αποδεδειγµένα τα τρία τελευταία έτη από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος στην εδαφική περιφέρεια του Δήµου Αθηναίων, εφόσον
ο µέγιστος πληθυσµός δεν ξεπερνά τα εκατόν πενήντα άτοµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ και συγχρόνως να συγχαρώ τον
κύριο Υπουργό για την σπουδαίας σηµασίας πρόβλεψη σχετικά
µε τη συγκρότηση και µάλιστα, εντός τριµήνου από τη δηµοσί-
ευση του παρόντος ειδικής επιτροπής για την επανεξέταση και
την κωδικοποίηση της νοµοθεσίας για τους χώρους θεάτρου, κι-
νηµατογράφου και λοιπών οπτικοακουστικών µέσων και αυτό,
διότι ο θεσµός του θεάτρου και των λοιπών τεχνών είναι ανεκτί-
µητης αξίας και χρέος της πολιτείας είναι να το προασπίσει και
να το προάγει µε ένα κατάλληλο και επίκαιρο νοµοθετικό πλαί-
σιο.

Καθόλου, άλλωστε, τυχαίο δεν είναι και το σχετικό υπ’ αριθµ.
2001/2199 ψήφισµα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά µε
τη σηµασία και τη δυναµική του θεάτρου και των τεχνών του θε-
άµατος στη διευρυµένη Ευρώπη. Πράγµατι, το θέατρο αποτέ-
λεσε από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα ένα βασικό παράγοντα
της ψυχαγωγίας του ανθρώπου. Χαρακτηριστικά είναι τα λόγια
του Γκαίτε: «Όταν οι τέχνες έχουν γιορτή, τότε γίνεται θέατρο».

Το θέατρο µέσα από τη στενή σχέση µε τις καλές τέχνες, αλλά
και µε την ιστορία, τις παραδόσεις, την πολιτισµική συνείδηση
και τη συλλογική µνήµη ενός λαού και ιδιαιτέρως του ελληνικού,
µε την αίγλη του µύθου, τον επαναπροσδιορισµό και την ανά-
δειξη αξιών και ιδεών, είναι ένα καλλιτέχνηµα σύνθετο, που απο-
σκοπεί στην ηθική και πνευµατική καλλιέργεια του θεατή, στη
µόρφωσή του και στην παιδεία του εν γένει. Το θέατρο έχει τη
δύναµη να πετύχει αυτόν το στόχο χωρίς να διαθέτει καθηλωτική
δύναµη και γοητεία. Ιδιαιτέρως στη σηµερινή εποχή το θέατρο,
καθώς και όλες οι εκφάνσεις της καλλιτεχνικής δηµιουργίας γε-
νικότερα, γίνονται ανάγκη επιτακτική και γι’ αυτό ως πολιτεία
οφείλουµε να δώσουµε τον καλύτερο εαυτό µας για την προ-
αγωγή και την ανάπτυξή τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κουράκης.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, για µια ακόµη φορά γίνεται µία τροµακτική

παραβίαση του Κανονισµού και της κοινοβουλευτικής διαδικα-
σίας, όταν σε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου Πολιτισµού εισά-
γετε πολύ ουσιαστικές διατάξεις που έχουν σχέση µε το χώρο
της παιδείας. Είναι πρωτοφανές και εµείς να έχουµε συναινέσει
µε έναν ορισµένο τρόπο σε µία διαδικασία επείγοντος για τη συ-
ζήτηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Πολιτισµού για την
αδειοδότηση των θεάτρων, να έχει συµπτυχθεί ο χρόνος και στο
µεσοδιάστηµα α’ και β’ ανάγνωσης να παίρνουµε στα χέρια µας
τροπολογίες που δεν συζητώνται καν στην επιτροπή και έρχονται
να συζητηθούν στην Ολοµέλεια.

Ελέγχεστε –όχι εσείς προσωπικά, η πολιτική ηγεσία του

Υπουργείου- για την αξιοπιστία ότι άλλη φορά δεν θα έρθουν
τροπολογίες σε άσχετα νοµοσχέδια. Σίγουρα ο λόγος που το κά-
νατε είναι για να µειώσετε τη δυνατότητα ουσιαστικού διαλόγου,
καθώς πάρα πολλά από τα σηµεία τα οποία φέρνετε για να νο-
µοθετήσετε είναι κραυγαλέα, αντιδηµοκρατικά. 

Μέσα σε αυτήν τη διαδικασία της παραβίασης της δηµοκρατι-
κής νοµιµότητας βρίσκεται και το ότι η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, αλλά και µε Βουλευτές από άλλα κόµµατα, είχαµε καταθέ-
σει δύο φορές αίτηµα, σύµφωνα µε άρθρο του Κανονισµού της
Βουλής, για να συγκληθεί η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων
καλώντας τον Υπουργό να συζητήσουµε γύρω από το ζήτηµα της
διαθεσιµότητας των διοικητικών υπαλλήλων. 

Μας αγνόησε ο κύριος Υπουργός, όπως και όλη η πολιτική
ηγεσία. Γίνονταν συζητήσεις -και καλώς- µε τους πρυτάνεις,
καλώς µε τους διοικητικούς και τους ενδιαφερόµενους. Η Βουλή
ήταν απούσα. Προσπαθήσαµε δύο φορές να φέρουµε τον Υ-
πουργό και δεν κατέστη δυνατό. 

Αυτήν τη στιγµή έχουν γίνει πολύ µεγάλες αλλαγές στα πανε-
πιστήµια, έχει χαθεί το εξάµηνο, δεν ξέρουµε τι θα συµβεί όσον
αφορά την αντιµετώπιση των προβληµάτων που προκύπτουν από
τη διαθεσιµότητα των διοικητικών υπαλλήλων, µε τα πελώρια
προβλήµατα στις βιβλιοθήκες, στη θέρµανση, στα ερευνητικά
προγράµµατα και σε άλλα. 

Η αξιοπιστία του Υπουργείου κρίνεται και στο ότι είχε δηλωθεί
σε όλους τους τόνους ότι όταν ο Υπουργός έθεσε σε διαθεσιµό-
τητα τους καθηγητές του τεχνολογικού λυκείου, όλοι αυτοί θα
απορροφηθούν. Και µάλιστα τότε είχαµε ακούσει ότι πάρα πολ-
λοί καθηγητές της µέσης εκπαίδευσης, που έχουν σχέση µε τα
επαγγέλµατα υγείας, θα απορροφηθούν από το Υπουργείο Υ-
γείας. 

Όταν αυτήν τη στιγµή βλέπουµε να καταστρέφεται τελείως το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και ο ΕΟΠΥΥ, όταν βλέπουµε να υπερη-
φανεύεται ο κ. Γεωργιάδης ότι θα συνεισφέρει στον βωµό των
θυσιών, ως Ιφιγένειες του µνηµονίου, οκτώ χιλιάδες υγειονοµι-
κούς από τη νέα χρονιά, καταλαβαίνουµε ότι οι εκπαιδευτικοί δεν
έχουν καµµία απολύτως τύχη να απορροφηθούν στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας. 

Ακόµη, θα έλεγα, ότι οι τροπολογίες γύρω από την παιδεία που
εισάγετε, κάνουν ένα ακόµα µεγάλο βήµα στον κατήφορο της
πλήρους απαξίωσης των εκπαιδευτικών. Το είπαν και άλλοι συ-
νάδελφοι προηγουµένως, ότι είναι αδιανόητο να φέρνετε και να
περνάτε διάταξη που να λέει, ότι αναπληρωτές της πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, πλήρους ή µειωµένου
ωραρίου, που προσλήφθηκαν στο πλαίσιο των προγραµµάτων
του ΕΣΠΑ, είναι δυνατό να διατεθούν, µε απόφαση περιφερει-
ακού διευθυντή εκπαίδευσης εντός της περιφέρειας ή µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων εντός της
επικράτειας. Σοβαρολογείτε;

Είναι δυνατόν ένας εκπαιδευτικός και µάλιστα µε µειωµένο
ωράριο να είναι στη διάθεση, λες και είναι πράγµα, του οποιου-
δήποτε Υπουργού, να τον διαθέτει και να τον διακινεί ανά την επι-
κράτεια; Πώς θα κάνει αυτός ο άνθρωπος οικογενειακό προ-
γραµµατισµό; Με τι έξοδα θα κινηθεί ξέροντας µάλιστα και τους
γλίσχρους µισθούς που αµείβεται; 

Τολµάτε, όταν είναι κατεστραµµένοι τελείως οι εκπαιδευτικοί,
να εισάγετε µία διάταξη, όπου να αναγορεύετε τον Υπουργό ως
τον «υπέρτατο αφέντη», που θα µπορεί να διαθέτει τους «υποτε-
λείς» όπου δει, εισάγοντας, επίσης, ένα νέο πελατειακό κράτος
εξυπηρετώντας όποιους θέλει και όσο θέλει; 

Αυτό το νοµοσχέδιο ήρθε για να τακτοποιήσει ορισµένα ζητή-
µατα που έχουν σχέση µε την καλύτερη λειτουργία των ιδιωτικών
σχολείων. Και βρίσκεται η ευκαιρία να γίνει µια επέκταση στην
ιδιωτική παιδεία δίνοντας τη δυνατότητα, στην παράγραφο 2,
στην περίπτωση 6, στα ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ, να παρέχουν προ-
γράµµατα σπουδών τα οποία δεν περιλαµβάνονται στις ειδικό-
τητες που καταργήθηκαν. Πάρα πολύ ωραία! 

Καταργείτε ειδικότητες στο δηµόσιο σχολείο και δίνετε τη δυ-
νατότητα στα ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ να κάνουν όποια προγράµ-
µατα θέλουν σε όποιο κλάδο θέλουν, που προφανώς είναι αυτοί
οι κλάδοι οι οποίοι έχουν σχέση µε την αυξηµένη κερδοφορία.
Εδώ, όπως αντιλαµβάνεστε, είναι σε πλήρη ανάπτυξη ένα ολό-
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κληρο σχέδιο, στο οποίο -στο βαθµό που µειώνει την προσφορά
του δηµόσιου τοµέα- διογκώνεται από τα πράγµατα ο ιδιωτικός
τοµέας και µάλιστα το κάνετε µε έναν τελείως απροκάλυπτο -θα
έλεγα- τρόπο. 

Τέλος, όσον αφορά το ατοµικό δελτίο υγείας του µαθητή,
έχουµε πει και από αυτό εδώ το Βήµα πολλές φορές, ότι είναι
καιρός, καθώς προσεγγίζεται µία αντίληψη, να µιλήσουµε για την
αγωγή υγείας στα σχολεία, ώστε όλοι οι µαθητές να έχουν τη δυ-
νατότητα να έρθουν σε επαφή µε πάρα πολύ ουσιαστικά πράγ-
µατα. 

Τώρα, βέβαια, δεν σας µιλάω ως γιατρός, σας µιλάω και ως
πατέρας και ως εκπαιδευτικός γνωρίζοντας ότι το τεράστιο πρό-
βληµα των παιδιών στην Ελλάδα πριν από λίγο ήταν η παχυσαρ-
κία και τώρα έχουµε δύο προβλήµατα: Έχουµε από τη µια την
παχυσαρκία και από την άλλη τον υποσιτισµό. Για το πρώτο χρει-
άζεται αγωγή υγείας. Για το δεύτερο χρειάζεται να σηκωθείτε να
φύγετε από την Κυβέρνηση και να αλλάξει η κυβερνητική πολι-
τική, ώστε να σταµατήσουν τα παιδιά να λιµοκτονούν. 

Σχετικά µε αυτό που έλεγα προηγουµένως, τα προγράµµατα
υγείας µπορούν να προσφέρουν πάρα πολλά και στο θέµα της
διατροφής και στο θέµα της άσκησης και στο θέµα του καπνί-
σµατος και στα θέµατα των εξαρτησιογόνων ουσιών και στο ζή-
τηµα της σεξουαλικής αγωγής, της αντισύλληψης και σε πάρα
πολλά άλλα ουσιαστικά ζητήµατα. 

Είχαµε πει ακόµη, ότι γι’ αυτά τα προγράµµατα θα µπορούσαν
να προσληφθούν οι καθηγητές που πριν από λίγο απολύσατε
από την τεχνολογική εκπαίδευση. 

Σήµερα µας φέρνετε το ατοµικό δελτίο υγείας του µαθητή. Θα
έλεγα ότι θα ήταν µια πάρα πολύ καλή ευκαιρία, αν είχαµε τη δυ-
νατότητα να το συζητήσουµε εκτενέστερα και να ακούσετε και
να υιοθετήσετε ορισµένα πράγµατα, αυτό το δελτίο υγείας του
µαθητή να έχει έναν ουσιαστικό χαρακτήρα και να µην τρέχουν
οι γονείς να παρακαλούν τους γιατρούς να τους δώσουν ένα «κά-
ποιο» χαρτί προκειµένου να συµµετέχουν σε µια αθλητική δρα-
στηριότητα ή στο µάθηµα της γυµναστικής. 

Είναι λυπηρό το ότι µειώνετε τον αριθµό των ειδικοτήτων των
γιατρών αναφέροντας µόνο τους παιδιάτρους και τους γενικούς
ιατρούς να δίνουν αυτά τα πιστοποιητικά. Εµείς θεωρούµε πως
όλες οι άλλες ειδικότητες που υπήρχαν µέχρι τώρα, θα έπρεπε
όχι µόνο να παραµείνουν αλλά και να ουσιαστικοποιηθούν. 

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να αντιληφθείτε ότι τα θέµατα της
παιδείας είναι πολύ ουσιαστικά για να συµπεριφέρεστε µε αυτόν
τον τρόπο φέρνοντας τα την τελευταία στιγµή ένα άσχετο νοµο-
σχέδιο µε λειψή διαδικασία. Αν αυτό το πράγµα δεν το καταλά-
βετε, θα έλεγα ότι πέρα από την ουσία έχετε προσβάλει
ουσιαστικά και το κοµµάτι που λέγεται δηµοκρατία και κοινοβου-
λευτική διαδικασία. 

Σας ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει η
κ. Βαµβακά. 

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουρ-
γοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε αυτό το σχέδιο νόµου που
συζητάµε προστέθηκαν τρείς τροπολογίες ξαφνικά, στη δεύτερη
συζήτηση στην επιτροπή. 

Εγώ θα εστιάσω περισσότερο στην τροπολογία της παιδείας.
Δεν θα το έλεγα τροπολογία, βέβαια, αλλά θα έλεγα ότι είναι ένα
«πρόχειρο σχέδιο νόµου» µε τριάντα µία περιπτώσεις. Η τροπο-
λογία, λοιπόν, η οποία αποτελεί ένα άρθρο, περιέχει τρείς παρα-
γράφους και συνολικά τριάντα µία περιπτώσεις. 

Συγκεκριµένα, στην πρώτη παράγραφο, στα «Θέµατα φορέων
εκπαίδευσης» περιέχονται δεκατρείς περιπτώσεις. Στη δεύτερη
παράγραφο, στα «Θέµατα Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης» περιέχονται δώδεκα περιπτώσεις και στην Τρίτη
παράγραφο, στα «Λοιπά θέµατα» περιέχονται έξι περιπτώσεις. 

Η παράγραφος 1 εµπεριέχει διατάξεις για τις αδειοδοτήσεις
φορέων ιδιωτικής εκπαίδευσης -πάντα το κέρδος και πάντα η
βοήθεια στην ιδιωτική εκπαίδευση- για θέµατα επαγγελµατικών
δικαιωµάτων αποφοίτων δοµών µη τυπικής εκπαίδευσης και θέ-
µατα ειδικοτήτων µη τυπικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης.

Σε αυτήν την παράγραφο, από την περίπτωση 1 έως 7, εισά-

γονται µία σειρά από ρυθµίσεις ευνοϊκές για τις ιδιωτικές, όπως
είπαµε, δοµές εκπαίδευσης -πάνε στο καλό η δηµόσια δωρεάν
παιδεία, πάµε να ιδιωτικοποιήσουµε τα πάντα- που λειτουργούν
σήµερα και των οποίων οι άδειες παρατείνονται µέχρι 31-12-13.

Διευκολύνεται η δηµιουργία νέων προγραµµάτων, όπως µας
είπε ο συνάδελφος κ. Κουράκης, σπουδών καθώς και οι διαδικα-
σίες αδειοδότησης για ιδιωτικά ΙΕΚ και ΣΕΚ, καθώς πλέον δεν
εξαρτώνται από απόφαση Υπουργού, αλλά αρκεί µία απόφαση
του Γενικού Γραµµατέα του Κέντρου Διά Βίου Μάθησης.

Σε σχέση µε τις νέες αδειοδοτήσεις απαιτείται πλέον φορολο-
γική και ασφαλιστική ενηµερότητα, κάτι που θα έπρεπε να είναι
δεδοµένο εξαρχής, ενώ στις περιπτώσεις δοµών που τους αφαι-
ρείται η άδεια, οι σπουδαστές θα µπορούν να αιτηθούν µετεγ-
γραφής σε άλλον φορέα της επιλογής τους, χωρίς να διευκρι-
νίζεται όµως πουθενά ποιος θα επιβαρυνθεί οικονοµικά γι’ αυτό. 

Από τις διατάξεις µπορεί να εξαγχθεί το συµπέρασµα ότι δί-
νετε παράταση στους ιδιοκτήτες των δοµών ιδιωτικής εκπαίδευ-
σης να ρυθµίσουν τις φορολογικές κι ασφαλιστικές τους εκκρε-
µότητες µέχρι το τέλος του έτους, ώστε να µπορέσουν την επό-
µενη χρονιά να αδειοδοτηθούν κανονικά. 

Από την περίπτωση 8 µέχρι 13 διευρύνεται ακόµα περισσότερο
η αδιαφάνεια λειτουργίας του ΕΟΠΠΕΠ και των επιτροπών που
λειτουργούν εντός του Οργανισµού, ενώ ξεχειλώνει και άλλο το
πλαίσιο λειτουργίας ειδικοτήτων των ΙΕΚ, ΣΕΚ και ΕΠΑΛ. Και βλέ-
πουµε τι γίνεται µε τις καταργήσεις των ΕΠΑΛ και τους ήδη φοι-
τητές των ΕΠΑΛ, που έχουν πρόβληµα και δεν ξέρουν τι να
ακολουθήσουν γιατί έχει καταργηθεί η ειδικότητα που ήθελαν.

Στην παράγραφο 2, περίπτωση 5, τα ισχύοντα στη γενική εκ-
παίδευση για τις προσλήψεις, τους διορισµούς, τις µεταθέσεις,
τις αποσπάσεις και τις τοποθετήσεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς και για τους το-
µείς, τις ειδικότητες, τους κλάδους, τις αναθέσεις µαθηµάτων,
τους υπεύθυνους εργαστηρίων, την πρακτική άσκηση, τα προ-
γράµµατα σπουδών και τα ωρολόγια προγράµµατα στην τεχνική,
επαγγελµατική εκπαίδευση, ισχύουν από τη δηµοσίευση αυτής
της τροπολογίας νόµου και τα ίδια ισχύουν και για την ειδική
αγωγή. 

Να δώσουµε όµως λίγο περισσότερη σηµασία σε αυτήν την ει-
δική εκπαίδευση, γιατί την έχουµε παραµερίσει πολύ. 

Επιµέρους διαφοροποιήσεις όλων των παραπάνω, λόγω των
ιδιαίτερων συνθηκών στην ειδική αγωγή, θα καθορίζονται µε
υπουργικές αποφάσεις που θα εκδίδονται κατόπιν εισήγησης της
Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας.

Πάµε τώρα στην περίπτωση 11, όπου ρυθµίζονται θέµατα που
αφορούν αναπληρωτές εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης µέσω ΕΣΠΑ. 

Η ρύθµιση αυτή αφορά τους αναπληρωτές πλήρους ή µειωµέ-
νου ωραρίου, δηλαδή τη µετατροπή των υποαµοιβόµενων και µε
ελαστική σχέση εργασίας εκπαιδευτικών σε νοµάδες, κατά το
δοκούν, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον οικογενειακό τους προ-
γραµµατισµό και τα έξοδα µετακίνησης και διαβίωσης.

Επιπρόσθετα, καθορίζεται, πως οι προσλήψεις των αναπληρω-
τών για παράλληλη στήριξη στη δευτεροβάθµια γίνονται απο-
κλειστικά ως µειωµένου ωραρίου. Άλλο καταπληκτικό αυτό. 

Ακόµα, καθορίζεται, πως για τις προσλήψεις αναπληρωτών
πλήρους ή µειωµένου ωραρίου και των δύο βαθµίδων, η κατα-
νοµή των κενών γίνεται τυχαία από το πληροφοριακό σύστηµα
του ΥΠΕΘ ανά περιοχή πρόσληψης. Αυτό είναι τελείως ασαφές
και χρειαζόµαστε εξηγήσεις πάνω στο θέµα αυτό. 

Τέλος, καθορίζεται πως οι προσλήψεις αναπληρωτών µέσω
ΕΣΠΑ γίνονται καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους χωρίς
χρονικούς περιορισµούς και ορίζεται το τρέχον σχολικό έτος ως
χρόνος έναρξης των προαναφερθέντων.

Βρίσκονται δηλαδή σε µία συνεχόµενη ανασφάλεια οι εκπαι-
δευτικοί. Νοµάδες γίνονται, ανασφαλείς γίνονται. Κάπου πρέπει
να τελειώσει αυτό το κωµειδύλλιο που υπάρχει. 

Όλα αυτά θέλουν διευκρινίσεις, τέλος πάντων, ειδικά το ση-
µείο που αναφέρει «ή άλλο συγχρηµατοδοτούµενο πρόγραµµα
στην ίδια περιοχή». Τι αφορά αυτό; Γιατί δεν το διευκρινίζετε;
Δηλαδή, ένας εκπαιδευτικός µπορεί στην ίδια περιοχή, λόγω
προγράµµατος ΕΣΠΑ, να πάει να γίνει µάγειρας κάπου αλλού;
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Αυτά είναι τρελά πράγµατα και πρέπει να τα διευκρινίσετε. Πε-
ριµένουµε για όλα αυτά απαντήσεις.

Φυσικά, δεν χρειάζεται να σας πούµε ότι την τροπολογία αυτήν
την καταψηφίζουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχει ζητήσει
τον λόγο ο Υφυπουργός Παιδείας, κ. Κεδίκογλου.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα απλώς να δώσω κάποιες απαντήσεις και διευκρινί-

σεις περισσότερο.
Εγώ θα αναφερθώ στην παράγραφο 2, που είναι και της αρ-

µοδιότητάς µου και για τα υπόλοιπα θα µιλήσει ο κ. Γκιουλέκας. 
Θέλω να σας πω ότι οι περιπτώσεις από το 5 µέχρι και το 12

ουσιαστικά είναι διαδικαστικού χαρακτήρα, γιατί τι κάνουµε; Για
πρώτη χρονιά φέτος, όλες οι πιστώσεις στην ειδική αγωγή,
100%, είναι µέσω ΕΣΠΑ. Άρα, έπρεπε εµείς να φέρουµε κάποιες
αυτονόητες ρυθµίσεις, ώστε τα θέµατα όπως ισχύουν για τον τα-
κτικό προϋπολογισµό, να ισχύουν τα ίδια και για τα προγράµµατα
ΕΣΠΑ. Γι’ αυτό το λόγο, δηλαδή για θέµατα πληρωµών, µετακι-
νήσεων του προσωπικού κ.λπ., κάνουµε αυτές ακριβώς τις τρο-
ποποιήσεις.

Εκεί όµως που θα ήθελα να σταθώ είναι στις τέσσερις πρώτες
περιπτώσεις που αναφέρθηκαν αρκετοί συνάδελφοι, και ο ειση-
γητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος για το δελτίο υγείας των
µαθητών. 

Προφανώς δεν επιθυµούσαµε να φέρουµε µία ρύθµιση η
οποία θα ήταν ενάντια στην υγεία του µαθητικού πληθυσµού.
Αυτό είναι αυτονόητο. Προσπαθούµε να βοηθήσουµε. Τι κάνουµε
εµείς; Υλοποιούµε τις παρατηρήσεις που είχαµε από πάρα πολ-
λούς γονείς στην αρχή του σχολικού έτους και πολλές φορές και
από τα δικά σας τα κόµµατα, ότι δηλαδή σε περίοδο τέτοιας οι-
κονοµικής κρίσης δεν είναι δυνατόν να υποχρεώνεις τους γονείς
µε µία σειρά εξετάσεων. 

Για παράδειγµα θα σας πω, ότι ένας άνθρωπος ο οποίος έχει
ένα παιδί στην πρώτη δηµοτικού να ξεκινήσει κι ένα παιδί στο νη-
πιαγωγείο, ήθελε αµέσως- αµέσως, για να περάσει από όλες
αυτές τις ειδικότητες, σχεδόν 200 ευρώ. Τον ρωτάµε αυτόν τον
άνθρωπο αν µπορεί να βρει αυτά τα λεφτά; Και τι λέµε; Αντί, λοι-
πόν, να περάσει από όλες αυτές τις ειδικότητες, θα πάει στον
παιδίατρο ή στον παιδικό γιατρό ή στον παθολόγο της οικογέ-
νειας και αυτός αν δει κάποιο περιστατικό το οποίο πραγµατικά
επιβάλλεται να το δει κάποιος ειδικός, να το παραπέµψει κανο-
νικά.

Θέλω, όµως, να σας δώσω και µερικές άλλες λεπτοµέρειες,
για να γνωρίσετε πως τεκµηριώνουµε ακριβώς αυτήν µας την
απόφαση. 

Έχει εκτιµηθεί ότι για κάθε έτος παραπέµπονται περίπου δια-
κόσιες είκοσι χιλιάδες οικογένειες, παιδιά δηλαδή, σε µονάδες
και υπηρεσίες για να λάβουν αυτά τα πιστοποιητικά υγείας για
εγγραφές, εκ των οποίων διακόσιες χιλιάδες για την οδοντολο-

γική εξέταση στο νηπιαγωγείο και τετρακόσιες πενήντα χιλιάδες
για την οδοντολογική, καρδιολογική, οφθαλµολογική εξέταση και
συµπλήρωση του δελτίου στην Α’ τάξη του δηµοτικού. Επίσης,
άλλες πεντακόσιες χιλιάδες, περίπου, επισκέψεις έχουµε για τη
συµπλήρωση των δελτίων αυτών στις άλλες τάξεις πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

Κατά συνέπεια, µία ολόκληρη περίοδο, από τον Μάιο µέχρι τον
Οκτώβριο κάθε έτους, υπηρεσίες και επαγγέλµατα υγείας κα-
λούνται να χορηγήσουν περίπου ένα εκατοµµύριο τριακόσιες χι-
λιάδες πιστοποιητικά. 

Όλες αυτές οι διαδικασίες, όπως καταλαβαίνετε, έχουν σαν
συνέπεια και πολλαπλές µετακινήσεις των ίδιων των ενδιαφερο-
µένων και πολλές φορές από αγροτικές σε αστικές περιοχές και
την πολλαπλή οικονοµική επιβάρυνση για την έκδοση του νέου
πιστοποιητικού στην οποία αναφέρθηκα και υπερφόρτωση βε-
βαίως ραντεβού των κλινικών, διοικητική επιβάρυνση κ.λπ., τα
οποία όµως δεν θα κοιτούσαµε αν υπήρχε πραγµατικά νόηµα σε
αυτές τις εξετάσεις. 

Πρέπει να σας πω ότι αυτό δεν εφαρµόζεται σε καµµία άλλη
χώρα του εξωτερικού και δεν υπάρχει τεκµηριωµένο όφελος για
τη υγεία των παιδιών.

Για παράδειγµα η Ένωση των Καρδιολόγων µάς είπε ότι έχει
νόηµα να δούµε για τις συγγενείς καρδιοπάθειες πριν την προ-
σχολική ηλικία, γιατί εκεί παρουσιάζονται, οπότε τα θέµατα έχουν
λυθεί κι επίσης διεθνώς συζητάται και το ενδεχόµενο αν υπάρχει
νόηµα να έχουµε ένα ηλεκτροκαρδιογράφηµα στην εφηβεία. Το
να περνάµε, όµως, από screening test όλα τα παιδιά χωρίς να
υπάρχει ιδιαίτερη προδιάθεση ή ιδιαίτερος λόγος ή κάποιο σύµ-
πτωµα, δεν έχει κανένα ιδιαίτερο όφελος. 

Άρα, γιατί να µην καταργήσουµε µία τέτοια γραφειοκρατική
ουσιαστικά διαδικασία, που έχει και µία οικονοµική επιβάρυνση
για τους γονείς; 

Το ίδιο πρέπει να διευκρινίσουµε, ότι είναι άλλο πράγµα οι συ-
στάσεις για περιοδικό, προληπτικό έλεγχο της υγείας των µαθη-
τών, που προφανώς και γίνεται και άλλο είναι ο ιατρικός έλεγχος
που αποτελεί υποχρεωτική προϋπόθεση για την εγγραφή των
παιδιών. 

Εδώ εµείς ερχόµαστε και υπεισερχόµαστε στο θέµα της υπο-
χρεωτικής προϋπόθεσης για εγγραφή των παιδιών.

Νοµίζω ότι είναι µία σωστή ρύθµιση, θέλω να το δείτε έτσι,
γιατί µε την πρώτη µατιά ίσως ξενίζει κάπως το γεγονός ότι δεν
πάνε τα παιδιά σε έναν ιατρικό έλεγχο. Λέµε ότι γίνεται ιατρικός
έλεγχος µόνο όταν χρειάζεται και τότε θα παρέµβει και ο ειδικός,
αλλά δεν υπάρχει λόγος να ταλαιπωρούµε τις οικογένειες και
πολύ περισσότερο να έχουµε αυτό το οικονοµικό κόστος για
κάθε οικογένεια που δοκιµάζεται στην κρίση.

Επίσης, καταθέτουµε και µία νοµοτεχνική βελτίωση καθαρά
διαδικαστικού χαρακτήρα, η οποία και θα σας διανεµηθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων

κ. Συµεών Κεδίκογλου καταθέτει για τα Πρακτικά την προανα-
φερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει η
κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου –Σαλτάρη. 

ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ – ΣΑΛΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κατά τη συζή-
τηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων του σχεδίου νόµου
«Άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου παραστάσεων –
Άδεια παράστασης» καταγράφηκε µία σειρά από εποικοδοµητι-
κές απόψεις και συµπληρώσεις και σε γενικές γραµµές είναι από
τις ελάχιστες φορές που οι εύλογες απαιτήσεις της κοινωνίας
τείνουν να διαπερνούν σηµαντικά τη νοµοθετική πρωτοβουλία.
Όµως, η Κυβέρνηση επέλεξε να συµπεριλάβει στο σχέδιο νόµου
µία σειρά από τροπολογίες που πραγµατικά αναδεικνύουν τελικά
τον αντιλαϊκό και νεοφιλελεύθερο χαρακτήρα της πολιτικής της.
Ουσιαστικά χρησιµοποιεί το εν λόγω σχέδιο νόµου, το οποίο
αποτελεί κατεπείγουσα κοινωνική απαίτηση, για να ρυθµίσει και
να προωθήσει µια σειρά από µνηµονιακές και αδιαφανείς πολιτι-
κές. 

Θα αναφερθώ σε δύο περιπτώσεις της συγκεκριµένης τροπο-
λογίας που αφορά το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων.
Εµείς θεωρούµε, παρ’ όλα όσα ακούσαµε από τον κύριο Υπουρ-
γό ότι προωθείται η περαιτέρω υγειονοµική υποβάθµιση και στον
χώρο της παιδείας µε δυνητικές επιπτώσεις στους µαθητές και
στις µαθήτριες. 

Αναφέροµαι στην παράγραφο 2 της αιτιολογικής έκθεσης,
στην περίπτωση 1, όπου ισχυρίζεστε ότι κάποιες χώρες, τις
οποίες δεν κατονοµάζετε, ζητούν ατοµικό δελτίο υγείας του µα-
θητή µόνο από γιατρό γενικής ειδικότητας ή παθολόγο. Δεν µας
ενηµερώσατε, βέβαια, ποιες είναι αυτές οι χώρες και βάσει ποια
επιστηµονικής τεκµηρίωσης κρίνει το Υπουργείο Παιδείας και
Θρησκευµάτων ότι επαρκεί ο έλεγχος µόνο από γιατρό γενικής
ειδικότητας, εφόσον έτσι τίθεται το ερώτηµα στην αιτιολογική
έκθεση. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ πιστεύει ότι η πρόληψη τυχόν ασθενειών είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για την καλύτερη ποιότητα παρεχόµενης
υγείας προς τους πολίτες και όχι απλώς µία τυπική διαδικασία.
Πιστεύουµε ότι τα ατοµικά δελτία υγείας µαθητή πρέπει να είναι
ευθύνη της πολιτείας µε τη συγκρότηση ενός αντίστοιχα δηµό-
σιου θεσµικά φορέα, που θα παρέχει δωρεάν και ολοκληρωµένα
προληπτική ιατρική και εξέταση για τους µαθητές. Ένα σύγ-
χρονο κράτος οφείλει να το κάνει αυτό, διότι διασφαλίζοντας την
πρόληψη σήµερα µειώνεις τις δαπάνες υγείας για το µέλλον. 

Εν συνεχεία, θα ήθελα να αναφερθώ στην τυχαία κατανοµή,
όπως αναφέρεται στην περίπτωση 11 της ιδίας παραγράφου,
των κενών από το πληροφοριακό σύστηµα του Υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευµάτων ανά περιοχή πρόσληψης. 

Κρίνουµε ότι γίνεται προσπάθεια να υφαρπάξετε τη συναίνεση
της κοινωνίας για την υπολειτουργία του δηµόσιου εκπαιδευτι-
κού συστήµατος, καθώς τυπικά λέτε ότι διασφαλίζετε την ισότιµη
αντιµετώπιση των περιοχών µε βάση τα καταγεγραµµένα κενά
στις περιπτώσεις που οι προσλήψεις είναι λιγότερες από αυτά. 

Για παράδειγµα, εάν έχουν καταγραφεί διακόσια λειτουργικά
κενά ενός κλάδου εκπαιδευτικών και λόγω µνηµονιακής δέσµευ-
σης θα προσλάβετε µόνο σαράντα, θέλετε να φαίνεται ότι η κα-
τανοµή δεν µπορεί να πειραχθεί από πολιτικές και άλλες σκο-
πιµότητες. Δηλαδή κενά θα υπάρχουν, αλλά πλέον θα είναι απο-
τέλεσµα τυχαίων γεγονότων και όχι της πολιτικής που ακολου-
θείτε. 

Συνολικά στην τροπολογία αυτή υλοποιείτε τις καταστροφικές
και νεοφιλελεύθερες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που φέρατε
στον προϋπολογισµό για την παιδεία και που αφορούν µεταξύ
άλλων την πλήρη αποδιάρθρωση των εργασιακών σχέσεων των
εκπαιδευτικών και επιπλέον µέσα από την παράγραφο 1 της τρο-
πολογίας διαµορφώνουν ένα ασύδοτο πλαίσιο προώθησης της
ιδιωτικής παρασιτικής εκπαίδευσης στη χώρα µας. 

Επανέρχοµαι στο υπό ψήφιση νοµοσχέδιο, όπου στη συζήτηση
στην επιτροπή µας είπατε, κύριε Υπουργέ, κάτι που επαναλάβατε
και στη συζήτηση για τα πνευµατικά δικαιώµατα, ότι δηλαδή όχι
απλώς δεν έχετε αργήσει, αλλά ότι κινηθήκατε πολύ γρήγορα
και µε υπευθυνότητα. 

Η πραγµατικότητα δεν είναι αυτή. Στα µεν πνευµατικά δικαιώ-

µατα είχαµε ήδη δεχθεί ως χώρα πρόστιµο για τη µη εναρµόνιση
της κοινοτικής οδηγίας, ενώ για τα «ορφανά» έργα υπήρχε ο χρό-
νος για ουσιαστική διαβούλευση και επιλέξατε να µη γίνει. Το δε
σηµερινό σχέδιο νόµου η αλήθεια είναι ότι η κοινωνική πίεση και
η ώριµη και επίπονη συµβολή των φορέων της τέχνης είναι αυτή
που συγκρότησε την εν λόγω νοµοθετική ρύθµιση και όχι µια ορ-
γανωµένη νοµοθετική πρωτοβουλία. Η Κυβέρνηση και η διοίκηση
του Δήµου Αθηναίων έχουν κατά καιρούς αρκεστεί στο να λει-
τουργούν αµιγώς κατασταλτικά απέναντι στους χώρους της καλ-
λιτεχνικής έκφρασης και δηµιουργίας.

Προχωρήσατε, λοιπόν, σε αυτήν τη ρύθµιση, αλλά προσπαθή-
σατε πάλι να διαµορφώσετε ένα περιβάλλον, όπου µε υπουργι-
κές αποφάσεις και όχι νοµοθετικές ρυθµίσεις θα µεταβάλλονται
στοιχεία του προς κύρωση νόµου, αλλά ευτυχώς µέσα από πα-
ρεµβάσεις συναδέλφων Βουλευτών στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων αλλάξατε την εν λόγω διατύπωση. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, διακρίνοντας το µεταβατικό χαρακτήρα του νοµο-
σχεδίου, στο αµέσως επόµενο διάστηµα θα προχωρήσει σε ακό-
µη µεγαλύτερη διαβούλευση µε τα µέλη, τους φορείς και τις συλ-
λογικότητες της κοινωνίας που επηρεάζει άµεσα η εν λόγω δια-
δικασία, καθώς είναι ο καλύτερος δηµοκρατικά τρόπος για την
αναβάθµιση του περιεχοµένου των επεξεργασιών της επιτροπής. 

Για εµάς το ζητούµενο είναι η διαµόρφωση ενός σύγχρονου
νοµοθετικού χάρτη που θα απλώνει την καλλιτεχνική έκφραση
και δηµιουργία σε όσο το δυνατόν περισσότερο κόσµο από το
ένα άκρο της χώρας µέχρι το άλλο και που θα διασφαλίζει την
ισότιµη πρόσβαση στο αγαθό της τέχνης σε όλους τους πολίτες. 

Στο σχέδιο νόµου εισάγεται για πρώτη φορά ο όρος «άδεια
παράστασης», που αφορά τη δυνατότητα πραγµατοποίησης εκ-
δηλώσεων σε χώρους που έχουν διαφορετική χρήση. Συγκεκρι-
µένα αφορά την υποβολή στην αρµόδια αρχή υπεύθυνης δή-
λωσης για παραστάσεις µε µέγιστο αριθµό πενήντα ατόµων απο-
κλειστικά από τον υπεύθυνο της παράστασης. 

Θεωρούµε ότι η υποβολή υπεύθυνης δήλωσης πρέπει να
αφορά και τον ή τους ιδιοκτήτες του χώρου όπου διεξάγονται οι
παραστάσεις, αποκλειστικά, βέβαια, στο πεδίο των υποχρεώ-
σεων που πηγάζουν από το δικαίωµα της ιδιοκτησίας και για τη
σαφή διασφάλιση των προδιαγραφών ασφαλείας για τους θεα-
τές και για τους εργαζόµενους. 

Έχουµε αναφερθεί και στην επιτροπή για το ζήτηµα της ορι-
ζόντιας επιβολής του προστίµου της τάξης των τριακοσίων ευρώ
που θα εισπράττεται από τον εκάστοτε δήµο σε περίπτωση υπο-
τροπής. Το εν λόγω πρόστιµο που καλώς κάνει και προβλέπεται
καταλήγει να είναι υψηλό γι’ αυτούς που είναι οικονοµικά ασθε-
νέστεροι και απειροελάχιστο γι’ αυτούς που έχουν την οικονο-
µική επιφάνεια και που ήδη δραστηριοποιούνται ή θα δραστηριο-
ποιηθούν στον εν λόγω τοµέα. Εν ολίγοις, καταλήγει πάλι να εξυ-
πηρετείται ο οικονοµικά ισχυρότερος. 

Κλείνοντας θέλω να πω ότι οι διαχρονικά πολλοί και σηµαντικοί
καλλιτέχνες στη χώρα µας µέσα από κοινωνικούς αγώνες και τις
δηµιουργίες τους αποτέλεσαν και αποτελούν πρότυπα, έµ-
πνευση και στήριγµα για τον λαό µας, ώστε να αντισταθεί µε σθέ-
νος σε κάθε δηµοκρατική εκτροπή και ξένη επιβουλή, διασώ-
ζοντας την εικόνα της χώρας µας στο διεθνές γίγνεσθαι. 

Η ελάχιστη υποχρέωση της πολιτείας είναι να προωθεί συστη-
µατικά ένα νοµοθετικό έργο, που θα αναγνωρίζει αυτήν την προ-
σφορά του καλλιτεχνικού κόσµου στη δηµοκρατία, στην ανεξαρ-
τησία και στον πολιτισµό. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ – ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει
ζητήσει ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Πάνος Πανα-
γιωτόπουλος. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µαζί µε τον Υφυπουργό κ.

Γιάννη Ανδριανό αισθανόµαστε ιδιαίτερη ικανοποίηση που σή-
µερα προχωρά και ολοκληρώνεται σε λίγο η συζήτηση στην
Εθνική Αντιπροσωπεία για ένα σχέδιο νόµου, το οποίο αποτελεί
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προϊόν βασανιστικού διαλόγου µεταξύ όλων των ενδιαφεροµέ-
νων και έχει ως σκοπό να αλλάξει ένα νοµοθετικό καθεστώς, το
οποίο µέχρι σήµερα ήταν εκείνο το οποίο ρύθµιζε την αδειοδό-
τηση των θεατρικών χώρων και χρονολογείτο από την περίοδο
της δικτατορίας Μεταξά, δηλαδή από το 1937. 

Έχουν γίνει, βέβαια, κάποιες συµπληρώσεις µε το βασιλικό
διάταγµα του 1956, αλλά νοµίζω ότι η λέξη «αναχρονισµός» είναι
εκείνη η οποία ταιριάζει ως διαπίστωση για το νοµοθετικό πλαί-
σιο το οποίο ίσχυε µέχρι σήµερα. Αυτό, λοιπόν, το πλαίσιο το αλ-
λάζουµε και το αλλάζουµε στο συντοµότερο δυνατό χρόνο µέσα
από διαδικασίες βασανιστικού διαλόγου και διαβούλευσης. 

Χαίροµαι γιατί στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων επι-
κράτησε ένα σωστό κλίµα. Η συντριπτική πλειοψηφία των συνα-
δέλφων αφήσαµε µακριά τις κοµµατικές ετικέτες και προκατα-
λήψεις και συνεργαστήκαµε αρµονικά, για να µπορέσουµε να
συνδιαµορφώσουµε αυτό το νέο νόµο. 

Είπα από την αρχή ότι είµαστε ανοικτοί και στο να ενσωµατώ-
σουµε προτάσεις και δηµιουργικές ιδέες. Το κάναµε, αλλά µην
αυταπατάστε. Αυτό δεν είναι αποτέλεσµα ούτε της ταξικής
πάλης ούτε της πίεσης του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι αποτέλεσµα της συναι-
νετικής διάθεσης που επεδείχθη από όλες τις πλευρές. 

Τώρα τι κάνει το νοµοσχέδιο πριν πάω στο περιεχόµενό του.
Θα καθίσω να ακούσω τους συναδέλφους µέχρι το τέλος. Κατ’
αρχάς, θέλω να σας ευχαριστήσω για την κατανόηση που δεί-
ξατε. Χρειάστηκε να λείψω για να παρευρεθώ σε ένα γεγονός το
οποίο για εµένα είναι ξεχωριστό. Θα παρακαλέσω τους ιθύνοντες
της Εθνικής Πινακοθήκης να διακινήσουν το υλικό σε όλες τις
πτέρυγες της Βουλής για να µπορέσετε και εσείς στο λίγο χρόνο
που διαθέτετε από τον προσωπικό σας βίο να το επισκεφτείτε.

Μετά από συνεργασία των Ενόπλων Δυνάµεων και της Εθνικής
Πινακοθήκης της Ελλάδας στους χώρους στου Γουδή -εκεί που
υπήρχαν οι παλιοί στρατώνες-, δίνεται η δυνατότητα στην Εθνική
Πινακοθήκη να εκθέτει έργα της. Όπως ξέρετε η Εθνική Πινακο-
θήκη είναι κλειστή, γιατί ανακαινίζεται και ανακατασκευάζεται το
κτήριο και κάπου είκοσι χιλιάδες έργα φιλοξενούνται στις απο-
θήκες της Εθνικής Τραπέζης στη δυτική Αττική. Από τα έργα
αυτά που εξασφαλίστηκαν και συντηρούνται, που προσέχονται
µε ξεχωριστό τρόπο, ήρθε η κ. Μαρίνα Λαµπράκη-Πλάκα και το
επιτελείο της σε συνεργασία µε το Υπουργείο Αµύνης –είµαι ιδι-
αίτερα ευτυχής που ήµουν τότε Υπουργός Αµύνης, συνεχίζουµε
τη συνεργασία αυτή- και τα στεγάζουµε σε πτέρυγες των πα-
λαιών στρατώνων που ανακατασκευάστηκαν και προσφέρονται
στο κοινό. Δίπλα εγκαινιάστηκε η Εθνική Γλυπτοθήκη. Και οι δυο
εκθέσεις παρακολουθούν και αφηγούνται την ιστορία των δηµι-
ουργών µέσα από τη διαδροµή της συγκροτήσεως του ελληνικού
κράτους, της δηµιουργίας των πρώτων ρευµάτων στην ελληνική
ζωγραφική και στην ελληνική γλυπτική, άρα µέσα από την εξέ-
λιξη της ελληνικής κοινωνίας. Νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο να το
επισκεφτούµε όλοι.

Έρχοµαι στο νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο επιτυγχάνει καταρ-
χήν -όπως σας είπα- να καταργήσει πεπαλαιωµένους νόµους, οι
οποίοι ταλαιπωρούσαν τον καλλιτεχνικό κόσµο και τον είχαν οδη-
γήσει σε µια πορεία µεταξύ νοµιµότητας και παρανοµίας. Εξη-
γούµαι: Το Μάρτιο του 2013, οι αρµόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες
του δήµου, γιατί οι δήµοι ελέγχουν τα θέατρα –έτσι λένε οι νόµοι-
, έκαναν µια δειγµατοληπτική έρευνα για να δουν ποια θέατρα
τηρούν τους όρους νοµιµότητας.

Τι προέκυψε από αυτή τη δειγµατοληπτική έρευνα; Ότι περί-
που τριάντα έξι θέατρα της Αθήνας ήταν µεταξύ νοµιµότητας και
παρανοµίας, ήταν εκτός του πλαισίου που έθετε ο νόµος και
εκτός των προδιαγραφών που έθετε το ισχύον νοµικό πλαίσιο.
Εµείς ορκιστήκαµε και εγκατασταθήκαµε στο Υπουργείο Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού µε τον Γιάννη Ανδριανό µετά τις 26 Ιουνίου
και αµέσως ήρθαµε σε συνεργασία µε το Δήµο της Αθήνας.
Έκανα µια εναρκτήρια συνεδρίαση µαζί µε τον Γιάννη Ανδριανό
στο Μουσείο της Ακρόπολης, στο αµφιθέατρο, όπου καλέσαµε
όλους τους συναρµοδίους Υπουργούς και τους ενδιαφεροµέ-
νους φορείς και ξεκινήσαµε γρήγορα τη διαδικασία. 

Επειδή, λοιπόν, έγινε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια σε πολύ
γρήγορο χρόνο θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους Υπουρ-
γούς, τον κ. Γιάννη Μιχελάκη, να ευχαριστήσω τον κ. Σταύρο Κα-

λαφάτη και τους επιτελείς τους και τους συνεργάτες τους και τις
αρµόδιες υπηρεσίες των Υπουργείων. Να ευχαριστήσω τον κ.
Νίκο Δένδια και τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου του, να
ευχαριστήσω την Πυροσβεστική Υπηρεσία, να ευχαριστήσω τις
πολεοδοµίες, τους αρµοδίους για τις χρήσεις γης που δούλεψαν
µαζί µας και ήταν µεγάλη προσπάθεια. Και, βεβαίως, να ευχαρι-
στήσω τις αρµόδιες υπηρεσίες του Δήµου της Αθήνας. Θα ήταν
παράλειψη µου και δεν θα το κάνω. Θα ευχαριστήσω λοιπόν και
τους εκπροσώπους των θεατρικών χώρων, τους εκπροσώπους
των πολυχώρων, µικρών και µεγάλων θεάτρων. Θα ευχαριστήσω
τους εκπροσώπους των ηθοποιών, τους οποίους κάλεσα και στο
γραφείο µου για να συζητήσουµε, για όλη την πολύτιµη συµβολή
τους σε αυτή την προσπάθεια. Έτσι φτάσαµε εδώ.

Τι κάνουµε λοιπόν; Βγάζουµε αυτούς τους ανθρώπους που
δηµιουργούν κάτω από δύσκολες συνθήκες στην Ελλάδα της
κρίσης από ένα γκέτο παρανοµίας, τους αφαιρούµε το άγχος και
το φόβο και την ανασφάλεια ότι από στιγµή σε στιγµή θα τους
κλείσει ο Δήµος και η Αστυνοµία το θέατρο και διευκολύνουµε
δίνοντας και µεταβατικό χρονικό διάστηµα την προσαρµογή τους
στις νέες λογικές και σύγχρονες συνθήκες. Έτσι, νοµιµοποιούµε
µια σειρά από καταξιωµένους θεατρικούς χώρους της Αθήνας
και ταυτόχρονα –και αυτό γίνεται για πρώτη φορά, για πρώτη
φορά εισάγονται αυτές οι ρυθµίσεις- ερχόµαστε να προσαρµό-
σουµε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο στις απαιτήσεις των καιρών,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διότι µέχρι σήµερα ο νέος δηµι-
ουργός, ο θίασος των νέων ανθρώπων µέσα σε συνθήκες βαθιάς
κρίσης έπρεπε να περιµένει να γίνει αποδεκτή η δηµιουργική του
πρωτοβουλία από έναν αιθουσάρχη, από ένα θεατρώνη, από
έναν επιχειρηµατία, από έναν παραγωγό που θα µπορούσε να
τον βάλει σε µια µεγάλη θεατρική αίθουσα.

Δίνουµε την ευκαιρία να γίνονται παραστάσεις -σαράντα το
χρόνο- σε χώρους συναθροίσεων που δεν έχουν πάρει άδεια
µέχρι τώρα. Δηλαδή, ένας νέος θίασος δηµιουργών µπορεί να
επιλέξει ένα καλλιτεχνικό καφενείο, µπορεί να επιλέξει µια καφε-
τέρια στην οποία µαζεύονται νέοι άνθρωποι, µπορεί να επιλέξει
ακόµα και την είσοδο ενός κτηρίου για να κάνει µε εναλλακτικό
τρόπο µια παράσταση και να παρουσιάσει τη δηµιουργική του
ανησυχία και τη δουλειά του. Έτσι, ενθαρρύνουµε και την ποικι-
λία της σύγχρονης καλλιτεχνικής δηµιουργίας που επινοεί σύν-
θετες µορφές έκφρασης που συνδυάζουν θέατρο, χορό,
εικαστικά, µουσική και άλλες τέχνες. 

Ταυτόχρονα -όπως είπα- στηρίζουµε τη νεανική δηµιουργικό-
τητα, δίνουµε διέξοδο σε χιλιάδες νέους ανθρώπους και ενι-
σχύουµε και τη νεανική επιχειρηµατικότητα γύρω από τον πολιτι-
σµό. Ταυτόχρονα, στηρίζουµε τα θέατρα, ενθαρρύνουµε την κοι-
νωνικότητα που συνεπάγεται η παρουσία ενός θεάτρου σε µια
γειτονιά, σε ένα µέρος του οικιστικού πλέγµατος.

Είπα και στην επιτροπή -και εξακολουθώ να επαναλαµβάνω-
ότι η δηµιουργία ενός θεάτρου, η ύπαρξη ενός θεάτρου είναι
σπουδαίο πράγµα. Είναι κυψέλη πολιτισµού και κοινωνικότητας.
Σε γειτονιές, λοιπόν, που έχουν υποβαθµιστεί τα τελευταία χρό-
νια από πολλούς και ποικίλους λόγους -που τους ξέρετε- εδώ
πολύ κοντά από το κέντρο της Αθήνας και από το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο, η ύπαρξη θεάτρων και η στήριξη της συνέχισης της
λειτουργίας των θεατρικών αυτών χώρων ή των αντιστοίχων πο-
λυχώρων δίνει ακριβώς τη δυνατότητα να εµβολιάζονται αυτές
οι γειτονιές µε υγιή αντισώµατα µιας κοινωνικότητας, µιας δηµι-
ουργίας, να µπαινοβγαίνει κόσµος σηµαντικός. Και δεν εννοώ
επώνυµος, εννοώ τον κόσµο της δηµιουργίας, της προόδου, της
υγιούς κοινωνικής έκφρασης. Πρέπει να πούµε βέβαια ότι δί-
νουµε τον απαραίτητο µεταβατικό χρόνο για να προσαρµοστούν
αυτοί οι άνθρωποι που τον χρειάζονται. Δεν είναι εύκολο.

Παρακολούθησα τα όσα είπατε για τα άτοµα µε αναπηρία. Θα
σας πω ότι βεβαίως και συµφωνώ, αλλά όπως είπα και στην επι-
τροπή, το καθεστώς της προσαρµογής και των θεατρικών χώρων
στην προσβασιµότητα που είναι απαραίτητη να εξασφαλιστεί και
µε τεχνικούς όρους για να µπορούν αυτά τα άτοµα να απολαµ-
βάνουν ό,τι και οι υπόλοιποι –και το δικαιούνται- όλο αυτό ανά-
γεται σε ένα ειδικό καθεστώς το οποίο ρυθµίζεται από το ν.4067/
2011, άρθρο 26 και από ό,τι γνωρίζω ο νόµος έχει πάρει παρά-
ταση για την εφαρµογή του µέχρι το 2020 για να προσαρµοστούν
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όλοι οι χώροι στην απαραίτητη προσβασιµότητα. Όπου χρειαστεί
να αναλάβουµε ειδικές δράσεις θα το κάνουµε, γιατί θέλουµε το
ταχύτερο δυνατόν τα άτοµα µε αναπηρία να µπορούν να έχουν
µε ίσους όρους προσβασιµότητα στην τέχνη, στον πολιτισµό,
στην καλλιτεχνική δηµιουργία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θέλω να χαλάσουµε το
κλίµα το οποίο διαµορφώθηκε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υπο-
θέσεων. Όπως σας είπα, προχωρούµε και σε άλλες πρωτοβου-
λίες. Αύριο θα ανακοινώσουµε και επισήµως τη συγκρότηση και
τα µέλη που θα αποτελούν την επιτροπή εθνικού διαλόγου για
τα πνευµατικά και συγγενικά δικαιώµατα, για να µπορέσουµε να
δώσουµε τη δυνατότητα περαιτέρω προστασίας των δηµιουρ-
γών, ερµηνευτών, συνθετών, στιχουργών κ.ο.κ., εξασφαλίζοντας
όµως το απαραίτητο νέο σηµείο ισορροπίας µεταξύ της ανάγκης
προστασίας των δικαιωµάτων των δηµιουργών, αλλά και της ανά-
γκης προστασίας των µικροµεσαίων επαγγελµατιών ιδιοκτητών
καταστηµάτων, οι οποίοι σε ορισµένες περιπτώσεις βλέπουν από
τα υψηλά αµοιβολόγια να στραγγαλίζονται οικονοµικά και να
οδηγούνται στη χρεοκοπία. 

Η κοινωνία µας χρειάζεται σ’ αυτό νέο σηµείο ισορροπίας.
Αύριο, λοιπόν, δίνουµε στη δηµοσιότητα τη συγκρότηση αυτής
της επιτροπής και η ίδια υπουργική απόφαση βάζει και χρονο-
διάγραµµα. Λέει ότι η επιτροπή θα ξεκινήσει τη δουλειά της από
τις 8 Ιανουαρίου και µέχρι τέλη Φεβρουαρίου πρέπει να έχει κα-
ταλήξει σε πόρισµα, το οποίο θα την καλέσουµε να παρουσιάσει
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής.

Τώρα σε ό,τι αφορά ορισµένες τροπολογίες θέλω να σας ενη-
µερώσω, επειδή έκανα πολλή συζήτηση µε πολλούς συναδέλ-
φους Βουλευτές, ότι θα αποσύρουµε τις βουλευτικές τροπολο-
γίες 1051/8 και 1040/7, γιατί; Για να µπορέσουµε να επανεξετά-
σουµε το θέµα, να δούµε εάν υπάρχουν ενδιαφερόµενοι που δεν
καλύπτονται από τον τρόπο µε τον οποίο έχουν διατυπωθεί οι
σχετικές τροπολογίες και να τις επαναφέρουµε, ώστε να καλύ-
ψουµε περιπτώσεις συµπολιτών µας που αγωνιούν, έχουν εκκρε-
µότητες -αυτές που αναφέρονται στις συγκεκριµένες τροπολο-
γίες- και πρέπει οι εκκρεµότητες αυτές να διευθετηθούν.

Λέω, λοιπόν, τις αποσύρουµε να τις επαναδιατυπώσουµε, για
να δούµε πώς µπορούν να καλυφθούν όλες οι περιπτώσεις των
ενδιαφεροµένων και σε νοµοσχέδιο, το οποίο πολύ σύντοµα θα
καταθέσουµε το Γενάρη, θα τις συµπεριλάβουµε. 

Είναι η µια τροπολογία που αφορά τη Λυρική Σκηνή και η δεύ-
τερη τροπολογία –βουλευτικές και οι δύο- που αφορά τον κατα-
λογισµό στις αµοιβές, στις αποζηµιώσεις εργαζοµένων στη Γενι-
κή Γραµµατεία Αθλητισµού.

Τη δεύτερη τροπολογία ιδιαιτέρως τη στηρίζουν πάνω από
τριάντα οκτώ συνάδελφοι Βουλευτές που διακοµµατικά έχουν
υπογράψει την τροπολογία. Εγώ και ο Γιάννης Ανδριανός αντι-
λαµβανόµαστε πλήρως το περιεχόµενό της. Σας είπα, πολύ σύν-
τοµα θα την επαναφέρουµε µε τη σωστή διατύπωση που θα
εξασφαλίσει την κάλυψη όλων των ενδιαφεροµένων.

Σε ό,τι αφορά τώρα το θέµα της αξίας των αθλητών, επειδή
δεν ήµουν εδώ -ήµουν στα εγκαίνια της Πινακοθήκης- µε πληρο-
φόρησε ο Γιάννης Ανδριανός ότι έγιναν ορισµένες παρατηρήσεις
«προς τι η τροπολογία;». Κοιτάξτε να δείτε, οι ΠΑΕ δεν µπορούν
να ισοσκελίσουν το ενεργητικό µε το παθητικό τους και κατ’ επέ-
κταση δεν µπορούν να κλείσουν τον ισολογισµό τους. Είχαν υπο-
χρέωση να υποβάλουν τους ισολογισµούς µέχρι τη 10η Δεκεµ-
βρίου του 2013 και η προσπάθεια είναι ακριβώς να τις διευκολύ-
νουµε, για να κλείσει και αυτή η εκκρεµότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα επεκταθώ άλλο. Νοµίζω
ότι µετά από µια πολύ δύσκολη µέρα στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία, ακούστηκαν πολλά και ειπώθηκαν πολλά. Είχαµε διαφορε-
τικά θέµατα, διαφορετικές συνεδριάσεις, µπορούµε να κλείσου-
µε µε µια σύγκλιση που τουλάχιστον στα θέµατα πολιτισµού είναι
απαραίτητη. Ο πολιτισµός είναι η εθνική µας ταυτότητα, η εθνική
µας αξιοπρέπεια, είναι αυτό που έχουµε να θυµόµαστε και αυτό
που έχουµε να προσδοκούµε. Είναι η αιχµή του δόρατος της ση-
µερινής και αυριανής Ελλάδας, είναι το καύχηµά µας, είναι η δύ-
ναµή µας, είναι το πολύτιµο διαβατήριο για την εξωστρέφεια του
Ελληνισµού και ταυτόχρονα πολύτιµο εργαλείο για την ανάπτυξη
της χώρας. 

Αυτές τις προτεραιότητες είµαστε αποφασισµένοι να υπηρε-
τήσουµε, γιατί θέλω να θυµίσω ότι ο πολιτισµός µας είναι ταυτό-
χρονα και ισχυρό όπλο για την υπεράσπιση των εθνικών θεµάτων
της Ελλάδας. Είναι ακριβώς τα εξακόσια εκθέµατα από την ελ-
ληνική αρχαιότητα που θα ταξιδέψουν σε λίγο καιρό στο Τορόντο
στην έκθεση «Οι Έλληνες από τον Αγαµέµνονα µέχρι το Μέγα
Αλέξανδρο», για να καταδείξουν την ιστορική αλήθεια γύρω από
την ελληνικότητα της Μακεδονίας που αµφισβητείται µε τους
αστείους ισχυρισµούς των Σκοπίων. 

Και η προσφορά του πολιτισµού µας δεν σταµατάει εδώ. Είµαι
βέβαιος ότι στη συζήτηση που θα κάνουµε από τις πρώτες εβδο-
µάδες του χρόνου στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων εφ’
όλης της ύλης για τον πολιτισµό στον καιρό της κρίσης, θα συµ-
βάλουµε όλοι, γιατί σκοπός της πολιτικής ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού είναι σε αυτόν τον τοµέα κατά
το δυνατόν να πάµε συναινετικά µε συγκλίσεις και οµοφωνίες.
Το χρειάζεται η χώρα, το χρειάζονται οι άνθρωποι του πολιτισµού
που κάτω από αντίξοες συνθήκες δίνουν έναν σκληρό καθηµε-
ρινό αγώνα και τους αξίζει σεβασµός, συγχαρητήρια, εκτίµηση
στο έργο και στην προσπάθειά τους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Νέας Δηµοκρατίας και

του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

κ. Αµανατίδης, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

θα σας χαλάσω λίγο το κλίµα, γιατί αν είναι εθνική αναγκαιότητα
η σύγκλιση στον πολιτισµό, άλλο τόσο εθνική ανάγκη είναι η σύγ-
κλιση στην παιδεία και δυστυχώς το χαλάει η τροπολογία η οποία
κατατέθηκε στο νοµοσχέδιό σας -το οποίο από ό,τι βλέπω τυγ-
χάνει ευρύτατης αποδοχής, έχετε µια µεγάλη κοινή αποδοχή στο
νοµοσχέδιο- και η οποία θα έπρεπε να είναι ένα µίνι ή ένα νέο νο-
µοσχέδιο, το οποίο θα αποτελείτο από τριάντα ένα άρθρα και το
οποίο θα έπρεπε να έρθει για συζήτηση στη Βουλή.

Γιατί το κάνει αυτό το Υπουργείο Παιδείας; Κατά την προσω-
πική µου γνώµη, είναι δύο οι στόχοι του. Το ένα είναι ότι συνεχίζει
και δίνει δώρα στην ιδιωτική εκπαίδευση, στους ιδιώτες και το
δεύτερο είναι ότι προσπαθεί να ρυθµίσει αποσπασµατικά, µε έλ-
λειψη διαφάνειας, µε έλλειψη δηµοκρατικότητας και έλλειψη δια-
λόγου θέµατα τα οποία τα θεωρεί τρέχοντα και ελλείψεις, συνε-
χίζοντας όµως την ίδια τακτική. Τα θέµατα αυτά για τα οποία έχει
ελλείψεις το Υπουργείο Παιδείας και έχει διαλύσει τον τρόπο λει-
τουργίας των σχολείων είναι ακριβώς επειδή το διακατέχει η έλ-
λειψη µιας συνεχούς πολιτικής. 

Αλλά, κύριε Υπουργέ, για να έχετε σύγκλιση, τουλάχιστον µε
το ΣΥΡΙΖΑ, αυτή η πολιτική πρέπει να είναι προς την κατεύθυνση
της ενίσχυσης της δηµόσιας δωρεάν παιδείας και της αντιµετώ-
πισης του αγαθού της παιδείας σαν κοινωνικό δικαίωµα. Όσο βα-
δίζετε στην αντίθεση κατεύθυνση, θα µας βρίσκετε απέναντί σας.
Και να ξαναχρησιµοποιήσω µια φράση, την οποία την είχα χρη-
σιµοποιήσει παλιά, «εθνικό είναι ό,τι είναι αληθινό» και το αληθινό
είναι ότι η πολιτική του Υπουργείου Παιδείας, ενταγµένη στις
µνηµονιακές υποχρεώσεις στις οποίες έχετε δεσµευθεί σαν Κυ-
βέρνηση, τη φέρνουν στη διάλυση. 

Και τι εννοώ; Τα δώρα για τους ιδιώτες. Καταργήσατε τις ειδι-
κότητες από τα ΕΠΑΛ και ουσιαστικά σπρώξατε είκοσι χιλιάδες
µαθητές στην ιδιωτική εκπαίδευση. Αυτοί οι µαθητές, αν ήθελαν
να συνεχίσουν την ειδικότητά τους, έπρεπε να χάσουν µια χρονιά
και να πάνε στα δηµόσια ΙΕΚ, στα ΣΕΚ. Τι κάνατε τώρα; Το αφή-
σατε, πέρασε ένας µήνας και δίνετε τη δυνατότητα στους ιδιώτες
να φτιάξουν τις ειδικότητες ακριβώς οι οποίες δεν υπάρχουν στα
δηµόσια ΙΕΚ και στα ΣΕΚ. Άρα, όλοι αυτοί οι σπουδαστές θα
στραφούν εκεί. Να, λοιπόν, µια κατεύθυνση που υπηρετεί η τρο-
πολογία σας.

Η δεύτερη κατεύθυνση: πλήρης διάλυση των εργασιακών σχέ-
σεων. Γιατί; Πρώτα απ’ όλα, γιατί δεν έχετε τις πιστώσεις να κά-
νετε µόνιµους διορισµούς. Πρέπει να ξέρετε, όπως λέει και η
Παγκόσµια Οµοσπονδία Εκπαιδευτικών, ότι η φροντίδα για τον
εκπαιδευτικό και η ποιότητα των συνθηκών εργασίας των εκπαι-
δευτικών είναι βασικός παράγοντας και συντελεστής της ποιότη-
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τας του εκπαιδευτικού έργου που παρέχεται στην εκπαίδευση.
Όσο δεν το διασφαλίζετε αυτό και έχετε εκπαιδευτικούς, ακόµα
και αναπληρωτές στους οποίους µπορείτε να πηγαίνετε µε µια
απλή απόφαση εντός της επικράτειας -και χαίροµαι που ήρθε η
τροποποίηση από το Υπουργείο Παιδείας- θα πρέπει να βάλετε
εκεί και για τον περιφερειακό να είναι µε τη σύµφωνη γνώµη των
εκπαιδευτικών η µετακίνησή του. Έχετε κάνει µια νοµοτεχνική
βελτίωση, αλλά θα πρέπει να πείτε και για την περιφέρεια να είναι
µε τη σύµφωνη γνώµη των εκπαιδευτικών. Τους κάνετε περιπλα-
νώµενους σε όλη την περιφέρεια και σε όλη την Ελλάδα.

Το δεύτερο. Στην παράλληλη στήριξη στα σχολεία, γιατί πρέ-
πει να είναι µόνο µε µειωµένο ωράριο; Ξέρετε ότι τα παιδιά που
χρειάζονται τη στήριξη µέσα στην ίδια τάξη του γενικού σχο-
λείου, δεν θέλουν µόνο τη µία χρονιά. Μάλιστα, τους βάζετε µει-
ωµένου ωραρίου και πρέπει να είναι µόνο αναπληρωτές. 

Τα παιδιά αυτά έχουν ανάγκη από τη µονιµότητα του εκπαι-
δευτικού, του ίδιου προσώπου. Δένονται µε τον εκπαιδευτικό, ο
οποίος θα γνωρίσει τη µία χρονιά τις ανάγκες του και το παιδί θα
πάει και τη δεύτερη χρονιά στο σχολείο και την τρίτη και την τέ-
ταρτη και την πέµπτη και την έκτη. Δεν µπορείτε τα παιδιά µε ει-
δικές ανάγκες να τα έχετε µε αναπληρωτές και µάλιστα αποκλει-
στικά µειωµένου ωραρίου. 

Γι’ αυτό σας µιλώ για προχειρότητα. Όσο πάτε να τα αντιµε-
τωπίσετε, τα κάνετε χειρότερα. Αν δεν τα δείτε σε µία συνολική
αντιµετώπιση, τα αποτελέσµατα στην πραγµατική ζωή του σχο-
λείου θα είναι χειρότερα. Προσέξτε το αυτό. Γι’ αυτό δεν είναι
σωστό να το φέρνετε ως τροπολογία. Αν το είχατε σαν νοµοσχέ-
διο, θα το συζητούσαµε νωρίτερα και θα σας λέγαµε «εδώ κάνετε
λάθος, εκεί κάνετε λάθος, διορθώστε τα, τα αποτελέσµατα θα
είναι καταστροφικά». Με την τροπολογία δεν γίνεται τίποτα. Τι
να κάνετε στις 23.00’ το βράδυ; Δεν γίνεται τίποτα. Γι’ αυτό µί-
λησα για προχειρότητα.

Η τυχαία κατανοµή που βάζετε, εάν υπάρχουν κενά, αυτό είναι
µία παραδοχή από τη µεριά του Υπουργείου ότι θα υπάρχουν
κενά µόνιµα σε όλη τη σχολική χρονιά και καταπώς θα πέφτει ο
κλήρος θα είναι δέκα κενά στην Αχαΐα, είκοσι στην Θεσσαλονίκη,
δέκα στην Κρήτη κ.λπ.. Τι είναι αυτό; Ο επιµερισµός των κενών
θα οφείλεται στην ατυχία ή στην τύχη του συστήµατος που βάζει,
αντί να δεσµευτεί το Υπουργείο και να πει ότι δεν θα υπάρχει κα-
νένα κενό; 

Άλλο σηµείο. Η καθυστέρηση της εκδόσεως της εγκυκλίου των
µεταθέσεων. Το Σεπτέµβριο σας λέγαµε ότι υπάρχει νοµοθετικό
κενό και πρόβληµα. Σας λέγαµε να το διορθώσετε. Δεν το διορ-
θώσατε το Σεπτέµβριο, δεν µπορούσατε να εκδώσετε τις εγκυ-
κλίους. Αποτέλεσµα; Δεν είναι µόνο οι µεταθέσεις, θα έρθουν και
οι αποσπάσεις µετά. Κάντε το αυτονόητο. Στα τέλη Ιουνίου, θα
πρέπει το εκπαιδευτικό προσωπικό να ξέρει πού ακριβώς θα είναι
και να είναι σταθερό. Δεν µπορεί να γυρίζει και το καλοκαίρι και
να µην ξέρει πού θα πάει και να έρχεται ο Δεκέµβριος, που ακόµα
µετακινήσεις γίνονται. Σας λέµε το αυτονόητο, όλοι οι εκπαιδευ-
τικοί στα σχολεία και όλα τα βιβλία στα σχολεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω να πω για το δελτίο υγείας µαθητών. Ο κ. Κεδίκογλου
λείπει βέβαια, για να απαντήσει. Και εδώ υπάρχει πάλι προχειρό-
τητα. Πάτε, λέτε, να απλοποιήσετε µία κατάσταση και να είναι
µόνο από τον παιδίατρο και αν χρειάζεται, να πάει στον καρδιο-
λόγο. Ερώτηση: Παιδί πρώτης δηµοτικού πρέπει να περάσει από
οφθαλµολογική εξέταση ή όχι; Πού θα το αφήσετε; Στο γενικό
γιατρό που θα δει και θα πει έτσι αν βλέπει καλά; Όλα τα παιδιά
στην πρώτη δηµοτικού, κατά την προσωπική µου άποψη, πρέπει
να περάσουν από οφθαλµολογική εξέταση. Δεν γίνεται διαφορε-
τικά. Πώς θα πάει στο σχολείο το παιδί; Μάλιστα, µπορεί να πε-
ράσουν δύο ή τρεις µήνες στην πρώτη τάξη ειδικά, για να
διαπιστώσει ο δάσκαλος µετά ότι δεν βλέπει το παιδί. Πόσο θα
έχει χάσει αυτό το παιδί; Να και άλλο σηµείο προχειρότητας και
αποσπασµατικότητας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

Δύο σηµεία ακόµη και κλείνω. Νοµίζω ότι είναι σηµαντικά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,

όµως, παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Έχετε µέσα στον προϋπολογισµό

τις συγχωνεύσεις των σχολείων. Με το µηχανογραφικό σύστηµα
βάζετε ξανά σε µία διαφορετική διαδικασία τα σχολεία, µε το e-
school που σας δίνει τη δυνατότητα να ξέρετε και µε ονοµατε-
πώνυµο τους µαθητές. Μάλιστα, για εµένα, παράτυπα ζητάτε και
τον ΑΜΚΑ των µαθητών να µπαίνει µέσα στο σύστηµα. Εάν πάτε
να κάνετε συγχωνεύσεις µε διαιρέσεις µαθητών διά είκοσι πέντε
ή διά είκοσι, θα αποτύχετε οικτρά για άλλη µία φορά, γιατί τα
σχολεία έχουν ειδικές συνθήκες, οι τάξεις έχουν ειδικές συνθή-
κες, όπως το πώς είναι τα παιδιά, ακόµη και κτηριολογικά οι εγ-
καταστάσεις, το εάν µία αίθουσα είναι µικρή ή µεγάλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)

Κύριοι Υπουργοί, είτε εσείς λέτε ψέµατα είτε η Κυβέρνηση συ-
νολικά. Έχετε βγάλει χίλιους τετρακόσιους από τους χίλιους
οκτακόσιους εξήντα τέσσερις εκπαιδευτικούς από τα ΕΠΑΛ σε
διαθεσιµότητα. Ο κύριος Υπουργός είπε χίλιους διακόσιους πε-
νήντα και εκατόν πενήντα ο κ. Μητσοτάκης. Προσθέστε τα. Ο κ.
Κεδίκογλου προχθές σε ερώτηση απάντησε και τα είπε ξανά. Με
την πρόσθεση βγαίνουν χίλιοι τετρακόσιοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ,
ολοκληρώστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Πρέπει να προκηρυχθούν άµεσα
από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης και οι υπόλοιπες
τετρακόσιες εξήντα τέσσερις θέσεις. Οδηγείτε αυτούς τους αν-
θρώπους στην απόλυση. Για εµάς, η παιδεία είναι επένδυση και
όχι δαπάνη. Είναι επένδυση για έξοδο από την κρίση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ,
λόγω του περασµένου της ώρας, αλλά και της κόπωσης που
υπάχει, διότι σήµερα από το πρωί συνεδριάζει η Βουλή, να είµα-
στε συνεπείς στο χρόνο. 

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, είµαι υποχρεωµένη να αναφερθώ και εγώ

στην τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας και να χαλάσω έτσι
ένα κλίµα συναίνεσης, το οποίο έχει δηµιουργηθεί αυτές τις βρα-
δινές ώρες στην Αίθουσα από το Υπουργείο Πολιτισµού και από
τους συναδέλφους όλων των κοµµάτων.

Το Υπουργείο Παιδείας πραγµατικά έχει µία τεράστια ευθύνη
σε αυτό που κάνει. Αυτή η περιβόητη τροπολογία της παραγρά-
φου 1, από τα σηµεία 1 έως 7, είναι µία επαίσχυντη αντανάκλαση
των πιέσεων αλλά και των προθέσεων του Υπουργείου Παιδείας
να πριµοδοτήσει έναντι οιουδήποτε τιµήµατος την ιδιωτική εκ-
παίδευση και µάλιστα την ιδιωτική άτυπη εκπαίδευση. Δηλαδή,
τα παιδιά δεν θα έχουν ούτε δίπλωµα λυκείου, θα έχουν διαφό-
ρων ΚΕΚ, ΙΕΚ κ.λπ.. 

Πώς γίνεται αυτό; Είπαν και οι συνάδελφοι «θέλω να σας πω
ορισµένα δωράκια». Δεν είναι καθόλου δωράκια, είναι η κατα-
στροφή των παιδιών του ελληνικού λαού, που θα αποκλειστούν
από το νέο λύκειο λόγω των συνεχών εξετάσεων και θα αναγκα-
στούν να στρέψουν τα ενδιαφέροντά τους προς τα εκεί, για να
πάρουν ένα χαρτί. 

Ακούστε, λοιπόν, τι χαρτί θα πάρουν. Κατ’ αρχάς, καθησυχά-
ζετε στο σηµείο 2α την πελατεία, δηλαδή τα παιδιά, που εγγρά-
φονται σε όλα αυτά τα αµφιβόλου ποιότητας και σκοπιµότητας
εκπαιδευτήρια ότι αν για κάποιο λόγο ανακληθεί η άδεια λειτουρ-
γίας µίας τέτοιας δοµής, θα τα µετεγγράψετε σε άλλη της αρε-
σκείας τους ιδιωτική δοµή. Πώς γίνεται αυτό ακριβώς; Πείτε το
και σε µας, για να το καταλάβουµε. Τα δίδακτρα που θα έχουν
πληρωθεί θα µεταφέρονται; Με ποιανού τα κόλλυβα κάνετε
αυτήν τη στιγµή κηδεία; 

Σηµείο 6. Τα ΙΕΚ, όπως ξέρετε, τον Οκτώβριο άνοιξαν και πε-
ρίµεναν την πελατεία σε εκείνα τα θέµατα ακριβώς και τις ειδι-
κότητες που είχε κλείσει η Κυβέρνηση από τα ΕΠΑΛ και τα ΕΠΑΣ.
Τα διαφήµιζαν καθηµερινώς. Έλα, όµως, που δεν είχαν πιστοποι-
ηµένα προγράµµατα! Δεν είχαν, όταν άνοιξαν, για τον απλού-
στατο λόγο ότι στο νόµο για το λύκειο δεν υπήρχαν αυτές οι
ειδικότητες, αφού τις είχατε καταργήσει. Άρα; Άρα, να τις νοµι-
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µοποιήσουµε εκ των υστέρων, µε αναδροµική ισχύ από 1ης Οκτω-
βρίου. Δεν είναι ντροπή; Είναι πιστοποιηµένα προγράµµατα αυτά
που νοµιµοποιείτε σήµερα από την 1η Οκτωβρίου;

Σηµείο 8. Εδώ πια είναι µία ιστορία που µπορεί να µην την κα-
ταλαβαίνουν πολλοί συνάδελφοι, όµως είµαστε εδώ για να τους
την εξηγήσουµε. Τι κάνει ο Οργανισµός Πιστοποίησης, ο περι-
βόητος ΕΟΠΠΕΠ; Ξεκινάτε τον ΕΟΠΠΕΠ µε πολύ λανθασµένο
τρόπο, διότι από τα ιδιωτικά ΙΕΚ που τελειώνει ένα παιδί θα παίρ-
νει µία βεβαίωση επαγγελµατικής κατάρτισης. Μέχρι εδώ είναι
εντάξει. Αυτή τη βεβαίωση επαγγελµατικής κατάρτισης πρέπει
να την πιστοποιεί ο ΕΟΠΠΕΠ. Όχι, θα παίρνει µία βεβαίωση
επαγγελµατικής κατάρτισης έτσι, στο φλου αρτιστίκ. Από εκεί
και ύστερα, θα ξαναπληρώσει και θα ξαναµπεί µέσα σε ένα σύ-
στηµα εξετάσεων το οποίο θα διενεργεί ο ΕΟΠΠΕΠ. 

Θυµάστε εκείνους τους δύο αστείους οργανισµούς, ΙΝΕΔΙΒΙΜ
και ΕΟΠΠΕΠ, οι οποίοι διαχειρίζονται τα κονδύλια διά βίου µά-
θησης; Μήπως θυµάστε ότι ο λογαριασµός της κεντρικής διοί-
κησης του Υπουργείου Παιδείας αυξήθηκε από 180 σε 223
εκατοµµύρια; Γιατί; Γιατί έχει τους δύο υπεροργανισµούς εντός
της, αποκλειστικής αρµοδιότητας του κυρίου Υπουργού, οι
οποίοι διορίζονται, καθορίζονται και δηµιουργούνται µόνο από
τον κύριο Υπουργό; Αυτοί είναι ο ΕΟΠΠΕΠ και ο ΙΝΕΔΙΒΙΜ.

Τι κάνει τώρα µε τη συγκεκριµένη τροπολογία εδώ η Κυβέρ-
νηση; Το καταπληκτικό. Τώρα, ο ΕΟΠΠΕΠ, λέει, θα κάνει εξετά-
σεις, για να πάρουν πτυχίο ή δίπλωµα ειδικότητας τα παιδιά που
θα τελειώνουν από το ΙΕΚ. Δηλαδή, πλήρωσαν ό,τι πλήρωσαν και
τώρα ξανά, µανά εξετάσεις, ξανά θα πληρώνουν στον ΕΟΠΠΕΠ,
για να πάρουν δίπλωµα ή πτυχίο ειδικότητας. 

Προσέξτε! Μιλάµε για ειδικότητα όχι στα αντίστοιχα επιµελη-
τήρια ή επιστηµονικές ενώσεις, όπως κάνει σήµερα ο απόφοιτος,
παραδείγµατος χάριν, του Πολυτεχνείου. Όχι. Θα δίνει στον
ΕΟΠΠΕΠ και αν ο ΕΟΠΠΕΠ, ο οποίος µόλις τώρα συγκροτείται,
δεν έχει κάνει συµφωνίες µε τα επιµελητήρια και τις ενώσεις -
λέει εδώ η τροπολογία- τόσο το χειρότερο, θα τις διενεργεί
µόνος του ο ΕΟΠΠΕΠ.

Καλά, δεν ντρέπεστε καθόλου; Είναι δυνατόν, ας πούµε, να
συµβαίνουν αυτά τα πράγµατα; 

Κάνει και µία κεντρική εξεταστική επιτροπή µε όργανα και επι-
τροπές πρόσκαιρου χαρακτήρα. Η δε συγκρότηση της ίδιας της
κεντρικής εξεταστικής επιτροπής γίνεται, κατά τα ειωθότα, από
τον ίδιον τον Υπουργό, αλλά δεν δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβέρνησης. Γιατί, άραγε; Νέες πρωτοτυπίες είναι αυτές;

Σ’ όλη την τροπολογία αποκαλύπτεται η σχέση αυτών των δύο
υπερ-οργανισµών, λοιπόν, µε τα κονδύλια της διά βίου από τη
µια, µε τον Υπουργό από την άλλη. Είναι καινούργια τρίγωνα.
Πρέπει να τα προσέξετε καλά.

Αδειοδοτείτε, λοιπόν, όλες αυτές τις δοµές. Ωραία! 
Υπάρχει και µία νέα πρωτοτυπία στο σηµείο 13. Στο επαγγελ-

µατικό λύκειο για την οµάδα ναυτιλιακών επαγγελµάτων το ωρο-
λόγιο πρόγραµµα, η διδακτέα ύλη και η εξεταζόµενη ύλη πραγ-
µατοποιείται µε απόφαση του Υπουργού Ναυτιλίας. Τι είναι αυτό;
Τι σηµαίνει αυτό; Μήπως σηµαίνει ότι από εδώ και ύστερα τα µα-
θήµατα για τη γεωπονία, το ένα, το άλλο, θα τα κανονίζει το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και ούτω καθεξής; Αιδώς!
Αιδώς Αργείοι!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Τέλος, τι σηµαίνει η παράγραφος 3 σηµείο 2; Σηµαίνει ότι επε-

κτείνεται έως τις 30-6-2014 η θεσµική εκκρεµότητα των ερευνη-
τικών κέντρων. Ήρθε ο γενικός γραµµατέας, ο νέος, της ΓΓΕΤ
και µας είπε στην Ειδική Επιτροπή Έρευνας και Τεχνολογίας ότι
το έχει έτοιµο και όχι µόνο το έχει έτοιµο αλλά έχει κάνει και δια-
βούλευση και θα το είχε ψηφίσει µέχρι το τέλος του χρόνου.

Αντ’ αυτού, περνάτε τώρα τροπολογία µέχρι τις 30-6-2014, δη-
λαδή µέχρι τον Ιούνιο. Φέξε µου και γλίστρησα!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Υποθέτω, κύριε
Υφυπουργέ, ότι θέλετε τον λόγο προφανώς για να υποστηρίξετε
την τροπολογία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ναι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Νοµίζω ότι τελείωσαν και οι οµιλητές, οπότε
θα πω δύο λόγια για την τροπολογία και για όσα ακούστηκαν,
γιατί η συζήτηση εδώ µετεβλήθη σε µία εφ’ όλης της ύλης συζή-
τηση για την παιδεία.

Θα ήθελα προεισαγωγικά να πω το εξής, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, επειδή εδώ πέρα άκουσα ένα «κυνήγι µαγισσών», µία
δαιµονολογία σε ο,τιδήποτε αφορά στην ιδιωτική εκπαίδευση:
Ακούστε µε. Εµείς ξεκάθαρα είµαστε σταθερά προσανατολισµέ-
νοι και ενισχύουµε τη δηµόσια δωρεάν παιδεία. Το έχουµε πει
και το επαναλαµβάνουµε µε πράξεις. Από εκεί και πέρα, όµως,
δεν έχουµε και ιδεοληψίες στο να λειτουργούν παράλληλα οι
ιδιωτικές δοµές, ελεγχόµενες µέσα σε νόµιµο πλαίσιο που έχει
θεσπίσει η πολιτεία. Αλίµονο! Γιατί να µη γίνει; Αν κάποιος θέλει
να επιλέξει κάτι άλλο, ας έχει την ευκαιρία. 

Αν εσείς έχετε την ιδεοληψία να γυρίσουµε ξανά σε µοντέλα
του απόλυτου κρατισµού, όπου οτιδήποτε ιδιωτικό πρέπει να το
δαιµονοποιήσουµε και να το εξορίσουµε από τον τόπο µας, επι-
τρέψτε µου να σας πω ότι, συγγνώµη, έχουµε µία άλλη ιδεολο-
γία. Τι να κάνουµε τώρα; 

Ο ελληνικός λαός, όµως, προτίµησε αυτήν την ιδεολογία µε
την ψήφο του στις τελευταίες εκλογές. Εάν σας δώσει µε την ψή-
φο του την προτίµηση σ’ εσάς, τότε κάντε τα όλα κρατικά, καθώς
το έχετε πει κι αυτό, ότι θα επαναγοράσετε τα πάντα, όλες τις
επιχειρήσεις, θα επανακρατικοποιήσετε ό,τι έχει ιδιωτικοποιηθεί,
θα, θα, θα, κ.λπ..

Ας πάµε λίγο γρήγορα στην τροπολογία, γιατί εγώ θα µιλήσω,
κύριε Πρόεδρε, µόνο για την περίπτωση 1 και την περίπτωση 3.
Για την περίπτωση 2 µίλησε ο κ. Κεδίκογλου. Δεν θέλω να επα-
ναφέρω τα ίδια θέµατα.

Θα σας πω, όµως, για τα θέµατα αυτά. Είναι κυρίως νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις. Δεν καταλαβαίνω, λοιπόν, µε αφορµή αυτά να
γίνεται αυτή η γενίκευση. Θα σας πω πολύ γρήγορα. 

Εµείς είπαµε ότι, ναι, πρέπει να υπάρχει δυνατότητα αυτεπάγ-
γελτης αναζήτησης πιστοποιητικών από τους φορείς. Είναι κακό;
Δεν το καταλαβαίνω. Είπαµε ότι θα πρέπει να υπάρχει διαδικασία
και ποιες είναι οι συνέπειες όταν ανακαλείται µία άδεια και στα-
µατά η λειτουργία µιας ιδιωτικής δοµής. Δηλαδή, το παιδί, το
οποίο σπούδαζε εκεί, θα πρέπει να µένει µετέωρο; Δεν θα πρέπει
να έχει την επιλογή και, µάλιστα, ο ίδιος να κάνει την επιλογή να
πηγαίνει κάπου αλλού; Είναι κακό αυτό; Δηλαδή, πρέπει να αφή-
νουµε το παιδί µετέωρο, αν κάποιος ασυνεπής επιχειρηµατίας –
ό,τι θέλετε, πείτε το- ξαφνικά οδηγήσει µία ιδιωτική δοµή στο
κλείσιµο; Θα πρέπει όλοι αυτοί να µένουν έρµαιο του οποιουδή-
ποτε επιχειρηµατία; Και αυτό είναι κακό; Επιτέλους! Αυτό είναι
κοινή λογική. Ένα παιδί το οποίο φοιτά κάπου θα µπορεί να έχει
τη δυνατότητα να συνεχίσει. Αυτό ρυθµίζει η τροπολογία και διά-
φορα άλλα θέµατα για τον ΕΟΠΠΕΠ, για τις εξετάσεις πιστοποί-
ησης.

Άκουσα ότι τυχαία γίνονται τα όργανα. Καθόλου τυχαία δεν γί-
νονται. Το να συνεργαζόµαστε µε τα οικεία επιµελητήρια, µε
τους οικείους επαγγελµατικούς φορείς και να ζητούµε τη γνώµη
τους για τα θέµατα πιστοποίησης, για τα θέµατα των επαγγελ-
µατικών προσόντων, επιτρέψτε µου να σας πω ότι δεν είναι κα-
θόλου κακό. Αντίθετα, είναι πάρα πολύ καλό.

Επίσης, στην παράγραφο 3, δεν καταλαβαίνω γιατί δαιµονο-
ποιούµε ορισµένα πράγµατα. Δηλαδή, όταν δίνεται η δυνατότητα
σε άτοµα που πάσχουν από σοβαρές παθήσεις να µπορούν να
ζητήσουν τη µεταφορά της θέσης αγωγής τους, ανεξάρτητα αν
αυτοί είναι σε πανεπιστήµιο ή ΤΕΙ, σε εξαιρετικές περιπτώσεις,
είναι κακό; Δεν πρέπει να το προβλέψουµε;

Εν πάση περιπτώσει, δεν πρέπει να προβλέψουµε ότι για εξαι-
ρετικούς αθλητές που διακρίθηκαν δίνουµε δυνατότητα για δύο
ακαδηµαϊκά έτη να κάνουν χρήση των προνοµίων τους για εισα-
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γωγή στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ως την ηλικία των τριάντα
ετών; Κι αυτό είναι κακό; Δεν άκουσα να αναφέρεται κανείς σε
όλα αυτά.

Όµως, επειδή ακούστηκαν και κάποιες ανακρίβειες όσον
αφορά στο αν υπάρχει σύµφωνη γνώµη ή όχι των ιδίων των εκ-
παιδευτικών, προβλέπεται στη νοµοτεχνική βελτίωση. Επειδή µοι-
ράστηκε τελευταία -δεν ξέρω- µπορεί να διέλαθε της προσοχής
ενός προλαλήσαντος συναδέλφου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Για τον Υπουργό, όχι για τον περι-
φερειακό, κύριε Υπουργέ. Για την περιφέρεια δεν µπαίνει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, το λέω αυτό γιατί κατατέ-
θηκε τελευταία αυτή η νοµοτεχνική. 

Επειδή κάτι είπε η συνάδελφος κ. Ξουλίδου από τους Ανεξάρ-
τητους Έλληνες, προφανώς η κ. Ξουλίδου δεν έχει αντιληφθεί
ότι ψηφίστηκε ο ν. 4111�2013 ή πήρε κανένα παλιό ΦΕΚ και δεν
έχει δει τις παραγράφους που υπάρχουν. Έκανε παρατηρήσεις
σε όλους µας και, µάλιστα, κουνώντας και το δάχτυλο ότι: «Ακού-
στε να δείτε, δεν υπάρχουν αυτές οι παράγραφοι. Τι προχειρό-
τητες είναι αυτές;».

Ας απαντήσουµε για να µη µένουν αυτά αναπάντητα ότι, ναι,
υπάρχει περίπτωση 20 στην υποπαράγραφο θ3 , στην παρά-
γραφο θ’ του άρθρου 1 στο ν. 4093�2012, η οποία προστέθηκε
µε το ν. 4111�2013.

Η αρίθµηση, λοιπόν, είναι ορθή. Αν η κ. Ξουλίδου δεν ήξερε
τον νόµο, ας πάει να τον βρει. Τι να κάνουµε τώρα; Δεν µπορούµε
ξαφνικά να φέρουµε όλα τα νοµοθετήµατα εδώ. Είναι και πολλά.

Επίσης, ανέφερε η κ. Ξουλίδου –το λέω αυτό γιατί µε εγκάλεσε
κιόλας- ότι εγώ υποσχέθηκα –λέει- στην Εθνική Αντιπροσωπεία.
Κατ’ αρχάς, δεν υπόσχοµαι στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Για όνο-
µα του Θεού! Όµως, πέραν αυτού, µας µάλωσε γιατί έχουµε –
λέει- και παραγράφους ανύπαρκτες. 

Λέω, λοιπόν, ότι αντίστοιχα έχει προστεθεί και περίπτωση 6 -
και πληροφορώ την κ. Ξουλίδου- µε το ν. 4111�2013. Οπότε ορθά
προστίθεται και η περίπτωση 7 της υποπαραγράφου θ’18 της πα-
ραγράφου θ’ του ν. 4093 µε την παρούσα διάταξη. Υπάρχουν
αυτές οι παράγραφοι. Προφανώς, δεν τις αντελήφθη η συνάδελ-
φος. Δεν φταίµε εµείς.

Κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Επειδή µιλήσαµε για την
τροπολογία, θα πω το εξής: Επειδή µας κατηγορείτε ότι εµείς
«κλείνουµε το µάτι» στους ιδιώτες, ότι στρέφουµε τα παιδιά στην
ιδιωτική παιδεία, ότι αφορίζουµε οτιδήποτε δηµόσιο, θέλω να
σας πληροφορήσω σε ό,τι αφορά τη δική µου αρµοδιότητα ότι
φέτος -και λόγω της κρίσης ήταν απόλυτα λογικό να συµβεί-
έχουµε κατά 50% περισσότερες εγγραφές στα δηµόσια ΙΕΚ της
χώρας. Κατά 50% περισσότερα άτοµα νέα εστράφησαν στα δη-
µόσια ΙΕΚ της χώρας, τα οποία τα αναβαθµίσαµε µε νέες ειδικό-
τητες. Μήπως διαφωνείτε και σ’ αυτό; Η φοίτηση στα δηµόσια
ΙΕΚ από φέτος είναι απολύτως δωρεάν και δεν ξοδεύει ούτε 1
ευρώ όποιο νέο παιδί θέλει να σπουδάσει στα δηµόσια ΙΕΚ.

Επίσης, πρέπει να σας πούµε ότι προχθές ανήγγειλα –σας λέω
για τον τοµέα ευθύνης µου- ότι δηµιουργούµε ΙΕΚ Ειδικής Αγω-
γής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε Υπουργέ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ναι, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου, διότι
ακούστηκαν πολλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Για τη δευτερο-
λογία µιλάτε και έχει περιορισµένο χρόνο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Σας παρακαλώ, λοιπόν, επειδή δώσατε επτά
λεπτά και στον προηγούµενο συνάδελφο, επιτρέψτε µου λίγο.
Είναι περισσότερα τα θέµατα που πρέπει να καλύψω από την
τροπολογία.

Έλεγα, λοιπόν, ότι προχθές εξήγγειλα και δεν νοµίζω να δια-
φωνούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι ιδρύουµε ΙΕΚ Ειδικής
Αγωγής στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη πιλοτικά από το δεύ-
τερο εξάµηνο, δηλαδή από το Φεβρουάριο, ούτως ώστε να δού-

µε κατά την εφαρµογή, δηλαδή στους επόµενους µήνες και να
διαπιστώσουµε τι κενά υπάρχουν –εάν υπάρχουν- και από το Σε-
πτέµβριο να γενικεύσουµε τα δηµόσια ΙΕΚ και τις δηµόσιες σχο-
λές επαγγελµατικής κατάρτισης ειδικής αγωγής. Είναι κακό; 

Είναι κακό, που προσθέσαµε καινούργιες ειδικότητες, όπως
και µια άλλη ειδικότητα για άτοµα που έχουν προβλήµατα όρα-
σης, συνανθρώπους µας, ή για άτοµα κωφά, που έχουν προβλή-
µατα ακοής; Και δεν υπήρχε στην πατρίδα µας ως τώρα η ειδι-
κότητα του ξεναγού σε ιστορικούς και πολιτιστικούς χώρους από
τυφλά άτοµα. Δίνουµε µια άλλη δυνατότητα, επαγγελµατική διέ-
ξοδο σε αυτά τα άτοµα στην πατρίδα µας, τα τυφλά άτοµα ή τα
άτοµα µε µειωµένη όραση, τα οποία έως τώρα κυρίως εκπαι-
δεύονταν στο χειρισµό των τηλεφωνικών κέντρων. Και προσθέ-
τουµε και άλλες ειδικότητες. Είναι κακό που τα κάνουµε όλα
αυτά; Δεν νοµίζω.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, να πω ότι όλα αυτά τα οποία ακούγον-
ται ως δαιµονολογία, ότι ξέρετε όλα τα κάνετε για τους ιδιώτες,
κάνετε λάθος, δεν ισχύουν! Αλλά σας είπα από την άλλη, το να
ισχύσουν παράλληλες ιδιωτικές δοµές κάτω από τον απόλυτο
έλεγχο της πολιτείας, σε αυτό εµείς τουλάχιστον δεν διαφω-
νούµε. Ελέγχουµε τις δοµές αυτές και τις επιτρέπουµε να υπάρ-
χουν παράλληλα. Δεν έχουµε τέτοιου είδους ιδεοληψίες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Μαριά,

έχετε ζητήσει τον λόγο;
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-

πρόσωποι δεν θα τοποθετηθούν; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν έχουν ζητή-

σει τον λόγο µέχρι τώρα. Επειδή βλέπω ότι είναι συναινετική η
διαδικασία όσον αφορά στο Υπουργείο Πολιτισµού, έλεγα µήπως
δεν υπάρχει διάθεση από κανέναν να µιλήσει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ήρθε η σειρά µας και σας εί-
παµε ότι δεν θα µιλήσουµε, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος οµιλεί, εφόσον ζητήσει
το λόγο. Εάν δεν ζητήσει τον λόγο, δεν οµιλεί. 

Ορίστε κύριε Κουρουµπλή, έχετε τον λόγο. Θα εξαντλήσετε
και τα δώδεκα λεπτά;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θα προσπαθήσω να είµαι
όσο το δυνατό πιο σύντοµος, παρ’ όλη την κούραση. Και εσείς
είστε από το πρωί και εγώ από το πρωί είµαι εδώ.

Κύριε Πρόεδρε, σε αυτό το γαϊτανάκι µε τις τροπολογίες άλ-
λων Υπουργείων, κάποια στιγµή πρέπει το Προεδρείο της Βου-
λής να βάλει µία τάξη. Και η κύρια ένσταση που έχουµε προβάλει
πρωτίστως, κύριε Υπουργέ της Παιδείας, είναι ότι εδώ φέρνετε
ολόκληρα νοµοσχέδια, ως τροπολογίες. Φέρτε τα λοιπόν ως νο-
µοσχέδιο, να περάσουν από την αρµόδια επιτροπή, να τα συζη-
τήσουµε, να ακουστούν απόψεις. Αυτή η ιστορία πρέπει κάποια
στιγµή να σταµατήσει, κύριε Πρόεδρε. 

Από κει και πέρα, υπήρξαν παρατηρήσεις, δεν θα µπω σε αυτό
το ζήτηµα. Εκείνο που θέλω να πω όµως είναι ότι ακούγεται,
κύριε Υπουργέ της Παιδείας -και εσείς πρέπει να επιδεικνύετε
µια µεγαλύτερη ευαισθησία στα ζητήµατα που έχουν να κάνουν
µε το πανεπιστήµιο- πως η Ασφάλεια καλεί ανθρώπους και ελέγ-
χει τη δραστηριότητά τους κατά την περίοδο της απεργίας. Νο-
µίζω ότι είναι πολύ µεγάλο λάθος σε έναν τόσο ευαίσθητο τοµέα
που ταλαιπωρήθηκε και ταλαιπωρείται, να συνεχίζουµε να πυρο-
δοτούµε την ένταση.

Θα ζητούσαµε, λοιπόν, την παρέµβασή σας να σταµατήσει
αυτή η ιστορία, γιατί το µόνο που δεν βοηθάει είναι την ηρεµία
στην παιδεία, που την έχει ανάγκη. 

Κύριε Υπουργέ του Πολιτισµού, είναι πολύ θετικό και νοµίζω
ότι εισπράξατε τη θετική άποψη όλων σχεδόν των πτερύγων για
προσπάθειες που έχουν να κάνουν µε την υποδοµή στα ελληνικά
θέατρα. Είναι, πράγµατι, πολύ ενδιαφέρον το νοµοσχέδιο που
προωθείτε, γιατί λύνει προβλήµατα και βάζει ένα πλαίσιο σε ένα
άναρχο ενδεχοµένως τοπίο που είχε προκύψει από διάφορες
πρωτοβουλίες.

Εκείνο που, πραγµατικά, θέλω να σας πω και να τονίσω είναι
ότι θα πρέπει να προσεχθεί η περίπτωση προσπελασιµότητας
του χώρου σε πρόσωπα µε κινητικές αναπηρίες, το δικαίωµα της
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ελεύθερης πρόσβασης όλων των πολιτών στον πολιτισµό, όπως
είναι το θέατρο. Είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα και εδώ, εάν θέλετε,
αποδεικνύεται, όχι η ευαισθησία, διότι δεν είναι θέµα ευαισθη-
σίας κάποιων το δικαίωµα κάθε ανθρώπου να προσπελαύνει τους
χώρους αλλά η υποχρέωση της συντεταγµένης πολιτείας, που
οφείλει να εξασφαλίζει σε κάθε άνθρωπο και το δικαίωµα της δια-
φωνίας αλλά και της διαφορετικότητας. Και η συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση εξασφαλίζει την προσπελασιµότητα, την ύπαρξη της
διαφορετικότητας -της κινητικής αναπηρίας στη συγκεκριµένη
περίπτωση- στον πολιτισµό και ιδιαίτερα στο θέατρο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι µιλάµε για πολιτισµό. Αλλά
είµαστε υποκριτές. Αυτή είναι η αλήθεια. Διότι µιλάµε για µία
χώρα µε έναν τόσο µεγάλο πλούτο που έχει να κάνει µε την πο-
λιτιστική της παρακαταθήκη, ο οποίος ξεκινάει από την αρχαία
εποχή, από τη µεγάλη σύλληψη της µυθολογίας, από τις µεγάλες
πολιτιστικές κατακτήσεις σε όλες τις πτυχές της δηµόσιας ζωής
που έχει να κάνει µε τον πολιτισµό, από το Βυζαντινό Πολιτισµό,
τη Βυζαντινή Μουσική, την Αγιογραφία, την Αρχιτεκτονική, από
τη δηµοτική µας µουσική στα χρόνια της Τουρκοκρατίας που
συντήρησε, κύριε Υπουργέ, και κράτησε πολύ ψηλά τη συνεί-
δηση του λαού και της γλώσσας µας, από τη γλώσσα, τον νεοελ-
ληνικό πολιτισµό, τη λογοτεχνία, όπου -πρέπει να είµαστε ειλικρι-
νείς- ποτέ δεν πιστέψαµε σε µια οργανωµένη προσπάθεια που
θα µπορούσε να προβάλει αυτόν τον πολιτισµό και να γίνει ο πρε-
σβευτής της Ελλάδας, όχι µόνο στο τι είναι η Ελλάδα αλλά να
γίνει και µια παραγωγική δύναµη, όπως πολλές φορές συµβαίνει
και µε άλλες χώρες. 

Κύριε Υπουργέ, προχθές έγινε µια πολύ ενδιαφέρουσα συζή-
τηση στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, όπου οι φοιτητές του Τµήµατος
Διεθνών Σχέσεων, αν δεν κάνω λάθος, έκαναν µια έρευνα για τις
επιδράσεις των τουρκικών σήριαλ στην Ελλάδα, αλλά και σε άλ-
λες χώρες. Και µάλιστα ειπώθηκε το εξής εκπληκτικό: Ότι πριν
από δύο χρόνια ο τουρκικός κινηµατογράφος είχε κέρδη
1.000.000 ευρώ και ασκώντας αυτήν την πολιτική τον επόµενο
χρόνο είχε κέρδη 100.000.000 ευρώ. 

Και πραγµατικά µε στεναχωρεί το γεγονός, που µια χώρα που
διαθέτει τόσο πολιτιστικό πλούτο, που όχι µόνο µπορεί να την
προβάλει αλλά και να εµπεδώσει αξίες χρήσιµες για ειρηνική συ-
νύπαρξη όλων των λαών, δεν προβάλλεται. Και ξέρετε γιατί δεν
προβάλλεται; Γιατί πάντοτε υπάρχει η λογική της διαπλοκής. 

Το 1990, κύριε Υπουργέ, υπήρξε µια διάταξη που εγώ την θυ-
µάµαι, γιατί ίσχυσε και για την περίπτωση των τυφλών. Τότε όλα
τα κόµµατα ψήφισαν την υποχρέωση να υπάρχει ένα τέλος από
την ιδιωτική τηλεόραση για τον ελληνικό κινηµατογράφο. 

Προχθές, κύριε Υπουργέ, έκπληκτος πληροφορήθηκα ότι ο
Οργανισµός Ελληνικού Κινηµατογράφου, ποτέ δεν διεκδίκησε
από τα ιδιωτικά κανάλια την υποχρέωσή τους να συνεισφέρουν
όπως είχε νοµοθετηθεί, στον ελληνικό κινηµατογράφο. Ξέρετε
πόσα λεφτά ήταν αυτά, κύριε Υπουργέ; Πόση προσπάθεια θα
µπορούσε να έχει γίνει για να αναδειχθεί ο ελληνικός κινηµατο-
γράφος και µέσα από την ανάδειξη και τη στήριξη τόσων δηµι-
ουργικών ανθρώπων να προβληθεί η χώρα και να έχει, αν θέλετε
και κέρδη;

Ήδη η Κυβέρνηση θα προχωρήσει για άλλο ένα χρόνο. Και
είναι µια διάταξη µε την οποία διαφώνησα όταν την έφερε ο κ.
Παπακωνσταντίνου και τότε απειλήθηκε για πρώτη φορά η δια-
γραφή µου από το ΠΑΣΟΚ για το αγγελιόσηµο. Γιατί, κύριε Υ-
πουργέ, δεν παρεµβαίνετε να υποχρεώσετε τους κυρίους κανα-
λάρχες που θα απαλλαγούν από αυτό το τέλος για άλλον ένα
χρόνο να παράξουν ελληνικό πολιτισµό; Είναι µια πρόταση που
νοµίζω ότι έχει ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον

Θέλω να πω και κάτι ακόµα. Ακούω κάτι παράπονα, κύριε
Υπουργέ, για τα πωλητήρια εκµαγείων, αντιγράφων στα µουσεία

Έχει υποβαθµιστεί αυτή η υπόθεση, µία υπόθεση που µπορεί
να φέρει πάρα πολλά χρήµατα στα µουσεία, αν οργανωθεί
σωστά, ώστε αυτά τα εκµαγεία να γίνουν πρεσβευτές του ελλη-
νικού πολιτισµού σ’ όλους τους τουρίστες που επισκέπτονται τα
µουσεία. Στο µουσείο της Ακρόπολης ο κ. Παντερµαλής έχει
κάνει σ’ αυτόν τον τοµέα µία πολύ οργανωµένη δουλειά. Θα πρέ-
πει να στηρίξουµε αυτόν τον τοµέα γιατί είναι ένας τοµέας που,
πραγµατικά, µπορεί να βοηθήσει.

Κύριε Υπουργέ, θα είναι χρήσιµο να γίνει µία συζήτηση στην
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για τα ζητήµατα του πολιτι-
σµού.

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Το έχω προτείνει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Νοµίζω ότι έχετε τη δυνατό-
τητα και τη «χηµεία» να αρχίσετε µία κουβέντα πάνω σ’ αυτά τα
ζητήµατα. Κέρδος θα έχετε, κέρδος θα έχουν όλοι, γιατί νοµίζω
ότι όλες οι πτέρυγες της Βουλής έχουµε την ίδια αγωνία και ανη-
συχία γι’ αυτά τα ζητήµατα, γιατί, πραγµατικά, είναι ένας «παρο-
πλισµένος οπλισµός» η παρακαταθήκη που µάς έχουν αφήσει οι
πρόγονοί µας.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα ζήτηµα µε την περίπτωση των τυ-
φλών. Σας είχα πει κάποτε ότι το 1922, για να φανεί πόσο πολι-
τισµό είχε η Ιωνία, η βιβλιοθήκη της Ευαγγελικής Σχολής διέθετε
τµήµα βιβλίων Braille. Στην Ελλάδα αυτήν τη στιγµή, µετά από
τόσα χρόνια, υπάρχουν δύο Ταινιοθήκες οµιλούντων βιβλίων στο
Φάρο Τυφλών και στον Πανελλήνιο Σύνδεσµο Τυφλών. Δυστυ-
χώς, µέχρι σήµερα, παρά τις προσπάθειες που έγιναν από τις
πλευρές αυτών των φορέων, δεν υπήρξε προσπάθεια από το Υ-
πουργείο Πολιτισµού ώστε να έλθει µία διάταξη για µία έστω κατ’
αρχάς συµβολική στήριξη αυτών των Ταινιοθηκών οµιλούντων
βιβλίων που είναι οι Ταινιοθήκες που συµβάλλουν στην αναβάθ-
µιση της πνευµατικής στάθµης των τυφλών της χώρας. Υπάρ-
χουν τόσες βιβλιοθήκες που τις στηρίζει το Υπουργείο Πολιτι-
σµού και το κράτος. Δεν θα πρέπει και αυτές οι δύο βιβλιοθήκες
να στηριχθούν; 

Νοµίζω ότι θα ήταν µία καινοτοµία το να πάρετε πάνω σας
αυτήν την πρωτοβουλία και να περάσουµε µία τέτοια διάταξη,
γιατί είναι δικαίωµα και των τυφλών της Ελλάδας η έγκαιρη και
έγκυρη πληροφόρηση σε εγκυκλοπαιδικό βιβλίο. Σήµερα η
χρήση της νέας τεχνολογίας δίνει τη δυνατότητα πλέον στον
τυφλό να µετατρέψει την αναπηρία σε απλή δυσκολία, αρκεί να
τού δώσουµε τη δυνατότητα.

Θα σας πω κάτι εν όψει της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι είναι µία µεγάλη ευκαιρία για να
θέσετε πολλά ζητήµατα σε ευρωπαϊκό επίπεδο µε τη συνεργασία
των οργανώσεων των τυφλών. Στο πλαίσιο και του Παγκόσµιου
Οργανισµού Εµπορίου υπάρχει η δυνατότητα να σπάσουν ορι-
σµένα patentum ώστε σε µία χώρα που έχει ανθρωπιστική κρίση,
όπως είναι σήµερα η Ελλάδα, οι τυφλοί να έχουν πρόσβαση σε
τέτοιου είδους αγαθά. Νοµίζω ότι θα ήταν µία πολύ χρήσιµη
πρωτοβουλία. Θα σας την υποβάλουµε και νοµίζω ότι όλοι από
κοινού, στηρίζοντάς τη, µπορούµε να δώσουµε τη δυνατότητα
στους Έλληνες τυφλούς για µία τέτοια άµεση πρόσβαση σε τέ-
τοιου είδους πνευµατικά αγαθά.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα έλεγα ότι ήταν πολύ χρήσιµη
η συζήτηση που έγινε. Έγινε σ’ ένα πολύ δηµιουργικό κλίµα. Πι-
στεύω ότι όλα εξαρτώνται πάντα από την εκάστοτε κυβέρνηση
και τον εκάστοτε Υπουργό, όταν θέλει να ακούει τον προβληµα-
τισµό που καταθέτουν τα κόµµατα, έξω από τις διαφορές που
έχουµε. Αυτή είναι και η οµορφιά της δηµοκρατίας. Αν ήµασταν
όµοιοι, θα ήµασταν µία φασίζουσα κοινωνία. Αυτή είναι η οµορ-
φιά της δηµοκρατίας σ’ έναν τόπο που γέννησε τη δηµοκρατία,
να την κρατήσουµε σ’ ένα επίπεδο και µ’ ένα καλύτερο ύφος όλοι
µαζί να µπορέσουµε αυτόν τον τοµέα να τον αναδείξουµε προς
όφελος όχι µόνο του ελληνικού λαού αλλά και του παγκόσµιου
πολιτισµού.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο
κ. Παναγιωτόπουλος.

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Επειδή ακούστηκαν πολύ χρήσιµα και πολύ σο-
βαρά πράγµατα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, εγώ θέλω να τον ευχαριστήσω όχι για λόγους αβρότητας
αλλά για λόγους ουσίας και να τον καλέσω ειδικότερα για τα θέ-
µατα των τυφλών να έχουµε στενή συνεργασία. Αυτό που είπε
για το θέµα της Ταινιοθήκης είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Παρ’
όλο που δεν έχουµε τα οικονοµικά µέσα, νοµίζω ότι µπορούµε
να το «παλέψουµε» και να βρούµε λύση.
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Σ’ ό,τι αφορά το θέµα των πωλητηρίων, θέλω να σας ενηµε-
ρώσω –και θα το κάνουµε σύντοµα στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων- ότι αλλάξαµε την ηγεσία του ΤΑΠΑ. Το ΤΑΠΑ, το Τα-
µείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων, είναι η «αιχµή
του δόρατος» του Υπουργείου Πολιτισµού. Το ΤΑΠΑ το «κληρο-
νοµήσαµε» σε µία κατάσταση διάλυσης. Αρκεί να σας πω ότι το
ΤΑΠΑ δεν διαθέτει πλήρη παρουσία στο διαδίκτυο. Το κάθε µου-
σείο της χώρας δεν έχει το δικό του site στο διαδίκτυο. Στα µου-
σεία της χώρας –ας µη γελάσουν ορισµένοι γιατί είναι πολύ
σοβαρό αυτό που λέω- δεν υπάρχει wifi, γιατί αν είχαν wifi τα µου-
σεία της χώρας, θα µπορούσες, µπαίνοντας µέσα, µ’ ένα tablet
ή µε τα κινητά προηγµένης τεχνολογίας να ξεναγείς τον εαυτό
σου σ’ αυτά που βλέπεις και στο ιστορικό background που έχει
το καθένα από τα εκθέµατα. 

Σ’ ό,τι αφορά το θέµα των πωλητηρίων και των εκµαγείων, εί-
µαστε πάρα πολύ πίσω. Τα ανασυγκροτούµε, τα ανανεώνουµε
και θα φέρουµε στη Βουλή συγκεκριµένες προτάσεις. Μιλάµε για
σύγχρονο πολιτιστικό marketing, µιλάµε για καθιέρωση του e-
ticketing, να µπορεί κάποιος να βγάζει εισιτήρια για κάποιο µου-
σείο από το διαδίκτυο, κάτι που δεν υπάρχει σήµερα. Μιλάµε για
τέτοιου είδους δυνατότητες χρησιµοποίησης των σύγχρονων τε-
χνολογικών µέσων, για να µπορέσουµε να ανοίξουµε τα µουσεία
και τους αρχαιολογικούς χώρους σε µία χώρα όπως η Ελλάδα
που –κακά τα ψέµατα- είναι ένα απέραντο αρχαιολογικό πάρκο.
Αυτό είναι η Ελλάδα, ένα απέραντο πολιτιστικό πάρκο, διότι συµ-
περιλαµβάνει και την κλασική αρχαιότητα και την προϊστορική
αρχαιότητα, αλλά και τους νεότερους χρόνους, τους βυζαντι-
νούς χρόνους, τους χρόνους µετά την επανάσταση, τα σύγχρονα
µνηµεία του πολιτισµού και τον σύγχρονο πολιτισµό. 

Σ’ ό,τι αφορά την Ελληνική Προεδρία, θα µιλήσουµε και γι’
αυτό το θέµα και θα σας παρουσιάσουµε κάτι ακόµα. Πέρα από
το επίσηµο πρόγραµµα που έχει εκπονηθεί από τα Υπουργεία
Εξωτερικών, Πολιτισµού κ.λπ., είµαστε αποφασισµένοι να κά-
νουµε και ορισµένες παράλληλες εκδηλώσεις χαµηλού κόστους.
Για παράδειγµα, προσκάλεσα χθες το διάσηµο ισραηλινό συγ-
γραφέα Άµος Οζ να έλθει να µιλήσει στην Αθήνα κατά τη διάρ-
κεια αυτών των παράλληλων εκδηλώσεων που οργανώνουµε µε
αφορµή την Ελληνική Προεδρία και απεδέχθη την πρόσκληση.
Πριν από λίγο παρουσιάστηκε στον «ΙΑΝΟ»το εικοστό δεύτερο
βιβλίο του που µεταφράστηκε στην Ελλάδα. Τον κάλεσα να µας
µιλήσει όχι µόνο για τη λογοτεχνία αλλά και για τη σχέση λογο-
τεχνίας και πραγµατικότητας στις χώρες της Μεσογείου, της
«γειτονιάς» µας, όπου σ’ αυτή τη δύσκολη περίσταση που περ-
νάµε, αρκετές χώρες της φλέγονται. 

Θέλω να ευχαριστήσω όλους γιατί η συζήτηση είναι ουσια-
στική και να σας πω για µία ακόµα φορά ότι και εγώ και ο κ. Αν-
δριανός είµαστε ανοιχτοί να συνδιαµορφώσουµε πολιτικές και
στο θέµα των τυφλών, κύριε Κουρουµπλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Τριαντάφυλλος έχει τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. Θα προσπαθήσω να είµαι σύντοµος.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, νοµίζω ότι σή-
µερα θα είναι πολλοί οι συνάδελφοί σας στην Κυβέρνηση που θα
ζηλέψουν τη θέση σας και αυτό, γιατί, εάν κάποιος παρακολου-
θούσε από το πρωί τη Βουλή των Ελλήνων, θα έβλεπε τις διαφο-
ρετικές διακυµάνσεις και σίγουρα µία κατάληξη αργά το βράδυ
η οποία είναι ελπιδοφόρα και σίγουρα είναι πάρα πολύ θετική. 

Εάν επιτυγχάνουµε κάτι µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, αυτό
δεν είναι τίποτε άλλο παρά να προσπαθήσουµε να απλοποι-
ήσουµε ή να επικαιροποιήσουµε τις αδειοδοτήσεις των χώρων
παραστάσεων αλλά και των ίδιων των παραστάσεων, να δώ-
σουµε τη δυνατότητα να υπάρξει ένα νέο πλαίσιο µετά από πολ-
λά χρόνια, πολλές δεκαετίες, σε ένα αντικείµενο το οποίο είναι
πραγµατικά κοµβικό, όπως είναι ο πολιτισµός και το θέατρο. 

Ακούστηκαν απ’ αυτό το Βήµα φωνές οι οποίες ήταν πολύ πιο
ειδικές από µένα, φωνές και απόψεις που ακούστηκαν µέσα από
την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία, µέσα από το θέατρο και
τον πολιτισµό, που βίωσαν τις καταστάσεις αυτές, που βίωσαν
τον αναχρονισµό του νοµοθετικού πλαισίου και τις δυσκολίες
που επέφερε το συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο στην καθηµε-

ρινότητα των ανθρώπων του θεάτρου και του πολιτισµού.
Θα έλεγα ότι έχω τρεις παρατηρήσεις.
Πρώτη παρατήρηση. Θεωρώ ότι πραγµατικά πρέπει να δοθεί

ιδιαίτερη έµφαση και να επιδείξουµε ιδιαίτερη ευαισθησία αλλά
ταυτόχρονα να κατοχυρώσουµε και ιδιαίτερη ευελιξία στους µι-
κρούς χώρους του θεάτρου, στους µικρούς ή εναλλακτικούς χώ-
ρους των παραστάσεων, εκεί που, πραγµατικά, χτυπάει η καρδιά
σήµερα όχι µόνο των νέων καλλιτεχνών αλλά και του ίδιου του
πολιτισµού µας, ενός πολιτισµού που βαδίζει µέσα από την πε-
ρίοδο της κρίσης σε εναλλακτικές µορφές θεάτρου, σε εναλλα-
κτικές µορφές πολιτισµού και κυρίως να αγκαλιάσουµε εµείς ως
ελληνική πολιτεία εκείνες τις µη κερδοσκοπικές µορφές θεάτρου
και παραστάσεων, ενός θεάµατος δηλαδή το οποίο συνδυάζει
τον πολιτισµό µε την κοινωνική προσφορά. 

Το δεύτερο πολύ σηµαντικό που περιγράφεται στο άρθρο 7
και το οποίο αναφέρθηκε από πολλούς προηγούµενους αγορη-
τές είναι το εξής. Είναι ανάγκη σήµερα να κάνουµε µία συστη-
µατική δουλειά στην κατεύθυνση της κατοχύρωσης ενός ολοκλη-
ρωµένου θεσµικού πλαισίου για τον πολιτισµό µας. Αυτό σηµαί-
νει ότι πρέπει να επικαιροποιήσουµε διατάξεις, οι οποίες είναι
αναχρονιστικές, να απλοποιήσουµε διατάξεις οι οποίες είναι πο-
λύπλοκες και να κωδικοποιήσουµε, να µαζέψουµε δηλαδή τις
διατάξεις από όπου είναι «ριγµένες» και να µπορέσουµε να φτιά-
ξουµε ένα ενιαίο κωδικοποιηµένο κείµενο.

Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό, ειδικά για ένα χώρο όπως
είναι ο πολιτισµός, καθώς στην ιστορική διαδροµή η χώρα µπορεί
να νοµοθέτησε πράγµατα που πολλές φορές έρχονται σε σύγ-
κρουση µεταξύ τους. 

Είναι πολύ σηµαντικό, όµως, το κεκτηµένο αυτής της συζήτη-
σης. Αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι ότι υπάρχει µία καθολική απο-
δοχή, µία καθολική συναίνεση ότι αυτές οι διατάξεις, αυτές οι
πολιτικές πρέπει να περάσουν. Και πρέπει να περάσουν µέσα
από µία εποχή που είναι δύσκολη για τον καθέναν, και είναι ακό-
µα πιο δύσκολη για τους ανθρώπους του πολιτισµού. 

Να κλείσω το ζήτηµα των τροπολογιών λέγοντας το εξής. Οι
περισσότερες –όπως τις διέτρεξα τουλάχιστον εγώ- είναι τροπο-
λογίες οι οποίες έχουν να κάνουν µε τεχνικά ζητήµατα αφ’ ενός
ή ζητήµατα που έχουν άµεση ανάγκη ρύθµισης αφ’ ετέρου που
σηµαίνει ότι δεν είναι δυνατόν να περιµένει, παραδείγµατος
χάριν, το Υπουργείο Δηµόσιας Τάξης να ρυθµίσει την ανανέωση
αδειών security όταν θα έρθει το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δη-
µόσιας Τάξης µετά από δύο, τρεις ή τέσσερις µήνες και εν τω
µεταξύ κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι δουλεύουν -µε χαµηλούς µι-
σθούς, αλλά δουλεύουν- να χάσουν τη δουλειά τους ή να υπο-
χρεωθούν σε έξοδα τα οποία σήµερα καµµία ελληνική οικογένεια
δεν αντέχει.

Εποµένως, είναι ζητήµατα τα οποία δεν φέρνουν κάτι το οποίο
είναι τραγικά καινούργιο, δεν φέρνουν κάτι το οποίο δηµιουργεί
µία νέα έννοµη σχέση αλλά ρυθµίζουν ζητήµατα κυρίως τεχνικής
ή άµεσης ανάγκης. 

Και µε αυτό, να µπω στο τελευταίο σηµείο της παρέµβασής
µου, κύριε Υπουργέ. Αναφέροµαι σε κάτι για το οποίο κάνατε µία
πολύ συγκεκριµένη µνεία. Αφορά τα πνευµατικά δικαιώµατα και
την πνευµατική ιδιοκτησία στη χώρα. 

Όπως γνωρίζουν όλοι οι Βουλευτές, το θεσµικό πλαίσιο της
πνευµατικής ιδιοκτησίας στην Ελλάδα, διέπεται από έναν νόµο
του 1993, δηλαδή ένα νόµο που έχει κλείσει είκοσι χρόνια. Όπως,
επίσης, γνωρίζετε εσείς, υπάρχει ήδη υπογεγραµµένη µία ερώ-
τηση από είκοσι επτά Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ, υπάρχει σε εξέλιξη πρωτοβουλία από
την Κεντρική Ένωση Δήµων της Ελλάδας, υπάρχει σε εξέλιξη
πρωτοβουλία από τα επιµελητήρια της Ελλάδος, από τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ, από τους πνευµατικούς δηµιουργούς. Υπάρχουν δηλαδή
διάφορες πρωτοβουλίες οι οποίες στοχεύουν σε αυτό που περι-
γράψατε προηγουµένως, δηλαδή να εκσυγχρονίσουµε επιτέλους
ένα θεσµικό, ένα νοµοθετικό πλαίσιο, το οποίο όχι µόνο δηµιουρ-
γεί στρεβλώσεις αλλά δηµιουργεί πλέον και σοβαρά προβλήµατα
βιωσιµότητας σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις είτε αυτές είναι κα-
ταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέροντος είτε µικρά καφενεία σε
µικρά αποµακρυσµένα χωριά της χώρας που καλούνται να πλη-
ρώσουν 400 και 500 ευρώ το µήνα και προφανώς αυτοί οι άν-
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θρωποι είναι υποχρεωµένοι να κλείσουν το µαγαζί τους. 
Εδώ υπάρχουν δύο στοιχεία που εµείς τα έχουµε αναδείξει

συγκεκριµένα και µε την ερώτησή µας. Το πρώτο, είναι ο εξορ-
θολογισµός της ποινικής προστασίας. Δηλαδή σύµφωνα µε το
σηµερινό νοµικό µας σύστηµα, όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ,
εάν κανείς δεν πληρώσει ΑΕΠΙ τιµωρείται µε τουλάχιστον ένα
χρόνο φυλάκιση, ενώ εάν στο ίδιο µαγαζί δεν έχει άδεια λειτουρ-
γίας µπορεί να τιµωρηθεί µε δέκα ηµέρες κράτησης. 

ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Και αυτόφωρο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ: Πολύ σωστά. Και αυτό-
φωρο.

Είναι προφανής η αντιφατικότητα του νοµικού οπλοστασίου
και είναι επίσης προφανές ότι αυτό πρέπει να αλλάξει.

Εποµένως, εδώ πρέπει να υπάρξει εξορθολογισµός και εκσυγ-
χρονισµός του δικαίου µας, ούτως ώστε να ανταποκρίνεται στις
συγκεκριµένες ανάγκες. Επίσης, πρέπει να υπάρχει και διαβάθ-
µιση. Δεν είναι δυνατόν ο ιδιοκτήτης του καφενείου να τιµωρείται
µε το ίδιο πλαίσιο ποινής, όπως και κάποιος που αντιγράφει DVD
ή οτιδήποτε άλλο και παραβιάζει συστηµατικά και κατά τρόπο
βάναυσο τα πνευµατικά δικαιώµατα.

Δεύτερο σηµείο, είναι η διαµόρφωση των αµοιβολογίων. Όπως
γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό εξάλλου παίρνετε και τη συγ-
κεκριµένη πρωτοβουλία, τα αµοιβολόγια που ισχύουν σήµερα
είναι τα αµοιβολόγια του 2007. Το 2007 η χώρα όχι µόνο δεν ήταν
στην κρίση αλλά ήταν στην κορύφωση της «ευηµερίας» της –
µέσα σε πολλά εισαγωγικά. Ωστόσο, η συγκεκριµένη εταιρεία
που διαχειρίζεται τα πνευµατικά δικαιώµατα σε απάντησή της
στον προηγούµενο Υπουργό Πολιτισµού λέει ότι «δεν µπορώ να
µειώσω τα αµοιβολόγια και να τα προσαρµόσω στις συνθήκες
κρίσης, διότι η πελατεία έχει µειωθεί και εποµένως πρέπει να
κρατήσω τις τιµές ψηλά σε λιγότερους ανθρώπους που πληρώ-
νουν, σε λιγότερες επιχειρήσεις». Αυτό είναι καταφανώς κατα-
χρηστικό, αν µη τι άλλο. 

Προφανώς εδώ πρέπει να υπάρξει ένα νέο πλαίσιο και δια-
πραγµάτευσης και διαµόρφωσης των αµοιβολογίων και προφα-
νώς παρέµβαση στο τέλος και από το ίδιο το κράτος και από τον
Οργανισµό Πνευµατικής Ιδιοκτησίας.

Υπάρχει, λοιπόν, µία συγκεκριµένη πρωτοβουλία. Εγώ θεωρώ,
κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να κάνετε και τη συζήτηση στη Βουλή
ταυτόχρονα µε την επιτροπή που συστήνεται αύριο και να µπο-
ρέσουµε να διατυπώσουµε τις προτάσεις µας και εµείς οι Βου-
λευτές που έχουµε ασχοληθεί µε το θέµα, ούτως ώστε και η
επιτροπή που τεχνοκρατικά θα αναλάβει το ζήτηµα να διατυπώ-
σει για πρώτη φορά ένα σοβαρό και σύγχρονο πλαίσιο προστα-
σίας της πνευµατικής ιδιοκτησίας.

Κλείνω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, λέγοντας το εξής: Δεν
αρκεί µόνο να µιλούµε ή ακόµα και να νοµοθετούµε για τον πο-
λιτισµό. Αυτό που χρειάζεται περισσότερο σήµερα η χώρα, είναι
να αλλάξουµε τον πολιτικό πολιτισµό της ίδιας της Βουλής, της
ίδιας της πατρίδας µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
και εµείς.

Τον λόγο έχει ο κ. Μαριάς. Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι

Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, νοµίζω ότι το κλίµα της συζήτησης
µε αφορµή το νοµοσχέδιο για τις άδειες εγκατάστασης και λει-
τουργίας χώρου παραστάσεων είναι ένα κλίµα θετικό και µας
δίνει τη δυνατότητα, πραγµατικά, να τοποθετήσουµε τα πράγ-
µατα έτσι όπως είναι, να ξετυλίξουµε τις σκέψεις µας. 

Φυσικά έχει σχέση και µε τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί
και η ίδια η Κυβέρνηση. Και κυρίως η Κυβέρνηση είναι αυτή που
δίνει τον τόνο. Όταν, λοιπόν, από την πλευρά της Κυβέρνησης –
και συγκεκριµένα από την πλευρά του Υπουργού Πολιτισµού-
υπάρχει µία διάθεση για συζήτηση και πραγµατική αντιµετώπιση
των προβληµάτων, νοµίζω ότι οι περισσότεροι ή όλοι στην Αί-
θουσα αυτή ανταποκρίνονται. 

Εποµένως, να θεωρήσουµε σηµαντικό το γεγονός ότι µέσα
από αυτό το νοµοσχέδιο καταλήγουµε, απ’ ό,τι φαίνεται, σε µία

ευρύτατη συναίνεση διότι, όπως ειπώθηκε, πραγµατικά έχει γίνει
µία δουλειά υποδοµής, στόχος ήταν πραγµατικά να αντιµετωπι-
στούν τα προβλήµατα, να λυθούν ζητήµατα, να γίνει συνεργασία
του Υπουργείου µε το δήµο και τους φορείς. Εποµένως, έρχεται
µάλλον ως ώριµη κατάληξη η συζήτηση και οι αποφάσεις τις
οποίες θα πάρουµε και αυτό θα πρέπει να το επισηµάνουµε. 

Είναι σίγουρο ότι η πολιτιστική διπλωµατία στον τόπο µας, θα
πρέπει πραγµατικά να παίξει σηµαντικό ρόλο για τη χώρα, ιδίως,
κύριε Υπουργέ, όπως είπατε εν’ όψει και της ανάληψης της Προ-
εδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχουµε ένα τεράστιο πολιτι-
στικό κεφάλαιο. Εκεί υπερισχύουµε. Εάν αυτό δεν το αξιοποιή-
σουµε –ιδίως στη φάση της Προεδρίας, που θα ξεκινήσει από
την 1η του εποµένου έτους- θα είναι µία µεγάλη απώλεια.

Αυτό θα µπορεί να συνδυαστεί και να τονώσει και τον πολιτι-
στικό τουρισµό, διότι έχουµε δεκάδες µνηµεία. Τέθηκαν σηµαν-
τικά θέµατα για τα µουσεία. Ορθώς µιλήσατε για τις αδυναµίες
που υπάρχουν, οι οποίες πρέπει σε σύντοµο χρονικό διάστηµα
να αντιµετωπιστούν, αξιοποιώντας το ΕΣΠΑ, συνεργαζόµενοι µε
τις περιφέρειες, διότι όχι µόνο στην Αθήνα αλλά και στην ελλη-
νική περιφέρεια, όπως για παράδειγµα στην Κρήτη, υπάρχουν
πάρα πολλά µουσεία και αρχαιολογικοί θησαυροί. Αυτό είναι κάτι
που πρέπει να αξιοποιήσουµε. 

Ταυτόχρονα,ο πολιτισµός και το θέατρο βοηθούν στη διαπαι-
δαγώγηση των Ελλήνων πολιτών, ώστε να βλέπουν τα πράγµατα
έτσι όπως είναι και όχι έτσι όπως τους τα παρουσιάζουν πως
είναι. 

Σαφέστατα πρέπει να λάβουµε πρόνοια για τα άτοµα µε ανα-
πηρία και την προσβασιµότητα που πρέπει να έχουν σε διάφο-
ρους χώρους, όπως είναι και τα θέατρα. Εννοείται ότι όλη αυτή
η προσπάθεια αντιµετώπισης των προβληµάτων σε σχέση µε τις
άδειες λειτουργίας και ειδικότερα για τα θέατρα πρέπει να συν-
δυάζει –και πιστεύω ότι το κάνει- και την ασφάλεια των θεατών
αλλά και των εργαζοµένων.

Νοµίζω ότι δεν µπαίνουµε απλά σε µια διαδικασία για να λύ-
σουµε ένα πρόβληµα και να χορηγήσουµε άδειες. Είναι µια δια-
δικασία, που νοµίζω ότι ανοίγει νέους δρόµους. Έχουν πει και
άλλοι συνάδελφοι ότι δεν υπάρχουν µόνο τα κλασικά µεγάλα θέ-
ατρα που γνωρίζουµε αυτήν τη στιγµή και στις διάφορες περιο-
χές της Αθήνας, αλλά και στην περιφέρεια. 

Γίνονται µεγάλες προσπάθειες ερασιτεχνικών οµάδων, που
προσφέρουν και µάλιστα εθελοντικά. Νοµίζω ότι αυτές οι ρυθµί-
σεις που γίνονται ιδίως για τη λειτουργία παραστάσεων µε λιγό-
τερο από πενήντα άτοµα, σε εναλλακτικούς χώρους, δηλαδή σε
µια γειτονιά ή σε ένα καφενείο, είναι προς τη θετική κατεύθυνση.
Ως εκ τούτου, όπως ειπώθηκε και από την εισηγήτριά µας κ.
Κουντουρά, θα τοποθετηθούµε θετικά σ’ αυτό το νοµοσχέδιο. 

Δράττοµαι της ευκαιρίας να µιλήσω και εγώ, κύριε Υπουργέ,
για τα συγγενικά δικαιώµατα. Είναι ένα θέµα που πρέπει να
δούµε σοβαρά. Και την προηγούµενη φορά που ήρθατε εδώ κά-
ναµε µια συζήτηση. Αναµένουµε να υπάρχει µια εξισορρόπηση
ανάµεσα στην προστασία των δικαιωµάτων του δηµιουργού, δη-
λαδή τα πνευµατικά δικαιώµατα αλλά και να µην έχουµε αυτήν
την επιθετική πολιτική από την πλευρά της ΑΕΠΙ και άλλων πα-
ρόµοιων φορέων, ώστε να φτάνουµε στο σηµείο, παραδείγµατος
χάριν στο καφενείο ενός χωριού να µην µπορεί κάποιος να βάλει
µουσικήν αφού «πέφτουν» απίθανα πρόστιµα. Άλλωστε ο καθέ-
νας ανοίγει ένα µαγαζί για να πάνε εκεί κάποιες παρέες και να
διασκεδάσουν αλλά και να βγάλει ένα µεροκάµατο. Πρέπει να
δούµε αυτό το θέµα σοβαρά.

Την άλλη φορά, σας είχα θέσει ένα θέµα και ανταποκριθήκατε
θετικά. Δεν ξέρω αν έχετε κάποια εικόνα σχετικά µε το θέµα των
πινάκων και των έργων τέχνης που βρέθηκαν στο Μόναχο, που
ήταν κλοπές έργων τέχνης από τους ναζί. Είχατε δει το θέµα θε-
τικά. Δεν ξέρω αν έχει προχωρήσει η έρευνα ή τι έχει κάνει το
Υπουργείο. Θα ψηφίσουµε βέβαια και στα άρθρα αλλά και επί
της αρχής είµαστε θετικοί. 

Έρχοµαι τώρα στη τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας. Η
τροπολογία αυτή είναι ένα ολόκληρο νοµοσχέδιο. Έχει πάρα
πολλές διατάξεις και καλό θα είναι να δοθεί η ευκαιρία να γίνει η
επεξεργασία µε την κανονική διαδικασία. Αυτή είναι η πρώτη πα-
ρατήρηση.
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Δεύτερη παρατήρηση, που την έχω κάνει και άλλη φορά, είναι
ότι πρέπει ή έπρεπε να έχουµε στηρίξει τα ΕΠΑΛ και τα ΣΕΚ και
κυρίως να έχουµε τις ειδικότητες που πιστεύουµε ότι βοηθούν
στην επαγγελµατική κατάρτιση και στην ανάπτυξη του τεχνικού
λυκείου. Και αυτό, γιατί θέλουµε µια ανάπτυξη της χώρας µε
βάση και τις τεχνολογίες αλλά και τον πρωτογενή τοµέα. 

Η απάντηση που άκουσα και την προηγούµενη φορά, ότι ναι
µεν υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα και τα αντιµετωπίζουµε, επει-
δή αυτοί οι µαθητές θα πάνε στα ΙΕΚ και µάλιστα τα δηµόσια,
δεν ολοκληρώνει την αντιµετώπισή τους, διότι τα ΙΕΚ είναι άτυπη
κατάρτιση, δεν είναι εκπαίδευση. Εµείς θέλουµε µια λύση στο
επίπεδο της εκπαίδευσης. 

Και η ΟΛΤΕ έχει θέσει θέµατα, όπως και η ΟΛΜΕ που έχει
πάρα πολλούς τεχνικής εκπαίδευσης. Και οι ίδιοι οι γονείς έχουν
θέσει το ζήτηµα των αδυναµιών που υπάρχουν στην επαγγελµα-
τική εκπαίδευση. Να µην τα ξαναπούµε. Είναι, όµως, κάτι πολύ
σοβαρό, ιδίως τώρα που υπάρχει και καταληκτική ηµεροµηνία σε
σχέση µε τις διαθεσιµότητες. 

Οι εκπαιδευτικοί βρίσκονται σε διαθεσιµότητα, όπου σε συγ-
κεκριµένη ηµεροµηνία αν δεν βρεθεί λύση στο θέµα τους –έχω
κάνει αναφορές για αυτό το θέµα και σας τις έχω στείλει- θα απο-
λυθούν. Είναι, αν θέλετε, άδικο κοινωνικά να γνωρίζει κάποιος
ότι σε τρεις µήνες δεν έχει άλλη λύση από το να βρεθεί άνεργος. 

Με την ευκαιρία αυτή ήθελα να σας πω ότι υπέβαλα µια ανα-
φορά και πήρα χθες µια απάντηση, η οποία αφορά τη µη κατάρ-
γηση της σίτισης των µαθητών των µουσικών και καλλιτεχνικών
σχολείων. Αυτό το ζητάει το Δηµοτικό Συµβούλιο Χανίων. 

Μου απαντήσατε ότι υπάρχει ένα πρόβληµα σε σχέση µε τις
αρµοδιότητες, ότι αυτή η αρµοδιότητα ανήκει πλέον στις περι-
φέρειες και πως οι δήµοι νοµίζουν πως έχουν αυτήν την αρµο-
διότητα και διαφωνούν. Στο τέλος, λέτε, πάντοτε στο πλαίσιο των
δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων της χώρας, το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών έχει δροµολογήσει νοµοθετική ρύθµιση για τη διευθέτηση
του ζητήµατος κ.λ.π.. 

Εδώ, λοιπόν, πιστεύω ότι πέραν του Υπουργείου Εσωτερικών,
πρέπει να δούµε τι µπορεί να κάνει και το Υπουργείο Παιδείας
προς αυτήν την κατεύθυνση. Δεν ξέρω αν και εσείς έχετε δει
αυτό το ζήτηµα από κοντά. 

Όσον αφορά το ατοµικό δελτίο του µαθητή, νοµίζω ότι πρέπει
να υπάρξει µια στάθµιση. Από τη µια µεριά να µην υφίσταται
υπέρµετρο κόστος ως προς τις ιατρικές εξετάσεις και από την
άλλη να έχουµε πραγµατική εξέταση. Δεν µπορεί οι γονείς να βά-
ζουν τα χρήµατα από την τσέπη τους. Πρέπει να βρεθεί µια λύση
σ’ αυτό. 

Όσον αφορά τους αναπληρωτές που θα λειτουργήσουν µέσω
του ΕΣΠΑ, αυτή η διαδικασία δεν µας βρίσκει σύµφωνους. Εµείς
θα θέλαµε τους αναπληρωτές καθηγητές µε την κλασική διαδι-
κασία που υπήρχε. 

Υπήρξε µια τροπολογία που ο κύριος Υπουργός στην αρχή την
αποδέχθηκε. Βρίσκονται εδώ απ’ έξω εργαζόµενοι. που συνάν-
τησαν όλους τους Βουλευτές και έτσι στηρίχθηκε µε υπογραφές
αυτή η τροπολογία. Αφορά τον έλεγχο της µισθοδοσίας των
υπαλλήλων της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού, στους οποί-
ους ζητούνται ως αχρεωστήτως καταβληθέντα συγκεκριµένα
ποσά. Όχι µόνο έχουν φορολογηθεί γι’ αυτά αλλά υπάρχει και
αδυναµία να γίνει η επιστροφή τους. 

Φοβάµαι ότι το να πάει πιο πίσω αυτό το θέµα για καλύτερη
ρύθµιση και βελτίωση µπορεί να σηµαίνει ότι θα το στείλουµε
στις καλένδες, αν πάει αρκετά πιο πίσω και έτσι δεν θα βρεθεί
λύση, γιατί κλείνει η Βουλή. Αν γίνει κάτι, θα γίνει από τις 15 Ια-
νουαρίου και µετά αλλά τους ζητούν τα χρήµατα πίσω. Οι συγ-
κεκριµένοι άνθρωποι είναι εδώ απ’ έξω και αγωνιούν. 

Οι Βουλευτές τους είδαν και έτσι υπογράψαµε για να στηρί-
ξουµε αυτήν την προσπάθεια. Νοµίζω ότι πρέπει να το δείτε,
ώστε να λύσουµε το θέµα ακόµα και σήµερα, αν µπορούµε, όπως
και το θέµα της Εθνικής Λυρικής Σκηνής.

Όσον αφορά την τροπολογία του Υπουργείου Αθλητισµού που
αφορά την αποτίµηση της αξίας των ποδοσφαιριστών, αυτό που
βλέπω είναι ότι γίνεται παράταση για τρία έτη και όχι µόνο για
φέτος, ώστε να κλείσουν οι ισολογισµοί. Επίσης αυτή η ιστορία
ξεκινάει από το 2004. Τροποποιείται η ρύθµιση το 2005, παρα-

τείνεται το 2008 και µετά για το 2012. Εγώ καταλαβαίνω ότι στο
τέλος θα υπάρχει συνεχώς αυτή η κατάσταση. Εποµένως δεν
µας βρίσκει σύµφωνους και δεν µπορούµε να το ψηφίσουµε. 

Θα υποστηρίξουµε την τροπολογία του Υπουργείου Δικαιοσύ-
νης, διότι θεωρούµε ότι, πραγµατικά, υπάρχει ανάγκη πλήρωσης
θέσεων και αντιεισαγγελέων, αλλά κυρίως ειρηνοδικών, ιδίως
τώρα που τα ειρηνοδικεία έχουν τεράστια επιβάρυνση ύλης, µε
αφορµή και τις αιτήσεις των υπερχρεωµένων νοικοκυριών. Αυτήν
την τροπολογία θα την στηρίξουµε. Από ό,τι είδα, φτάνουν να
παίρνουν δικάσιµο το 2020. Είναι µια κατάσταση που οδηγεί σε
διαδικασία µη απονοµής δικαιοσύνης. Επίσης θα στηρίξουµε και
τις άλλες τροπολογίες στις οποίες αναφέρθηκε η κ. Κουντουρά.

Θεωρώ, κλείνοντας, ότι είναι µια προσπάθεια στο γενικό µέρος
που µας βρίσκει σύµφωνους, γι’ αυτό θα ψηφίσουµε και επί της
αρχής. Θα είµαστε συγκεκριµένοι ως προς το ποια άρθρα θα ψη-
φίσουµε, όπως επίσης και ποιες τροπολογίες. Θα ψηφίσουµε θε-
τικά και επί του συνόλου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει

ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ.
Γρέγος.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Για πολύ λίγο εκτός θέµατος και ίσως και εκτός κλίµατος, θα

ήθελα να πω ότι, κατ’ αρχάς, άλλο πολιτισµός και άλλο πολυπο-
λιτισµός. Είναι δύο αντίθετες έννοιες. Επίσης, άλλο η Ακρόπολη
και άλλο η καλύβα του µπαρµπα-Θωµά και ένα τζαµί.

Επειδή εµείς δεν έχουµε πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής Ενη-
µέρωσης, θα κάνουµε µια µικρή τοποθέτηση σχετικά µε όσα προ-
ηγήθηκαν σήµερα. Μια που µιλάµε για παραστάσεις, πολύ γρα-
φική ήταν η χθεσινή και η σηµερινή στη Βουλή, σχετικά µε την
παράνοµη διακοπή της χρηµατοδότησης της Χρυσής Αυγής και
της συγκάλυψης από το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δηµοκρατία του
σκανδάλου των υποβρυχίων. Ήταν παρόντες και οι Υπουργοί,
ήταν παρούσα και η Υφυπουργός κ. Γεννηµατά. Δεν τοποθετή-
θηκε, βέβαια, γιατί µιλούσαµε για υποβρύχια -όχι για το γνωστό
γλυκό, βέβαια!- και για πολεµικά πλοία.

Ακούσαµε και τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης και τον Πρω-
θυπουργό. Αθώος! Τελικά, µόνο ο Τσοχατζόπουλος έφταιγε και
µόνο αυτός πρέπει να πληρώσει. Μέχρι και ο κ. Παπανδρέου
ήρθε σήµερα και ψήφισε κιόλας. Άξιος ο µισθός του! Μόνο που
τις παραστάσεις αυτές οι θεατές, ο ελληνικός λαός δηλαδή, δεν
τις βλέπει ως κωµωδίες, αλλά ως δράµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα παρακα-
λέσω να παραµείνουµε στο θέµα µας. Τα είπαµε αυτά.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Δεν αργώ, κύριε Πρόεδρε, απλά πρέπει
να ακούσει κάποια πράγµατα ο ελληνικός λαός, επειδή, όπως
σας είπα, δεν έχουµε πρόσβαση.

Μάλιστα, είχαµε και κάποιους τραγικούς ηθοποιούς, προκλη-
τικούς και ανιστόρητους. Μιλάµε για τους εκπροσώπους που δεν
ξέρουν πότε έγινε ο «Αττίλας 2». Στη χθεσινή συζήτηση έγινε
αυτό. Μιλάµε και για κάποιους εκπροσώπους οι οποίοι αποκα-
λούν σφαγή τα όσα διαδραµατίστηκαν στη Σµύρνη και αναφέ-
ρονται σε συνωστισµό και φυσικά, αυτοί οι εκπρόσωποι αποκα-
λούν νεκρή γλώσσα τα αρχαιοελληνικά. Ο κ. Βορίδης είπε ότι δεν
υπάρχουν επαρκή στοιχεία για το σκάνδαλο των υποβρυχίων, τα
οποία παραγγέλθηκαν χωρίς τορπίλες -υποβρύχια αναψυχής,
προφανώς!- ενώ για τη Χρυσή Αυγή υπάρχουν στοιχεία, για να
προφυλακιστούν ο Αρχηγός και οι Βουλευτές της και να κοπεί
φυσικά η χρηµατοδότηση.

Ήθελα να παρακαλέσω τον ελληνικό λαό να δει την οµιλία του
κ. Σαχινίδη και να την κρατήσει στο αρχείο του. Παραδέχθηκε ο
κ. Σαχινίδης ότι έγιναν κάποια µικρά λάθη επί διακυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ -µικρά, πολύ µικρά- όπως αυτό των Ιµίων.

Ας επανέλθω στο νοµοσχέδιο. Μέσα στην πίεση του χρόνου,
έχουµε άλλο ένα σχέδιο νόµου το οποίο είναι πολύ σηµαντικό,
γιατί πέραν της διαδικασίας που θα καθορίζει τη λειτουργία και
την άδεια λειτουργίας χώρων παραστάσεων, µιλάει για την
ασφάλεια των καλλιτεχνών, των θεατών και των εργαζοµένων.
Το θέµα έχει βέβαια και κοινωνικές και οικονοµικές προεκτάσεις.
Είναι δύσκολο, φυσικά, να ψυχαγωγηθεί ο κόσµος. Διασκεδάζει,
βέβαια, µε τα ευφάνταστα κατηγορητήρια για τη Χρυσή Αυγή, το
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απόλυτο θέατρο του παραλόγου!
Δύσκολο να καλυφθούν τα έξοδα µιας παράστασης, που θα

δώσει δουλειά σε αρκετό κόσµο έµµεσα και άµεσα και δύσκολο,
φυσικά, να απολαύσουµε και κάποια αξιόλογα θεάµατα. Στο
άρθρο 1, σωστά αναφέρεται ότι δεν είναι δυνατή η χορήγηση
άδειας παράστασης σε καταστήµατα υγειονοµικού ενδιαφέρον-
τος τα οποία έχουν αδειοδοτηθεί ως κέντρα διασκέδασης. Επί-
σης, οι διατάξεις του νέου νοµοθετικού πλαισίου, δεν εφαρµό-
ζονται σε παραστάσεις που διενεργούνται σε υπαίθριους ή πε-
ριφραγµένους χώρους, όπως οι πλατείες, οι δρόµοι, τα χωράφια,
ο αιγιαλός κ.λπ.. Διότι θα δούµε και το αισχρό φαινόµενο του πο-
λυπολιτισµού να διαδραµατίζεται σε κλειστούς χώρους και θα
αποκλείονται ύποπτες και παράνοµες εκδηλώσεις στα ονοµαζό-
µενα στέκια αυτοδιαχείρισης.

Στο άρθρο 2, καθορίζονται οι πολεοδοµικές διατάξεις, πράγµα
αναγκαίο, όπως η εξασφάλιση της µη παρενόχλησης των κατοί-
κων µιας περιοχής.

Στο άρθρο 3, καθορίζεται ότι η άδεια εκδίδεται χωριστά για
κάθε πολυχώρο. Αποκλείονται έτσι πολύ φυσικά οι ταράτσες και
τα υπόγεια.

Στο άρθρο 4, ορθώς ζητείται η χορήγηση άδειας σε επικίνδυ-
νους χώρους µε βεβαίωση στατικής επάρκειας, φωτογραφίες,
οικοδοµικές άδειες και κυρίως, µε τον έλεγχο από το Πυροσβε-
στικό Σώµα. Καλό θα ήταν να γίνεται στο προσωπικό µια στοιχει-
ώδης εκπαίδευση κατά περίπτωση, δηλαδή, να πηγαίνει κάποιος
αξιωµατικός του Πυροσβεστικού Σώµατος και να εκπαιδεύει το
προσωπικό. Έχουµε δει -ευτυχώς όχι στην Ελλάδα, αλλά στο
εξωτερικό- και περιστατικά θανάτων µέσα σε τέτοιους χώρους.

Οµοίως ως προς το άρθρο 5, το να γνωρίζει κάποιος και τη
χρήση ενός πυροσβεστήρα, είναι και µια ατοµική υποχρέωση.

Στο άρθρο 6, που αφορά κυρώσεις, το πρόστιµο των 300 ευρώ
σε περίπτωση υποτροπής πρέπει να γίνεται, όπως λέµε και εµείς,
µε αναλογικό τρόπο.

Στο άρθρο 7, σχετικά µε τις τελικές µεταβατικές διατάξεις, θέ-
λουµε να τονίσουµε ότι είναι πολύ βασικό η επιτροπή να αποτε-
λείται από µέλη που να είναι πραγµατικοί γνώστες, όπως είναι οι
αξιωµατικοί της Πυροσβεστικής, οι καλλιτέχνες, οι δήµοι και οι
πολεοδοµίες. Επίσης, είµαστε υπέρ της αύξησης των χρονικών
ορίων. Βασικό είναι να δοθεί µέριµνα για τη χορήγηση των ερ-
γατικών εισιτηρίων σε πολύτεκνες οικογένειες και στους ανέρ-
γους. Μιλούµε πάντα για Έλληνες. Οι λαθροµετανάστες ψυχα-
γωγούνται µε κάποια αυτοµαστιγώµατα και διάφορα τέτοια.

Επιτακτική είναι η ανάγκη της διασφάλισης της άµεσης και
ασφαλούς πρόσβασης σε άτοµα µε κινητικά προβλήµατα. Επειδή
δεν έχουν γίνει πάρα πολλά σχετικά µε το θέµα των ατόµων
αυτών, καλό θα είναι να προχωρήσετε σε κάτι τέτοιο.

Το παρόν σχέδιο νόµου, δεν είναι αυτό φυσικά που θα ρίξει
την Κυβέρνηση. Αυτό επιθυµεί, φυσικά, ο ελληνικός λαός. Πι-
στεύουµε ότι πολύ σύντοµα θα γίνει και αυτό.

Ψηφίζουµε «ΠΑΡΩΝ» στο σχέδιο νόµου µόνο για τα παραπάνω
άρθρα. Οι τροπολογίες είναι άσχετες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Κυρία Ρεπούση, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω και εγώ

να εκφράσω τη χαρά µου που συζητάµε σήµερα και ψηφίζουµε
ένα νοµοσχέδιο, που έχει τη συναίνεση όλων των κοµµάτων της
Βουλής. Αυτό είναι ένα υπόδειγµα µιας κοινοβουλευτικής διαδι-
κασίας, που θα έπρεπε να ακολουθούµε και σε άλλες περιπτώ-
σεις.

Δεν µου κάνει καµµία έκπληξη που η Χρυσή Αυγή δεν το ψη-
φίζει. Δεν έχουν καµµία σχέση µε τον πολιτισµό και δεν είναι τυ-
χαίο ότι ο εκπρόσωπός τους εδώ, για άλλα πράγµατα µας µίλησε
εκτός από τον πολιτισµό.

Ήθελα να πω ότι είµαι και εγώ πεισµένη ότι αυτό το σχέδιο
νόµου κινείται στη σωστή κατεύθυνση και βέβαια, να υπογραµ-
µίσω ότι το θέατρο, ως µία µορφή τέχνης, δεν είναι ξεκοµµένο
από τις άλλες τέχνες και τα γράµµατα. Δεν είναι τυχαίο ότι στην
αρχαιότητα το θέατρο αναπτύσσεται µέσα σε µία κοινωνία, την
αρχαία Αθήνα, που υποστηρίζει και ευνοεί συνολικά τις τέχνες

και τα γράµµατα, ενώ σε µια άλλη κοινωνία, όπως είναι η Σπάρτη,
έχουµε µια συνολική υποχώρηση στα γράµµατα και τις τέχνες,
που έχει να κάνει µε το κοινωνικό µοντέλο και την απόσταση των
εκεί πολιτών από τις τέχνες και τα γράµµατα.

Αναφέρθηκε ο εισηγητής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, στη
σηµασία του θεάτρου και υπογράµµισε ότι σε πολλά σύγχρονα
πανεπιστήµια του σύγχρονου κόσµου διδάσκεται το θέατρο.

Θα συµφωνήσω µαζί του και θέλω εδώ να συµπληρώσω ότι σε
πολλά δικά µας πανεπιστήµια διδάσκεται το θέατρο και διδάσκε-
ται όχι µόνο στα τµήµατα θεατρικών σπουδών αλλά διδάσκεται
και σε άλλα τµήµατα, όπως είναι οι φιλοσοφικές σχολές και τα
παιδαγωγικά τµήµατα ως ένα κοµµάτι της εκπαίδευσης για τους
µελλοντικούς εκπαιδευτικούς.

Θα µπορούσε, φυσικά, να υποστηριχθεί ακόµα περισσότερο
στην ανώτατη εκπαίδευση η θεατρική παιδεία.

Εκεί που υστερούµε, κύριοι Υπουργοί -και είναι ένα σηµείο που
θα µπορούσαµε να δούµε τη συνεργασία και του Πολιτισµού µε
το Παιδείας- είναι τι γίνεται στη µέση εκπαίδευση. Εκεί, πραγµα-
τικά, δεν έχουµε θεατρική παιδεία ή δεν έχουµε όση χρειαζόµα-
στε. Το να είναι αναπτυγµένο το θέατρο σε µία πολιτεία, έχει να
κάνει και µε το πώς εκπαιδεύονται τα παιδιά στη θεατρική παι-
δεία.

Θέλω εδώ να πω ότι σε πάρα πολλά κράτη του σύγχρονου κό-
σµου, η θεατρική παιδεία αξιοποιείται όχι µόνο ως προς την προ-
σέγγιση του πολίτη µε το θέατρο αλλά για να διδάξει και άλλα
πράγµατα, όπως είναι η αγωγή του πολίτη ή η πολιτειότητα.

Έχουν βρει, λοιπόν, µέσα από πολλές έρευνες ότι πράγµατα
που δεν µπορούν εύκολα να περάσουν στα παιδιά, περνούν µε
τρόπο πιο εύκολο µέσα από το θεατρικό παιγνίδι ή τη θεατρική
εκπαίδευση.

Σε ό,τι αφορά το σύνολο των άρθρων αυτού του σχεδίου
νόµου, αναφέρθηκε ο εισηγητής µας, ο Γιώργος Κυρίτσης, από
την πλευρά της Δηµοκρατικής Αριστεράς και δεν θα επανέλθω.
Θέλω να πω ότι στο γενικό κλίµα που έχουµε σε σχέση µε αυτό
το σχέδιο νόµου, αυτό το κλίµα το χαλάει η προσθήκη-τροπολο-
γία του Παιδείας.

Δεν είναι η πρώτη φορά, που το ελληνικό Κοινοβούλιο αναγ-
κάζεται να συζητήσει τελευταία στιγµή µία σειρά από ρυθµίσεις
που αφορούν την εκπαίδευση και που είναι άσχετες µε το θέµα
του σχεδίου νόµου, δεν έχουν συζητηθεί στις αρµόδιες επιτρο-
πές. 

Να πω εδώ ότι αυτή η τροπολογία-προσθήκη ήρθε την Παρα-
σκευή. Θα µπορούσε, αν θέλατε να ρυθµίσετε τεχνικά θέµατα -
εσείς τα θεωρείτε τεχνικά- να φέρετε την προσθήκη-τροπολογία,
ακόµα κι αν δεν συνάδει µε το περιεχόµενο του σχεδίου νόµου,
από την αρχή της κατάθεσης του σχεδίου νόµου, έτσι ώστε όλοι
οι συνάδελφοι να µπορούµε να τοποθετηθούµε στην Επιτροπή
Μορφωτικών Υποθέσεων. Δεν το κάνατε, το φέρατε την Παρα-
σκευή όταν είχε ολοκληρωθεί η συζήτηση. Αυτό είναι το πρώτο. 

Το δεύτερο που θέλω να πω, είναι ότι αδικείτε µε αυτόν τον
τρόπο και τις θετικές ρυθµίσεις που έχετε σε αυτήν την προ-
σθήκη-τροπολογία. Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας ότι υπάρχουν
και θετικές ρυθµίσεις, όπως για παράδειγµα, αυτό το πιστοποι-
ητικό, στο οποίο αναφέρθηκαν και άλλοι συνάδελφοι, για να γρά-
ψει κανείς το παιδί του στο νηπιαγωγείο ή στο δηµοτικό. 

Έχουµε και σε άλλα εκπαιδευτικά συστήµατα τη ρύθµιση που
προωθεί τώρα το Υπουργείο Παιδείας, δηλαδή ο γενικός γιατρός
κατ’ αρχήν να δίνει το πιστοποιητικό εγγραφής. Αυτό δεν σηµαί-
νει αναγκαστικά ότι έχουµε µία υποχώρηση. Θα µπορούσε ο γε-
νικός γιατρός να γνωµατεύσει και να παραπέµψει στην περίπτω-
ση που χρειάζεται κι άλλη γνωµάτευση. Αυτό γίνεται και σε άλλα
κράτη που επενδύουν στο ζήτηµα αυτό. 

Εγώ θα δεχτώ ότι υπάρχουν και άλλες θετικές ρυθµίσεις αλλά
µε αυτόν τον τρόπο που τις φέρνετε, αδικείτε και την ενδεχόµενη
καλή πρόθεση που έχετε, πρώτον, διότι τις φέρνετε σε ένα
άσχετο σχέδιο νόµου και δεύτερον, διότι δεν αξιοποιείτε τη συ-
ζήτηση στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, για να συζητη-
θούν αυτές οι ρυθµίσεις και ενδεχοµένως να βελτιωθούν. 

Θέλω, επίσης, να πω, ότι αδικείτε και το σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Πολιτισµού, γιατί είναι ένα σχέδιο νόµου που συζη-
τήθηκε, πήρε την αποδοχή όλων των πτερύγων της Βουλής και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΕ’ - 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 5021



από ανθρώπους που έχουν σχέση µε τις τέχνες και τα γράµµατα.
Άρα, ένα κλίµα που φτιάχνετε µέσα από µία σωστή κοινοβουλευ-
τική διαδικασία, έρχεστε και το αµφισβητείτε µε αυτήν την προ-
σθήκη. 

Επίσης, σε σχέση µε αυτό που είπατε, κύριε Υπουργέ, για τον
κρατισµό- ιδιωτική εκπαίδευση και την παρατήρηση που µπήκε,
αυτό δεν είναι άσπρο-µαύρο. Δεν είναι ότι κάποιοι είναι µε τον
κρατισµό και κάποιοι είναι µε την ιδιωτική εκπαίδευση. Όλα τα
σύγχρονα εκπαιδευτικά συστήµατα στηρίζονται και στα δύο. 

Σε ό,τι αφορά την ιδιωτική εκπαίδευση, αυτό που τουλάχιστον
ως Δηµοκρατική Αριστερά υποστηρίζουµε, είναι να υπάρχει ο
έλεγχος της πολιτείας. Διότι η ελληνική οικογένεια, οι Έλληνες
γονείς, εµπιστεύονται τα παιδιά στα ιδιωτικά σχολεία και ιδιωτικά
εκπαιδευτήρια θεωρώντας ως δεδοµένο, ότι υπάρχει έλεγχος
από τη µεριά της πολιτείας και αυστηροί κανόνες. Το δικαίωµα
στην εκπαίδευση ,είναι ένα δικαίωµα που εποπτεύεται συνο-
λικά,είτε αφορά τα δηµόσια είτε τα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια από
το κράτος.

Σε αυτές, λοιπόν, τις ρυθµίσεις περνάτε, χωρίς ουσιαστικό διά-
λογο, διαδικασίες που απελευθερώνουν ακόµη περισσότερο την
αγορά της εκπαίδευσης χωρίς τον έλεγχο του κράτους. Αυτή
είναι η δική µας κριτική. Δεν είναι ότι διευκολύνετε τις διαδικα-
σίες των ιδιωτικών εκπαιδευτηρίων αλλά ότι τις διευκολύνετε µε
έναν τρόπο που αλλάζετε την ισορροπία ανάµεσα στην δηµόσια
και την ιδιωτική εκπαίδευση και µειώνετε τον έλεγχο από τη µεριά
του κράτους. 

Φυσικά, για να το κάνουµε αυτό σαφές, θα έπρεπε να έχουµε
τη συνεδρίαση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων, που σε
ό,τι αφορά την εκπαίδευση, είναι σε ύπνωση. Το έχουµε επιση-
µάνει πάρα πολλές αυτό. Έχει να συνεδριάσει η Επιτροπή Μορ-
φωτικών Υποθέσεων για θέµατα παιδείας από τον Αύγουστο, που
συζητήθηκε το σχέδιο νόµου για το νέο λύκειο κι έχετε ευθύνη
γι’ αυτό. 

Πραγµατικά, δεν κατανοώ τον λόγο για τον οποίο δεν συγκα-
λείτε την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για να συζητήσει
όλα αυτά τα θέµατα, που είναι σηµαντικά και σπουδαία, όπως και
τα προηγούµενα που φέρατε, στο προηγούµενο σχέδιο νόµου,
µε τη µορφή πάλι της προσθήκης-τροπολογίας. 

Επίσης, θέλω να πω, ότι στις ρυθµίσεις που φέρνετε τώρα,
υποκύπτετε και πάλι σε πιέσεις. Εγώ θα αναφερθώ σε µία ρύθ-
µιση που κάνατε που ενδεχοµένως είναι δηµοφιλής αλλά κατά
την άποψή, µου είναι αντίθετη µε την καλή λειτουργία των πανε-
πιστηµίων. 

Έγινε πάρα πολύ µεγάλη συζήτηση στην αλλαγή του νόµου
για την τριτοβάθµια εκπαίδευση για τα δικαιώµατα των αθλητών
και για τις µετεγγραφές. Έγινε πολύ µεγάλη συζήτηση και
υπήρξε πίεση από τα αθλητικά σωµατεία. Εµείς ασκήσαµε µια
κριτική, ότι βλέπετε την ενίσχυση της αθλητικής δραστηριότη-
τας, που είναι πάρα πολύ σηµαντική, µέσα από την εκχώρηση
προνοµίων για τα πανεπιστήµια. Αυτό είναι λάθος, γιατί πρώτον,
αδικείτε την αθλητική δραστηριότητα και δεύτερον, γεµίζετε τα
πανεπιστήµια µε έναν τρόπο που δεν µπορούν να τον αντέξουν. 

Δεν έχουν ανανέωση επιστηµονικού προσωπικού, δεν έχουν
την υλικοτεχνική υποδοµή για όλες αυτές τις µετεγγραφές που
φορτώνετε. Καταλαβαίνω ότι υπάρχει αίτηµα και πίεση, γιατί
έχουν βαθειά οικονοµική κρίση αλλά από την άλλη µεριά, πρέπει
να κοιτάξουµε και αυτό, διότι εάν τελικά τα πανεπιστήµια δεν
µπορούν να ανταποκριθούν στο ρόλο τους, η χώρα θα βγει πολύ
πιο δύσκολα από αυτήν την κρίση. 

Και κάτι άλλο. Διευρύνοντας όλο και περισσότερο τα προνόµια
των αθλητών -οι οποίοι να εξηγήσω µέχρι τα τριάντα τους χρόνια,
ανεξάρτητα του πότε είχαν την αθλητική επίδοση, µπορούν να
περάσουν στη σχολή της αρεσκείας τους- η εισαγωγή των παι-
διών στα πανεπιστήµια έχει καθεστώς ανισοτιµίας. Δεν µπορεί
ένα παιδί να χρειάζεται να διαθέσει τουλάχιστον δύο χρόνια από
τη ζωή του για να µπει σε ένα πανεπιστηµιακό ίδρυµα της αρε-
σκείας του και να δίνετε τόσα πολλά προνόµια στους αθλητές. 

Τέλος, θα ήθελα εδώ, επειδή είναι παρόντες από το Υπουργείο
Παιδείας, να επαναφέρω µία τροπολογία της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς -την οποία είχαµε καταθέσει και στο σχέδιο νόµου για το
λύκειο και ο Υπουργός είχε υποσχεθεί ότι µε τις πρώτες αλλαγές

θα το φέρει στη Βουλή- που αφορά την οµηρία στην οποία κρα-
τάτε αποφοίτους ξένων πανεπιστηµίων που έχουν πτυχία τριε-
τούς φοίτησης, για τα οποία δεν υπάρχει αντίστοιχο τµήµα
τριετούς φοίτησης στην Ελλάδα. 

Τα παιδιά αυτά είναι εκατοντάδες και τα κρατάτε σε οµηρία.
Εξηγούµαι. Το πτυχίο των παιδιών που φοιτούν και έχουν πτυχία
ξένων πανεπιστηµίων, για τα οποία στην Ελλάδα δεν υπάρχουν
τριετούς φοίτησης τµήµατα, δεν µπορεί να αναγνωριστεί ως αν-
τίστοιχο και ισότιµο, προκειµένου να µπορέσουν να έχουν διέ-
ξοδο στην αγορά εργασίας. Είναι µία ρύθµιση που έχετε
υποσχεθεί ότι θα τη φέρετε και κάθε φορά αυτή καθυστερεί.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

κ. Πάντζας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, τα πή-

γαµε καλά επί της αρχής και επί των άρθρων στο νοµοσχέδιο για
τα θέατρα. 

Ο κύριος Υπουργός – ο οποίος πάλι έφυγε, είµαι άτυχος- είπε
ότι θέλει καλό κλίµα. Κι εµείς το θέλουµε το καλό κλίµα. Ξαφνικά
χαλάτε το κλίµα µε αυτές τις τροπολογίες που φέρατε. Γιατί από
τη µία φέρνετε ένα νοµοσχέδιο που έχει κοινοβουλευτική και κοι-
νωνική αποδοχή και από την άλλη φέρνετε τροπολογίες που εξυ-
πηρετούν λογιστικά τερτίπια, την ιδιωτική πρωτοβουλία στην
εκπαίδευση, αστοχίες προηγουµένων δικών σας νοµοθετηµάτων
και τροπολογίες «δωράκια» σε παράγοντες του αθλητισµού. 

Φαίνεται ότι σας έχει γίνει συνήθεια, να είστε σε διαρκή κόντρα
µε την κοινωνία και σε διαρκή σύµπλευση µε τα ιδιωτικά συµφέ-
ροντα. 

Συγκεκριµένα, στην τροπολογία που αφορά την Επιτροπή Απο-
τίµησης Αξίας Αθλητών, σας είπα και πριν ότι η επιτροπή αυτή,
αποτιµά την αξία των αθλητών µε τέτοιο τρόπο, ώστε να δηµι-
ουργούνται πλασµατικοί ισολογισµοί στις αθλητικές ανώνυµες
εταιρείες. 

Η θέση µας είναι ξεκάθαρη και σας την επαναλαµβάνω. Η επι-
τροπή αυτή δεν έχει λόγο ύπαρξης και ο λόγος είναι ότι ο τρόπος
που λειτουργεί και αποτιµά την αξία των αθλητών, εντάσσοντας
την αξία αυτή στο ενεργητικό κεφάλαιο της αθλητικής εταιρείας,
είναι ένας τρόπος και µία διαδικασία απαράδεκτη και απόλυτα
αδιαφανής και σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να συνεχιστεί.
Ως εκ τούτου δεν µπορούµε να την ψηφίσουµε.

Όσον αφορά τώρα την τροπολογία που ρυθµίζει θέµατα του
Υπουργείου Παιδείας, σας λέω ότι για άλλη µία φορά εισάγετε
ευνοϊκές ρυθµίσεις για τους επιχειρηµατίες της ιδιωτικής εκπαί-
δευσης. Δηλαδή, από τη µία διαλύετε τη δηµόσια παιδεία και από
την άλλη νοµοθετείτε συνεχώς υπέρ των σχολαρχών. 

Επίσης, τη δική σας προχειρότητα, τις ελλείψεις και τις ασά-
φειες που διέκριναν τις διατάξεις του ν. 4186/13 και συγκεκρι-
µένα του άρθρου 28, έρχεστε τώρα όχι να τις λύσετε µε αυτήν
την τροπολογία αλλά να τις µεταθέσετε για την επόµενη χρονιά. 

Δεν βλέπω, όµως, να κάνετε το ίδιο µε τις µνηµονιακές ντιρε-
κτίβες που καθηµερινά λαµβάνετε στα γραφεία σας. Μιας και µι-
λάµε για το άρθρο 28, αλήθεια, πού είναι αυτό το περίφηµο
νοµοσχέδιο για την ειδική αγωγή, το οποίο έχετε εξαγγείλει εδώ
κι ένα χρόνο και το πάτε από άνοιξη σε άνοιξη; Τι έχει αυτό το
νοµοσχέδιο; Το πειράζει το κρύο; Γιατί αν το φέρετε την άνοιξη
του ’14, τι νόηµα έχει η τροποποίηση των διατάξεων της ειδικής
αγωγής; Ως εκ τούτου, θα καταψηφίσουµε και αυτήν την τροπο-
λογία.

Όσον αφορά τώρα την τροπολογία που ρυθµίζει θέµατα επι-
τροπών του Υπουργείου Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη, σας λέω το εξής: Εµείς θεωρούµε ότι οι επιτροπές αυτές
έχουν λόγο ύπαρξης. Υπήρξαν και πρέπει να συνεχίσουν να
υπάρχουν. Είναι σωστό που δίνετε τη δυνατότητα να εκπροσω-
πείται το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους σε αυτές τις επιτροπές. 

Δεν καταλαβαίνουµε, όµως, γιατί δεν δίνετε τη δυνατότητα να
εκπροσωπηθούν οι εργαζόµενοι αστυνοµικοί µέσω των δευτερο-
βάθµιων συνδικαλιστικών τους οργάνων. Και πραγµατικά δεν το
καταλαβαίνουµε αυτό, γιατί τις περισσότερες αποφάσεις των
επιτροπών αυτών, θα κληθούν να τις εφαρµόσουν οι ίδιοι αστυ-
νοµικοί. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι πρέπει να έχουν λόγο στην επε-
ξεργασία και στη µελέτη αυτών των ζητηµάτων. 
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Έρχοµαι τώρα στις βουλευτικές τροπολογίες που, πραγµα-
τικά, πιστεύω, κύριε Υφυπουργέ, ότι δεν είναι τόσο βουλευτικές
όσο υπουργικές. 

Ξεκινώ µ’ αυτήν, που αφορά την εγγυητική επιστολή των ανω-
νύµων αθλητικών εταιρειών και έχω να πω το εξής. H εγγυητική
επιστολή, λειτουργούσε ως εξασφάλιση στην περίπτωση που το
σωµατείο, ο σύλλογος, µία ΠΑΕ ή ΚΑΕ, δεν ήταν συνεπής στις
υποχρεώσεις της, δηλαδή στους εργαζόµενους, στους υπαλλή-
λους, στους προπονητές κ.ο.κ.. Στην περίπτωση αυτή, όλοι αυτοί
είχαν δικαίωµα να προσφύγουν δικαστικώς και στο βαθµό που η
Επιτροπή Επίλυσης Οικονοµικών Διαφορών τούς δικαίωνε,
υπήρχε κατάπτωση της εγγυητικής επιστολής. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα τα σωµατεία είτε να πλήρωναν τους
εργαζόµενους και τις υποχρεώσεις τους είτε τα σωµατεία αυτά
να υποστούν κυρώσεις, όπως για παράδειγµα, απαγόρευση µε-
τεγγραφών, στέρηση βαθµών, ακόµα και αποβολή από το πρω-
τάθληµα. 

Όταν, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, το ποσοστό αυτό της εγγυητι-
κής επιστολής πάει από το 10% στο 5%, ουσιαστικά κάνετε ένα
µεγάλο δώρο στον κάθε παράγοντα ΠΑΕ και ΚΑΕ, την ίδια ώρα
µάλιστα που δεν κάνετε αυτά που απαιτούνται από τη νοµοθεσία
προκειµένου να εισπράξετε τα βεβαιωµένα χρέη ανωνύµων
αθλητικών εταιρειών. 

Ερώτηση. Το δηµόσιο έκανε παρέµβαση για την ΑΕΚ, ώστε να
µην εκκαθαριστεί και να εισπράξει τα λεφτά από την υπόθεση
Ψωµιάδη; 

Είχαµε καταθέσει και σχετική τροπολογία το καλοκαίρι, αν θυ-
µάστε. 

Άρα, λοιπόν, µας λέτε µε την τροπολογία αυτή, ότι την κρίση
πρέπει να την πληρώσουν οι εργαζόµενοι και οι υπάλληλοι σε
αθλητικές ανώνυµες εταιρείες και όχι οι ιδιοκτήτες τους. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι η παρούσα µείωση, η υπαγωγή ανώνυµων
αθλητικών εταιρειών στο άρθρο 99, όπως και όλο το νοµοθετικό
πλαίσιο, ευνοεί τους ιδιοκτήτες των ΠΑΕ και ΚΑΕ και όχι τον υγιή
αθλητισµό, πλαίσιο το οποίο θα το αλλάξουµε συντοµότατα και
πλήρως.

Όσον αφορά την Εθνική Λυρική Σκηνή, πρέπει να σας πω ότι
θα πρέπει να δείτε και το Εθνικό Θέατρο και το Κρατικό Θέατρο
Βορείου Ελλάδας. 

Ως προς την τροπολογία που αφορά τα θέµατα του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, ψηφίζουµε θετικά για την αύξηση των θέσεων
των εισαγγελέων εφετών, όµως αντιλέγουµε ρητώς και ευθέως
στη µείωση των θέσεων εισαγγελέων πρωτοδικών. 

Προφανώς και ψηφίζουµε θετικά την παράταση της ισχύος
των πινάκων κατάταξης του ΑΣΕΠ για ειρηνοδίκες και δικαστι-
κούς υπαλλήλους, επισηµαίνοντας την ανάγκη να διοριστούν επι-
τέλους οι επιτυχόντες του διαγωνισµού προς όφελος απονοµής
της δικαιοσύνης. 

Στην τελευταία παράγραφο της τροπολογίας, όπου γίνεται
λόγος για τα καταστήµατα κράτησης, η θέση µας είναι ότι αυτά
πρέπει να έχουν µόνιµο ιατρικό προσωπικό. Παρ’ όλα αυτά,
όµως, αν αυτή η διάταξη εξυπηρετεί και προστατεύει τη δηµόσια
υγεία και την υγεία των κρατουµένων, δεν έχουµε κανένα λόγο
να είµαστε αρνητικοί. 

Με αφορµή τη σηµερινή µας συζήτηση για το θέατρο και την
τέχνη και το κλίµα συναίνεσης που επικράτησε, κλείνω µε το
εξής. Είναι γεγονός ότι η τέχνη και το θέατρο, δηµιουργούν ευ-
φορία στην ψυχή. Από την ευφορία της ψυχής, σε λίγες ώρες βέ-
βαια θα βρεθούµε στην εφορία του κ. Στουρνάρα. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας πω, κύριε Υφυπουργέ, ότι αν.
πράγµατι. θέλετε να βοηθήσετε το λαό µας, που αυτήν τη στιγµή
βρίσκεται σε µία τεράστια ανθρωπιστική κρίση, αν θέλετε πράγ-
µατι να βοηθήσετε το θέατρο, όπως ισχυρίζεστε, που έχει τερά-
στια ανεργία που φτάνει το 95%, υπάρχει ένας τρόπος. Να
επαναφέρετε τα εργατικά εισιτήρια για τα θέατρα. Αυτή είναι η
µοναδική προοπτική, ώστε και ο κόσµος να πάει να δει θέατρο.
γιατί δεν έχει φράγκο στην τσέπη του αλλά και τα θέατρα να «ση-
κώσουν» λίγο κεφάλι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν έχει ζητήσει

κανείς άλλος κύριος συνάδελφος τον λόγο να δευτερολογήσει. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Άδεια εγκα-
τάστασης και λειτουργίας χώρου παραστάσεων – Άδεια παρά-
στασης»

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Άδεια εγ-
κατάστασης και λειτουργίας χώρου παραστάσεων – Άδεια
παράστασης» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1 ως έχει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 1 έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 2 έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 3 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, οµοφώνως.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 όπως τροποποι-
ήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 4 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5 ως έχει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 5 έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6 ως έχει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 6 έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7, όπως τροποποι-

ήθηκε από τον κύριο Υπουργό; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 7 έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 ως έχει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς το

άρθρο 8 έγινε δεκτό ως έχει οµοφώνως.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 1013 και ειδικό αριθµό 2 ως έχει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η τρο-

πολογία µε γενικό αριθµό 1013 και ειδικό αριθµό 2 έγινε δεκτή
ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1025 και ειδικό αριθµό 4 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Παρών. 
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ (ΝΟΤΗΣ) ΜΑΡΙΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η τρο-

πολογία µε γενικό αριθµό 1025 και ειδικό αριθµό 4 έγινε δεκτή
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ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1029 και ειδικό αριθµό 5, όπως τροποποιήθηκε από τον
κύριο Υπουργό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η τρο-

πολογία µε γενικό αριθµό 1029 και ειδικό αριθµό 5 έγινε δεκτή,
όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό, κατά πλειοψηφία
και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1024 και ειδικό αριθµό 3 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Ναι.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η τρο-

πολογία µε γενικό αριθµό 1024 και ειδικό αριθµό 3 έγινε δεκτή
ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1039 και ειδικό αριθµό 6 ως έχει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς η τρο-
πολογία µε γενικό αριθµό 1039 και ειδικό αριθµό 6 έγινε δεκτή
ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο
άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το ακροτελεύ-

τιο άρθρο έγινε δεκτό οµοφώνως. 
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλη-

τισµού: «Άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας χώρου παραστά-
σεων – Άδεια παράστασης» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των
άρθρων κατά πλειοψηφία. 

Η ψήφισή του στο σύνολο αναβάλλεται για άλλη συνεδρίαση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 0.25’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Πέµπτη 19 Δεκεµβρίου 2013 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία µόνη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου: «Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων και άλλες δια-
τάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 

5024 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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